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POEZIE SI LIRISM 

    

  

Se stie cä mai mult decit oricärei arte, celei realist-socialiste ii este proprie 
aspirafia de a da expresie cit mai convingätoare, cit mai autentică realităţii vieţii 
umane. De aici profunzimea realistă și calitatea superioară a acestui spirit realist 
de care dau dovadă cele mai bune opere literare realizate sub semnul metodei 
noastre de creație. 

  
Tocmai de aceea criticii literare marxiste îi revine, ca una din sarcinile sale 

fundamentale, misiunea de a combate pe toate căile și cu o neabătută consecvență 
orice tendință de a denatura realitatea : negativismul, idilismul, schematismul, ambi- 
guitatea formalistă etc. 

În această direcţie, articolul Împotriva tonului apologetic în critica literară 
și artistică, apărut anul trecut în Scinteia, reprezintă un adevărat memento. De altmin- 
teri, îndrumările cuprinse în acest articol n-au întirziat să-și arate roadele; criticii 
noștri, in ultima vreme, au devenit mai combativi, mai consecvenţi cu principiile 
care-i călăuzesc, munca lor dovedindu-se mai eficientă și mai interesantă, desigur. 
În treacăt fie spus, eficiența aceasta ar putea fi și mai mare dacă toţi cei care 
oficiază pe cîmpul criticii literare ar cădea pe deplin acord că articolul din Scînteia 
solicită o exigenţă și spirit critic îndeosebi în cazul producţiei literare curente, care 
nu trebuie deloc neglijată în favoarea unor dispute mărunte, adesea cu caracter 
semianonim, purtate la rubricile de note ale revistelor literare. 

În această ordine de idei, în schimb, o discuţie amplă cum este aceea despre 
poezia actuală, purtată fie în presă, îndeosebi în Gazeta literară, fie în cadrul unor 
şedinţe plenare cum a fost cea organizată la Uniunea Scriitorilor în luna noiembrie 
a anului trecut, trebuie să se bucure de toată atenţia. Aceasta, fiindcă, așa cum s-a 
remarcat în dese rînduri, analizele mai largi, cu aplicaţie spre generalizări și teore- 
tizări de principiu, referitoare la poezia noastră actuală, sînt mai mult decit necesare 
în momentul de față. Prezentul peisaj al poeziei romînești ne oferă atît de multe 
aspecte caracteristice și noi încît atari cercetări se cer făcute în chipul cel mai 
stringent. Dar, pe de altă parte, a pune accent numai pe această latură şi a neglija 
fenomenul poetic în manifestările lui. concrete, în speţă ceea ce apare zilnic în 
paginile publicaţiilor, preocupîndu-se aproape exclusiv de generalizări și de definiţii 

mai mult sau mai puţin exhaustive și mai mult sau mai puţin exacte (prin folosirea 

„obositoare a acelorași trei-patru exemple), înseamnă, cred, că unilateralizăm problema. 

Procedîndu-se astfel se pierde din vedere un fapt esenţial: concluziile definitorii ce 

se impun la un moment dat în cele din urmă izvorăsc direct de ceea ce se întîmplă, 

concret, zi de zi într-o anumită perioadă de timp. Or, şi în această privinţă, dat 
fiind caracterul ei îndrumător, criticii literare militante îi revine un rol destul 

de însemnat și care, în nici un caz, nu poate fi trecut cu vederea. Se înțelege că 

nici în cazul unor atari cercetări cu caracter analitic, întreprinse pe viu, punctele 
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de vedere teoretice nu trebuie să lipsească. În caz contrar, pericolul arbitrariului 

sau al simplei inventarieri factologice este aproape de neînlăturat. 

Participanţii la discuţia despre poezie, de care aminteam mai sus, au incercat 

să-și spună părerile plecînd de la cele mai diferite premize teoretice : raportul dintre 

generalizare și individualizare, dintre conţinut și formă, dintre tradiţie şi inovaţie 

etc. A fost însă, aproape întotdeauna, neglijat un punct de vedere esenţial: prezenţa 

lirismului în poezie. S-a considerat, probabil, că e ceva banal să mai fie invocat 

acest criteriu, de vreme ce lirismul, ca o condiţie, ca să zic aşa sine qua non a 

creaţiei literare lirice, este un adevăr atit de vechi și de acceptat de toată lumea. 

Vorbind în genere, așa stau lucrurile. Dacă însă purcedem de la adevărul enunțat ia 

începutul acestui articol — necesitatea reflectării artistice în modul cel mai veridic 

a realităţii vieţii în poezie — nu putem de loc să nu vorbim de prezenţa lirismului 

în acest domeniu. Dimpotrivă. Şi desigur că acest mod de a judeca lucrurile își 

poate evidenția valabilitatea sa neindoielnică, mai ales într-o analiză concretă. 

În cele ce urmează, îmi propun să evidenţiez o seamă de împrejurări în care, din 

pricini diferite, lipsa adevăratei vibrații lirice duce neabătut la nereușită în cadrul 

activităţii unora dintre poeţii noștri. Precizez că nu mă voi ocupa de acele cazuri 

în care însuși punctul de plecare, premiza de bază ce se are în vedere, se dovedesc 

a fi deficitare, invederînd, în definitiv, adevărate recrudescenţe formaliste. Să ne 

amintim de un fel de poem, vast si strident, publicat mai de mult în Contemporanul 

(Anul XV de doi autori)) sau de o altă plăsmuire aparținind lui Ștefan lureș, intitulată 

Litoral, apărută tot cam în același timp în Scînteia tineretului şi pe care, nu se știe 

de ce, critica a trecut-o complet cu vederea. 

Cum spuneam, premiza de la care au plecat autorii în cauză — tendința de a 

epata pe cititor prin exhibiţii formaliste şi stridențe de conţinut, realizate cu preţul 

unui ton teribilist — este cu totul străină poeziei noastre actuale, prin definiţie 

realistă, ca să mai fie nevoie de a arăta pe larg de ce încercările respective au 

eșuat complet. 

Utilă mi se pare analiza acelor cazuri în care, deși avem de a face cu lucrări 

nereușite, poeţii despre care va fi vorba se mențin în limitele valabile ale criteriilor 

estetice proprii realismului în general. 

În ultima vreme, ca un fapt îmbucurător, se observă că din ce în ce mai mulţi 

poeţi sînt convinși de eficacitatea documentării pe viu la faţa locului; procedind 

asemenea celorlalți tovarăși de breaslă, ei pleacă în ţară, în diferite locuri de muncă, 

pentru a cunoaște realitatea nouă socialistă, în chip nemijlocit. Ceea ce adesea 

s-a soldat cu evidente cîștiguri pentru poezia noastră actuală. Dar iată că alteori 

documentarea respectivă nu și-a atins ţinta. De ce s-a întîmplat așa, nu-i greu de 

stabilit : pur și simplu unii autori au uitat că aștermerea pe hîrtie a impresiilor 

culese de pe urma observării realității poate interesa pe cititor numai în măsura 

în care acest lucru este făcut la modul poetic. Astfel, Florența Albu, altminteri o 

poetă cu reale însușiri, într-o compunere de a sa (Viața Romineascä nr. 9/1959) 

dedicată muncitorilor constructori, ne informează că în nopțile de vară „în preajma 

noilor temelii / vin sute de tineri /să răstoarne pămîntul cu tirnäcoapele, / s-ageze 

cărămizile ; / să niveleze, sä-nalfe” in lumina festivă a lunii (sigur că lumina respec- 

tivă nu putea fi decit festivă) zidurile unor construcţii noi. Cam aceasta este esenţa 

lucrurilor pe care vrea să ni le transmită poeta. Cele citeva considerații quasi-des- 

criptive, plasate la început și. la sfirșit, nu sînt de natură să reţină atenţia sau să 

aducă vreun spor liric respectivului poem. E limpede că, de fapt, ne aflăm în fața 
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unei simple relatäri reportericesti, minus prezenfa unor amänunte revelatoare care, 

de cele mai multe ori, dau forme inedite reportajului literar. 

Evident că în locul acestor consemnări detașate, impersonale, am îi dorit să 

aflăm ce simţea poeta în planul trăirilor lirice, subiective, in fata privelistii märefe 

pe care i-o oferä munca harnicä si de loc festivä a muncitorilor pe care i-a väzut 

la lueru. 

Cezar Drägoi, in Luceafärul, doreste sä ne ofere rodul documentärii sale dintr-o 

regiune carboniferă din ţară. În rezumat, primele două poezii „mineresti" ale lui 

Cezar Drăgoi (din patru) cuprind următoarele două idei. Prima: de fapt cărbunii 

din mină nu trăiesc în beznă, aşa cum s-ar putea crede la prima vedere, fiindcă 

acești cărbuni concentrează în ei lumina îngropată a propriei lor energii. A doua: 

în mină se întîlnesc două păduri, una tinără şi vie (formată din oameni) si alta 

neagră și străveche (formată, se înțelege, din minereul de cărbune). Trebuie să 

recunoaştem că efortul de a vizita o exploatare minieră nu se dovedește a fi prea 

necesar dacă-i vorba să aflăm niște lucruri pe care ni le-am putea închipui și 

singuri, dacă am avea doar cîteva cunoştinţe elementare de geologie și foarte puţină 

imaginaţie : 

„Minerii în galerii coboară 

ca o pădure din alară...“ etc. 

Dacă vrem să știm de ce simțămint inedit, personal și de ce vibraţie lirică a avut 

poetul parte cînd a coborit în mină, sau dacă vrem să identificăm raporturile ce 

s-au stabilit între sensibilitatea poetului și muncitorii din mină, n-avem cum afla, 

fiindcă toate acestea, pur si simplu, nu există. În ambele cazuri, lipsa de fuziune 

dintre sensibilitatea poetului și obiectul inspiraţiei sale se răzbună necruţător. 

Nici Aurora Confescu nu este mai convingätoare, cind se mulfumeste sä creadä 

că poate surprinde „inima orașului“ prin contemplarea de la distanţă a unor aspecte 

de muncă pe care -le notează fără fior: 

„Lungi coșuri de fabrici si-agitä usure (S.n.) 

eșarie de ium, transparente, sure. 

Pe schele motorul se înalță-n copae 

şi muşcă cu sete în lemn ferăstrae“ 

(Iașul literar nr. 9/1959) 

Trebuie spus că nici compunerea intitulată direct Pastel (Scrisul bănățean 

ar, 9/1959) a unui poet talentat cum este Ilie Măduţa, cu toate calităţile ei imagis- 

ice, în ultimă instanță nu reușește să depășească limitele unei poezii descriptive, 

în care prezența lirismului, rezultată direct din dezvăluirea semnificației umane a 

obiectului studiat (Uzina Teba din Arad), aproape că nu se face simțită. Descripti- 

vismul, urmărit ca un scop în sine, înneacă totul : 

„Peste acoperișe, 

peste plopii de fum ai serii 

7 ca un vapor cu etajate lumini 

uzina gata e varcä sä plece 

intr-o plutire fantasticä 

pe oceanele nopții“ etc. 

Pe aceeași linie, plus văditul prozaism al exprimării versificate, se plasează 

cu succes și cele două plăsmuiri semnate de Emil Bunea (Tribuna din 10 decembrie 
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1959), „inspirate“ de o documentare pe șantierul petrolifer de la Ţicleni. Ne întrebăm 

ce-au comun cu poezia lirică adevărată, versuri de soiul acestora: 

Mai departe sint sondele, 

De la gazele ce ard, tumul, 

Urcind un deal ca o turmă de oi. 

O locomotivă care, plecind 
A modelat în văzduh un plop 

Ce-și zbate frunza de aburi etc.,etc. 

Dacă simpla înregistrare reportericească a ceea ce se întilneşte în cale nu 

salvează poezia de la platitudine, etalarea ostentativă, fără vreo necesitate intrinsecă, 

a amănuntului livresc, care chipurile ar trebui să asigure autenticitatea lirică nece- 

sară „nu-i mai puţin contraindicată. Este o eroare dintre cele mai elementare să 

crezi că concurența cu alte domenii de activitate — istoria, arhivistica, publicistica, 

artele plastice etc. — poate duce la vreun rezultat în poezie. 

De pildă, aniversarea a 500 de ani de existență documentară a Bucureştiului 

a pus în mișcare multe condeie de ale poeţilor noștri. Faptul în sine merită toată 

atenţia. Dacă am proceda însă la o analiză amănunțită a producţiilor respective am 

vedea că, în afară de cîteva cazuri (cum ar fi poeziile scrise pe această temă de 
Radu Boureanu și Mihu Dragomir), prea multe cuvinte de laudă n-am avea cum 
spune ; pentru că cei mai mulţi dintre autori n-au dovedit o participare lirică convin- 
gătoare, recurgind adesea la naraţiuni convenţionale și mai ales la relaţii livresti, 
văduvite de inspiraţie. Din acest din urmă punct de vedere un singur exemplu va 
fi edificator. În numărui 9 pe anul trecut al Vieții Romîneşti, Petre Solomon intim- 
pină cei 500 de ani de existență documentară a Capitalei cu o „suită jubiliară“ 
compusă dintr-un număr de șapte poezii. Menţionind că, în genere, poetul se mărgi- 
nește să versilice fie unele date cu privire la trecutul edilitar al Bucureștiului, fie 
unele descripţii de suprafaţă ale peisajului acestuia, compunerea Gravură veche 
constituie un bun exemplu de felul în care nu trebuie să se scrie o poezie cu 
subiect istoric. Pentru că, oricit de sîrguincios ar fi autorul în inventarierea unui 
lexic specific, cu iz arhaic („Boierii cu giubele, cu briie si salvari, /Isi poartă larg 
surisul, sub negrele ișlice, / Şi-și mîngiie 'pungociul cu galbeni icusari/Sau flinta 
încărcată cu alice”), trebuie să spunem că gustăm cu infinit mai multă plăcere 
descrierile lui N. Filimon sau lon Ghica referitoare la epoca respectivă. 

  

Cit despre presupunerea lui Petre Solomon că sacagiii de pe vremuri ai Bucu- 
reștiului ar fi lăudat apa Dîmboviţei „în limba lui Neculce“, să dăm voie cititorilor 
să se cam îndoiască. Ne întrebăm de ce zelosii sacagii n-ar fi făcut acest lucru în 
limba Stolnicului Cantacuzino, fiindcă, oricum, cronicarul moldovean era prea ieşean 
ca să mai poată fi și bucureştean, în ceea ce privește specificul limbajului. Ori 
să facem această afirmaţie numai pe temeiul că atît despre limbajul lui Neculce 
cît și despre apa Dimboviţei el spune că erau dulci, e cel puţin nepotrivit. Scrie 
Petre Solomon : 

  
„Gravura mai arată şi-un car cu coviltir 

Și un butoi cu apă din Dimbovița, dulce, 

Pe care sacagii o vînd, în chilipir, 

Și-o laudă în limba lui Neculce“. (?!) 

  

Zadarnic am căuta în suita jubiliară a lui Petre Solomon, o cit de firavă tresărire 
lirică. emoţională, izvorită din sensibilitatea autorului, că nu o vom găsi nicăieri. 
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De altfel. pericolul pe care îl reprezintă influenţa livrescä pentru poezia 

lirică, în direcţia înăbușşirii prospeţimii si a spontaneităţii, este mult mai larg şi 

nu se rezumă numai la creaţia de inspiraţie istorică. Un studiu amănunţit asupră 

acestei probleme ar fi pe cit de util pe atît de interesant pentru poezia noas- 

tră actuală. 

Infirmînă fără drept de apel acea teorie reacționară potrivit căreia poezia 

lirică trebuie să fie refractară oricărei vehiculări de idei și să se rezume la simpla 

„notație“ a senzaţiilor — așa cum ieoretiza de pildă impresionismul lovinescian —, 

estetica marxist-leninistă demonstrează în chip convingător că poeziei realiste nu-i 

sint de loc străine ideile, reflexiile filozofice, etice, politice etc. Poezia epocii 

noastre este poezia celor mai înalte şi mai profunde idei despre om, despre viața 

acestuia în toate dimensiunile ei. În această direcţie, gindindu-ne la poezia noastră 

actuală, nu putem să nu avem în vedere bogăţia de idei care transpare din lirica 

celor mai reprezentativi poeţi ai noştri: Arghezi, Beniuc, Maria Banus, Eugen 

Jebeleanu, Nina Cassian şi alții. Dar, în același timp, e lesne de constatat că ideile 

care străbat versurile poeţilor amintiţi capătă valenţe artistice, ne impresionează 

tocmai fiindcă ele sînt filtrate prin sensibilitatea intimă a scriitorului, fiind conver- 

tite in lirism autentic şi exprimate într-o formă artistică personală. 

Astfel, oricît de generoasă și de profundă ar fi o idee, transpusă sec și 

convenţional în versuri neinspirate, devine platitudine şi lezează sensibilitatea iubi- 

torului de poezie. 

A exprima, de exemplu, ideea măreaţă și plină de adinci semnificaţii etice 

după care sensul distinctiv al omului nostru nou rezidă în înseși eforturile muncii 

sale creatoare în versuri fals patetice şi sforăitoare ca acestea: ” 

„Un semn al omului: freamätä sarje grele, 

Un semn al omului: se opresc ape mari în vibrație, 

Un semn al omului: vin ploile să legene pămîntul, să-l spele“ etc. 

(Mihai Negulescu, Viaţa Romiînească nr. 7/1959) 

înseamnă a te afla la polul opus lirismului autentic. 

Sau ce să mai spunem de unele aproximaţii versificata câ acestea : 

„Din zori şi pînă în amurg, 

şoapiele, vorbele aprinse prin degete curg. 

Uimii de ceea ce știe, . 

Omul se pierde printre construcții, contopindu-se cu pacea din fier, din mistrie. 
, 

Cind totul e gata, 

Cind cerul pe-acoperisuri de aur cu mina-l ajungi, 

omul adoarme si el, 

ca după ceasuri de iubire, sălbatice, lungi (s.n.) | 

(Titel Constantinescu — Gazeta literară 29 oct. 1959) 

care bagatelizează de-a dreptul o idee atit de demnă de stima noastră cum este 

aceea rezultată din simțămintele pe care le încearcă constructorul contemporan 

faţă de rodul muncii sale. 

Împrejurările semnalate pînă acuma nu sînt, se înţelege, singurele în care unii 

poeţi, cu sau fără voia lor, speră să ajungă la rezultate bune, scontind pe valabili- 

tatea unui element sau altul, cum ar fi acuitatea temei, informaţia livrescă sau 

generozitatea ideii de la care se pleacă şi nepreocupindu-se îndeajuns de ceea ce 

constituie în orice împrejurare trăsătura definitorie a poeziei, vibrația lirică.



Ar insemna sä ingustäm intr-o mäsurä nepermis de mare sfera discuţiei de 
iaţă dacă nu ne-am mai opri cel puţin asupra unui aspect. Este vorba de acea 
împrejurare, nu rareori întilnită, in care se crede că e posibilă darea la iveală 
a unei poezii viabile doar prin acordarea de atenţie modului de exprimare, tehnicii 
poetice. lată două direcţii practice ale acestei tendințe. 

Sîntem cu toţii de acord că poeziei noastre actuale trebuie să-i cerem să 
înregistreze cuceriri, paralel cu acelea din domeniul conţinutului și al viziunii 
filozofice, și în direcţia mijloacelor de exprimare artistică. Ceea ce însă nu-i tot una 
cu cultivarea unui limbaj înadins pedant și a unei sintaxe voit întortochiaie, ca 
în următoarele versuri ale Violetei Zamfirescu, intitulate nici mai mult nici mai 
puțin Sonet de aramă. 

„Contururi moi din plastic (?) am 'risipit prin case, 
În roşu şi în cobalt, cu lunecări de fum... 
Sună-a aramă frunza, sînt merele cărnoase, 

Și murfatlaru-mprăștie tum". 

Sau, din același sonet: 4 

„Vieţii mele atita odihnă-i ştiu, arama 
Belsugului ce zilnic te cheamä la cules. 
Sărac de-ar fi culesul, aş da seama“ 

(Gazeta literară din 22 oct. 1959). 

Păcat de frumuseţea pretextului metaforic şi de valabilitatea ideii imbräfisate, 
care n-au putut fi puse in valoare, fiind gituite parcä constient si secätuite de lirism. 

La extrema opusä acestei practici se plasează acei poeţi care fac uz de un 
limbaj voit sec, ostentativ prozaic. Este îndeosebi apanajul celor care preferă tehnica 
versului liber. Probabil că uneori în intenţia lor stă dorința de a atinge ceea ce 
se numește mereu simplitate. Dar această dorință, cînd nu merge mină în mănă cu 
trăirea lirică, se poate foarte ușor transforma în cea mai curată proză. De aici 
caracterul convenţional al multora dintre compunerile de acest soi, în sensul că 
simpla lor lectură îţi atrage atenția că în fond ai de a face cu o banală și prozaică 
înșirare de fraze și nicidecum cu ceea ce înseamnă într-adevăr poezie. | 

Cum s-a putut ușor constata, oricît de juste și oricît de valabile ar fi, luate 
în sine, punctele de plecare, atunci cînd vibrația lirică, dintr-un motiv sau altul, 
absentează, ceea ce se pretinde a fi poezie nu-i în realitate decit simulacrul aces- 
teia. Mai ales poezia epocii noastre, poezia realismului socialist, nu se poate dispensa 
de această cerință pe cit de elementară tot pe atît de imperioasă. Cei care n-au 
reușit s-o satisfacă ar trebui să ia seama la exemplul pe care li-l oferă cei mai 
de seamă reprezentanţi ai poeziei realist-socialiste contemporane. 

NICOLAE CIOBANU 
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CĂLĂTORIE ÎN ADINC 

Acum 40 de ani, în catastrofa produsă, 
datorită lipsei totale de măsuri de protecţia 
muncii, la minele Anina au pierit 200 de 
mineri. 

Coborim cu opt metri pe secundă, 
Ne legänäm in colivie parc-am fi beji. 
Intunericul fisneste din pereți 
Ca un val viscos si ne inundä. 

Nu mai simfim tunelul vertical, 
Fruntea, sub presiune, zvicneste si doare. 
Muntele ca o ființă uriașă tresare 
Prin abataje cu puls mineral. 

Timpul ne pindeşte din bezne. Cîndva 
Oamenii au coborit aicea pe trepte — 
În curînd sub pași vom asculta 
Acele vremi cum prind să se deștepte; 

În curînd trecutul deschis ca o poartă 
Ne va învăța că rocile au memorie — 
Aici lingă materia informă și moartă 
Ne vom trezi deodată în plină istorie. 

Galeriile ne vor spune, prelungi, 
Cum s-au mai zbătut între viață și moarte. 
Ecouri cu vuiet de orgi ca și-atunci 7 
Spre amintirea lor au sá ne poarte. 

Douä sute de inimi vom auzi 
Ca niște pikhamere bătind de sub stîncă. 
Chipul lor luminat ca de zi 
Va crește prin noaptea adîncă. 

Apoi toate vor recădea în ceaţă 
Doar lîngă noi, pînă tîrziu, vom mai simţi fremătind 
setea lor, netrăită, de viaţă, 
Giîndul lor în ură arzind.
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Visele lor le vom aduna ca-ntr-o: carte 
În inimă, sub coperte albastre — 
Flacăra lor, nestinsă, va arde 
În lupta și-n visele noastre. 

.. lată pentru ce mi se pare firesc 
Să coboriîm acum în străfunduri de mină: 
Numai de-aici îi putem vedea pe cei ce-ndrăznesc, 
Cît de sus au urcat azi în lumină... 

COPILUL MINERULUI 

Pentru ochii lui deschiși să învețe, 
Pentru surisul lui înfiorit ca o nalbä 
Lumea are de la-nceput două fețe: 
Faţa tatii suind din adîncuri — neagră, 
Fața mamei venind din lumină — albă. 

Pentru obrazul lui de lună și rouă 
Mîngiierile sînt ca niște ploi — 
Mîinile mamei albe și moi 
Seamănă c-o ploaie diafană de stele, 
Miinile tatii negre amîndouă 
Cu niște ploi răcoroase și grele. 

Pentru somnul lui cuminte şi teafär 
Pentru viitorul lui, sfint tezaur, 
Miinile negre în fiecare zi aprind un luceafăr 
Cînd trezesc din amorțeala lor de moarte cărbunii 
În timp ce mîinile albe, ca niște păsări subțiri 
ÎI urcă pe aripile lor, în leagănul lunii... 

LUCIAN VALEA 
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DIMINEAȚĂ REȘIȚEANĂ 

Pe-o culme, dimineața tresärind 
Deodată ca un vrej de foc subțire 
Cu frunzele aprinse scinteind 
Mi se păru o vatră de safire. 

Dar nu păunul soarelui rotat 
Sus, își roteşte zborul prin inelul 
De aur — pe platou acum s-au dat 
Noi șarje și-i ca soarele oţelul ! 

Eu n-am văzut vre-odată aurori 
Scinteietoare-n zori de dimineaţă 
Cum sînt aceste harnice vilvori 

Ce joacă muncilorilor pe față! 

Topind oțel pe largul lor platou 
Lîngă cuptoarele de rodii coapte 
Ei scot din flăcări soarele cel nou 
Al zilelor ce cînlă fără noapte. 

Să-i cînt şi eu, acestui timp mărejf 
li cer cerneala vie-a aurorii 
Și-i cer o pană soarelui drumeț 
Că foc îmi dau din inimi muncitorii ! 

ION POTOPIN 
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TRĂSĂTURA PRINCIPALĂ * 

N-am să uit niciodată — și nici nu e de uitat — ziua aceea de 
iunie, potopită de-un soare incandescent parcă hotărît să pirjolească 

totul în calea lui, cînd am fost anunţaţi că la ora unsprezece 

avem adunare pe; redacţie. Secretariatul era în fierbere, iar noi, 
ceilalţi, simţeam cu toţii atmosfera de mobilizare, care ne zgindăra 
nervii şi ne stimula curiozitatea. Şedinţa pe care o bănuiam, se dovedi 
a fi doar o scurtă și operativă adunare de împărțire a unor sarcini 
precise și urgente. Fuseserăm repartizaţi la marile fabrici timișorene 
cu misiunea de a participa la un eveniment insemnat și a scrie despre 
el; de a fi cîntăreţii lui dintii, dacă se poate spune astfel. Întiii si 
modeștii lui cîntăreţi totodată, întrucît dacă s-ar încerca o comparaţie, 
cele cîteva rîndulețe cîte-au încăput atunci în ziar nu erau altceva 

decit ciripitul unei vrăbiuţe îmbătate de soare. Privighetoarea și-a 

încercat glasul ceva mai tirziu, pe cind incepuse să creadă cu adevărat 
că are în gitlej coarde de aur. Din păcate, nefiind oarbă, simţul critic 
îi era dezvoltat și vizual, așa că tema, cuprinsă cu ani în urmă doar în 
cîteva rînduri de gazetă, a rămas deziderat și ideal. 
| Și iată-mă, cam la vremea prînzului, nemaiţinind seama de zäduful 

zilei de vară, pătrunzînd în incinta unei fabrici de pielărie, mirat 

oarecum că un eveniment deosebit ca acela ce se pregătea nu răstur- 

nase încă nimic din ceea ce era obișnuit într-o întreprindere. În timp 

ce străbăteam o curte lunguiaţă, pavată cu mari pietre de riu, am zărit 

printr-o fereastră o sală spațioasă cu mașini de cusut la care lucrau 

multe femei și fete în halate cenușii, iar pe-o ușă de lemn de-o ule- 
ioasă umezeală, ca la băi, răzbeau afară, destrămiîndu-se în soare, 

valuri albicioase de abur mirosind greu a piei, ițindu-se din ele cind 
un sort lucios de piele, cînd niște papuci cu talpă groasă de lemn, cînd 

o mînă păroasă liberă pînă la cot, de unde incepea cămașa, sau un 

obraz roşu, asudat și congestionat parcă. Prime impresii și destul de 

fugare, căci pe măsură ce-mi fixam mai bine atenţia în jur, surprinzind 

lucruri mai caracteristice, incepeam sä deslusesc o miscare neräbdä- 

toare a oamenilor, proprie acelor imprejuräri, cind dupä o perioadä 

de tensiune socialä, de apäsare, sau de pericol comun, räsare de 
undeva o rezolvare parcä neasteptatä, dar rivnitä, visatä si fintitä 

cu ardoare. Curios mi se pärea cä evenimentul stirnea deocamdatä 
doar o ciudată atmosferă de veselie tainică, subterană, care, nevăzută, 

* Fragment din volumul de reportaje „Mindră Timișoară“. 
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inviora totusi si bine-dispunea. E drept cä nimeni nu ridea... Lucrul 

acesta, astfel trebuie infeles: scäpärau surisuri sau cite-un hohot, dar 

atît era totul — o scăpărare; nimic nu se propaga contagios, să capete 

circulație colectivă. Dar în felul grăbit cum femeile își acopereau 

maşinile de cusut cu capace înalte de placaj, asemănătoare cu acelea 

ale mașinilor de scris de altă dată, strămoșii celor aerodinamice, de azi, 

ca şi în gureșa ciondăneală a tălpilor de lemn cu pietrele caldarîmului, 

stătea acea veselie nerăbdătoare, acel cintec tainic al unei bucurii 

gilgiitoare, care mai are doar o clipă ca să izbucnească deplin și 

cuprinzător. | 

Oamenii grăbeau spre o ușă anume, prin care am intrat și eu într-o 

încăpere destinată se pare manifestărilor. obștești, pentru că în fund 

avea o scenă — e adevărat numai însăilată din scînduri de brad, dar, 

era totuşi o scenă, deși — ciudat — pustie! Sala nu era nici măcar 

pavoazată ; lipseau toate acele elemente care dau în asemenea împre- 

jurări caracter festiv unor adunări: steagurile, tablourile, lozincile. și 

fireşte — o tribună îmbrăcată în roșu. Ca și cînd nimeni nu avusese 

vreme de ele. În schimb toate privirile se aţinteau spre un același loc, 

dar nu pentru că de-acolo ar fi putut țișni cineva care să rostească niște 

cuvinte de foc, ci pentru că acolo era... un aparat de radio, de la 

care se pare că se aștepta ceva însemnat, deosebit de însemnat. 

Deocamdată, el nu făcea nimic altceva decit să emită niște marșuri 

înflăcărate şi imnuri avîntate despre viaţa cea nouă, despre munca 

cea nouă și omul cel nou, despre Partid, Patrie și Socialism. Se mai 

făcu puţină mișcare cînd pătrunseră în sală, pe-o ușă din fund, func- 

tionarii. 
Și, ca şi cum. doar venirea lor ar fi asteptat-o, muzica încetă. 

Răsună un glas solemn. Se dădea citire Decretului Naţionalizării prin- 

cipalelor întreprinderi industriale și bancare din Republica Populară 

Romînă. Un freamăt bucuros îi adună pe oameni mai aproape unii de 

alţii și întreg acest corp obștesc voi deodată să îmbrăţișeze radioul, 

ca să nu-i piardă niciunul din sunetele emise, să nu-i piardă vorbele, 

nuanțele frazei și înțelesurile mari pe care le cuprindea.. 

Chiar și aceia care nu pricepeau prea bine, care nu aveau nivelul 

şi pregătirea necesară priceperii unui asemenea eveniment se făcură 

una cu acel corp, care asculta nesăţios uluitoarea veste, pätrunzindu-se 

de fiori și găsind din ce în ce mai mult adiîncile lui semnificaţii ! Pe 

urmă, nu peste mult timp ne adunam din nou, de data aceasta în 

atelierul văzut mai înainte pe fereastră, unde acum toate mașinile 

erau acoperite cu capacele de placaj amintite și unde soarele tăia 

fășii de mătase în aerut fierbinte: Dar acum nimănui nu-i mai era cald; 

acum se vorbea şi se rîdea în gura mare. Pentru că acel mare eveniment 

comunicat întregii ţări, valabil pe întregul ei plai, căpătase un contur 

concret și precis, apropiat, legindu-se în mod direct de fabrica lor, de 

propria lor existență, de soarta tuturor, și a fiecăruia în parte; mun- 

citori calificaţi și necalificaţi, funcționari onești sau mai puțin onești, 

și chiar de directorul cel gras, directorul al cărui cuvînt însemnase 

pină atunci totul. 
Ședea și el acolo, în fața mulțimii. Mai într-o parte și zimbind vag 

cu privirea pierdută undeva peste capete, cam amară, cam nesigură Si 
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cam a lehamite. Asuda si cräpa de necaz. Si ce dacä zimbea? Era 
o mascä uritä si silnicä. Hainele usoare, albe, de buret, päreau ciudat 
de largi pe el in acea zi fierbinte de iunie. Si transpira, in timp ce 
mina cu degetele albite de incordarea interioarä, tremura. 

Zadarnic încerca zimbetul să sfideze realitatea: ceea ce repre- 
zenta grasul director al acelei fabrici timișorene de pielărie, devenise 
cu adevărat ieri. Nu mai era chip ! Istoria își spusese cuvintul hotăritor 
şi definitiv. Îl reafirma încă o dată la nivelul unei fabrici oarecare, un 
bărbat înalt, cu palme aspre de truditor, trădînd neodihna cu ochii săi 
umflaţi, cu fața sa suptă de nesomn. Era noul director, care va conduce 
în numele poporului; va conduce cu ajutorul și sub îndrumarea orga- 
nizafiei de partid, spre viitorul pînă azi în parte parcurs. 

Aplauzele izbucniră furtunoase. Felicitările fierbinţi ; simple si 
fierbinți ca niște piîini țărănești, atunci scoase din cuptor. Dar pină 
la ele, s-a mai petrecut ceva demn de notat: a fost condus pină la 
poartă domnul director, care pășea băţos, cu ochii tot înainte. Nu, n-a 
privit niciodată îndărăt ; poate numai de la colţ, desumflat ca o păpușă 
de cauciuc, ascuns după un copac, sau noaptea, învelit în umbre 
ca-ntr-o misterioasă pelerină, și-a intors ochii spre fostele domenii 
fierbind in creieri räzbunäri nemaipomenite si cu totul zadarnice... 

__ Toate acestea au fost văzute și trăite, în ziua de neuitat, 1l iunie 
1948, într-o zi strălucitoare de-ţi lua ochii și pe care n-am cîntat-o 
decit într-un ciripit de vrabie, așteptind să cuceresc măestriile privi- 
ghetorii, al cărei singur glas e demn să se înalțe în cinstea acelei 
porți de aur prin care industria timisoreanä intra, ca si industria 
întregii ţări, în socialism. 

În ziua aceea memorabilă, clasa muncitoare și-a ridicat gospodarii 
și economiștii ei, care cu o zi înainte încă mai ţineau în miini ciocanul, 
mistria, aparatul de sudură, pikhamerul... Parcă-l văd pe unul dintre 
ei într-o noapte străvezie de iunie, inchizînd trudit fereastra largă a 
unei încăperi severe, cufundată adînc în apele liniștii. O veieuză verde 
îi va fi luminat slab și odihnitor obrazul tras de nesomn și zimbetul 
abia înfiripat pe buze. 

— La asta nu m-am gîndit niciodată ! a zis încetișor la un moment 
dat, în timp, din cealaltă parte a mesei masive, un alt bărbat care-l 
privise tăcut pînă atunci, va fi observat liniștit: 

— Ce să-i faci, se întimplă cîteodată în viaţă! 
Secretarul organizației de partid împărtășise toate greutăţile zilei 

și împărtășea întreaga răspundere de viitor. Iată ce-i ţinea treji pe 
cei doi bărbaţi, chiar la ora aceea ltirzie, în ciuda oboselii cumplite, 
care-i stăpinea. Preluarea fabricii naționalizate de la patron îi infrätise 
parcă definitiv. | 

— Ne-așteaptă o muncă al naibii de grea! zise iar secretarul. 
— Numai s-o putem duce la capăt. 
— De ce să nu putem? O vom duce! 
Și iar tăcură. Multă vreme. 
— Simfeam adinc, din adîncul inimii, cum ma copleseste treaba 

asta! Am rämas inlemnit de uimire si de spaimä cind am aflat cä 
eu voi fi directorul fabricii. Cum, eu să conduc o fabrică ? Pentru asta 
e nevoie de... de pricepere, de cunoștințe înalte. Le aveam eu pe 
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acestea ? Credeam cä nu. Dar poate cä mä inselam, altfel tovaräsii 
de la partid nu s-ar fi gindit la mine. Nu se poate sä nu fi chibzuit 

. totul cum se cuvine. Imi venea sä mă ridic şi să întreb dacă s-au 

‘gindit bine, bine de tot... Asta a fost aseară tirziu. Eram la Judeţeană. - 

Mulţi tovarăși. Cunoșteam destui. Becurile ardeau toate în sala cea 

mare, de ședințe. Era o lumină albă, nefirească. Oamenii se mișcau 

preocupaţi, parcă neliniștiți. Toţi simţeam că se pregătește ceva mare. 

Nu era ca altă dată, înainte de ședințe, gălăgie. Totul părea așa de 

ciudat ! O înfrigurare tainică stăpînea pe fiecare. Parcă eram înainte 

de un atac... Așa a început ședința. Ni s-a spus: „Priviţi bine in jur; 

sînt toţi cei de față oameni cinstiți și devotați?“ Ne-am uitat în jur. 
Ochii căutau alţi ochi. Cercetători, priveam adinc pe vecini. Sfredeleam 
parcă sufletele. Şi cînd ajungeam în adincuri, părea că se înalţa din 

noi, din fiecare, un zîmbet și o putere. A venit apoi începutul. Spaima. 

Da, da, spaima! Dar glasul tovarășilor care ne vorbeau era hotărit. 
Îmbărbăta, turna puteri noi în fiecare. „Veţi avea sprijinul Partidului” 
— auzeam. „Organizare și vigilență! In prima linie, comuniștii!“ 
Spaima pierea ca o ceaţă. Ridicam frunţile, încrezători în forța noastră 
unită. Întindeam gitul, parcă să fiu mai aproape de tovarășii care ne 
vorbeau. Ei aveau feţele hotărite și ochii luminaţi de bucurie. În această 

încordare parcă ne apropiam unii de alţii într-un mod nou, cimentind 

o tărie în noi, o tărie a tuturor. Lupta care începea atunci și ai cărei 

primi ostași eram noi, nu era a unuia singură, a mea sau a altuia, era 

a clasei muncitoare, a întregului popor. Abia atunci am început să 

înţeleg ce muncă ne așteaptă. Și nu-mi mai era frică. Facem revoluţie ! 

„Naţionalizarea e revoluţie !"... Cind am plecat eram alt om. Azi 

nici nu mă mai recunoșteam. Am adunat atîta putere într-o noapte ? 

Sau ea zăcea în mine și a trebuit să vină Partidul s-o răscolească, s-o 

pună în valoare ?... 
În odaie stăruia aceaşi adincă tăcere. Poate că aceste vorbe nici 

nu fuseseră rostite și nici gîndite întocmai. S-or fi perindat ele, domol- 
domol prin multe birouri în acele ceasuri tîrzii aparţinînd istoriei, s-au 
perindat prin multe conștiințe, innobilate de uriașa răspundere faţă 

de popor, închegîndu-se într-o măreaţă epopee. Istoria restituia Crea- 

torului Opera sa, alungindu-l în veci pe Jefuitor ! Izbucnea o adevărată 

primăvară socială; din seve viguroase se nâșteau mugurii vieţii 

celei noi. 

k x 

Pe-un ram timișorean a fost și locul Tehnometalului. O vreme a 

continuat să fabrice butoaie și împletituri metalice în aceleași condiţii 
vitrege ca-n vremea patronului. De-aici, din cartierul Fabric, au plecat 
multe paturi spre internatele, căminele studențești, spitalele si sana- 
toriile tärii. Dar nevoile principale ale patriei au inceput sä fie altele, 

ridicind si-n fata industriei socialiste probleme noi si complexe. latä, 

de exemplu, agricultura ; colectivizarea implică mecanizare. Mecani- 
zarea reclamă o organizare superioară a agriculturii. În acest circuit, 
industria are un cuvînt hotăriîtor. Într-o bogată regiune agrară, era 
necesar ca Tehnometalul să-și schimbe faţa și s-o întoarcă spre lanul 
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mirosind a grine coapte și-a pită albă. Fabrica produce acum o serie 
de mașini si utilaje agricole, pornind de la cele mai simple și urcînd 
spre cele mai complexe. Fiind cu totul necorespunzătoare din punct de 
vedere al clădirilor, a fost necesară o înzestrare proprie altor nevoi 
și altei vremi. S-au înălțat hale noi, spațioase, aerisite și luminoase. 
Și-atunci, pe cînd schelele și zidarii încă se mai amestecau cu viața 
cotidiană a fabricii, parcă făcînd parte pentru totdeauna din ea, li se 
spunea reporterilor așa: 

-— Uitaţi-vă bine în jur! Uitaţi-vă cu atenţie ! Întipăriţi-vă bine în 
minte tot ce-a fost aici altă dată, pentru că în curînd ce e urit și vechi 
acum nu veţi mai vedea! 

Trecutul dispărea ; un trecut mohorit, care mai era acolo lingă noi, 
cocoșat și negru, cu gura strimbată ca-ntr-un riînjet chinuit și rău, 
ascuns, întocmai ca al domnului director pe care-l văzusem cîndva 
apunind într-un amurg lipsit de strălucire, ca și acela al întregii 
sale clase. 

E adevărat, Tehnometalul intra din trecut în viitor, așa cum au 
intrat multe uzine din ţara noastră prin poarta de aur a Naţionalizării. 
Altele însă începeau ca un mugure răsărit pe-o creangă proaspătă, 
într-o pădure bătriînă. Așa s-a născut Industria Metalurgică Bănăţeană, 
concentrînd vreo nouă ateliere mărunte, cu utilaje vechi, hîrbuite, 
negre, chinuite de reumatisme și de rugină. Naţionalizarea aduna și 
oamenii care le mînuiau, muncitori vrednici, în inimile cărora Partidul 
sădise adînc credinţe și năzuinţe noi, puteri noi. Și au început lupta 
cu inerția și cu ruina, făcînd ca în scurtă vreme mugurele să plesnească 
vesel, impetuos. Încetul cu încetul hrubele negre care închipuiau ate- 
lierele, și-n care se lucra ca la-nceput, cînd geniul uman a săvirşit 
logodna dintii a focului cu metalul, au fost înlocuite cu hale noi, 
pe potriva unor cerințe superioare, corespunzătoare unei astfel de 
vieţi sociale. 

Ce bine se potriveau și-n acest caz vorbele auzite la Tehnometal: 
„Uitaţi-vă bine în jur! Uitaţi-vă cu atenţie ! Întipăriţi-vă bine în minte 
tot ce-a fost aici altădată, pentru că în curind ce e urit și vechi acum, 
nu veţi mai vedea!“ Cutreerînd fabricile timișorene această activitate 
de construcție se relevă cu evidenţă. Dar e tot atît de adevărat că nivelul 
de calificare al muncitorilor a crescut necontenit; în primul rînd 
pentru că ei au trebuit să satisfacă necesități superioare cu utilaje 
învechite și, în al doilea rînd, pentru că necontenit s-a înfăptuit moder- 
nizarea utilajelor. Parcă demonstrativ se mai văd în unele hale ale 
industriei noastre, alături de mașinile de mare turație, de fabricaţie 
sovietică sau romînească, și cite-o mașină neagră, colţuroasă, acționată 
de curea de transmisie ca pe vremea bunicilor. 

În acest complex proces de dezvoltare, omul a fost întotdeauna 
înaintea mașinii. El a rezolvat problemele grele ale unei producţii supe- 
rioare, cu utilaje învechite, dar în același timp reutilarea cu echipa- 
ment tehnic nou îl găsea pregătit să scoată din mașină cît mai mult. 
Acolo, unde aceia care au răspuns de munca obştească pe linie de 
partid, în primul rînd; pe linie sindicală, tehnico-economică și admi- 
nistrativă în al doilea rînd au știut să creeze un flux susținut către 
toate gradele de cursuri organizate în acești ani (cursuri de maiștri, 
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de citire a desenului tehnic, de calificare la locul de muncă, de cunoas- 
tere a motoarelor cu combustie internă etc.) acolo s-au obţinut și rezul- 
tatele cele mai bune. Produsele unor asemenea colective de înaltă 
calificare au luat calea exportului, chiar și în ţări cu mai vechi și 
trainice tradiţii industriale. 

—. Da, da, e foarte interesant ! Observ Și la voi ceea ce am observat 
și la Tehnomeial și aș observa fără doar și poate în majoritatea între- 
prinderilor noastre socialiste ; aţi construit hale, aţi adus mașini noi, 
ați trecut de la o producţie simplă la una complexă, într-un cuvînt 
ați ajuns cu adevărat o întreprindere socialistă. Ce-ar fi să găsim, 
totuşi, ceea ce vă este caracteristic, trăsătura principală, dacă doriţi, 
ceva care vă este propriu și vă. deosebește de alţii. 

Ei da, se găsește, de ce nu, că doar Electromotorul are o biografie 
pogată, deși ea începe nu cu prea mulţi ani în urmă în ziua, luna 
şi anul actului revoluţionar al Naţionalizării, tată și mamă unui șir 
întreg de întreprinderi noi, socialiste. În vreme ce diferite „voci” capi- 
taliste porneau din întuneric să ne compătimească, să ne amenințe 
și să ne deplingă anticipat totala „incapacitate“ de a conduce și 
gospodări industria naţionalizată, dintre ruinele războiului — niște ruine 
cu adevărat descurajante — își pornea viaţa şi această nouă întreprin- 
dere timișoreană, verigă însemnată a planului de electrificare. Ciotu- 
rile zidurilor sfărimate, sugera nişte ghiare ale trecutului, care ar fi 
vrut să sfișie pinza proaspătă a noului, pe care cu sîrg o ţesea un 
harnic colectiv muncitoresc, eliberat din exploatarea capitalistă. Însu- 
fletit de organizaţia de partid, colectivul şi-a sufulcat mînecile la 
cămașă și a muncit ca salahor și ca zidar, ca dulgher și ca vopsitor, 
pentru a-și organiza locul de muncă într-un chip nou și pentru o 
producţie nouă și pretențioasă. De la presele de ulei de odinioară, 
la motoarele electrice n-a fost un drum neted. Dar colectivul l-a stră- 

“bătut cu succes. 
Nici nu trecuse primul an plin de la actul Naţionalizării și munci- 

torii Electromotorului au trăit un eveniment însemnat: la 1 Mai 1949 
„s-au pus temeliile halei noi, construită într-un timp record — 100 de 

zile. Pe-un sul voluminos, care se află acum, ca un simbol în fundaţia 
de beton adînc îngropată în pămînt, au semnat în acea zi solemnă, 

„de mare sărbătoare, toți muncitorii ; au semnat în calitate de ctitori ai 
noului monument înălțat în vechea cetate de pe apa Begheiului... 

| — Dar cîte intreprinderi nu pot spune lucruri asemănătoare ? 
| Aceasta e doar o caracteristică pentru întregul proces de industrializare 
' socialistă. 

1 Electromotorul de azi se mindreste cu vreo 32 de tipuri de motoare 
, electrice de bunä calitate, dintre care cele mai multe apucä drumul 
exportului cu inscripţia, care e fala întregului popor: „FABRICAT 
"ÎN R.P.R." | 
| — Bine, dar trăsătura principală ? Pentru că e normal, că, pe măsură 
„ce întreprinderile industriale cresc și numărul lor se face tot mai mare, 
„să schimbăm ceva în raporturile dintre import și export. Totuși, care 
„e trăsătura principală a colectivului vostru, pentru că-mi închipui că 
„un colectiv uman nu are numai forţă fizică şi o anumită calificare, 
| ci şi minte și suflet. Munca de creație implică și puţin geniu. Nu se 
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poate, deci, sä nu gäsim ceva absolut caracteristic in spiritualitatea 

acestei colectivităţi, ceva determinat de o serie de condiţii particulare 

de dezvoltare și statornicite de-acum de tradiţie, de experienţă, de 

conducători, de inovatori, de muncitori buni, de natura producţiei... 

Pasionantă, discuţia ne apropia de ţel. Trăsătura principală — 

mișcarea inovatorilor! Ea a adus Electromotorului — aproape fără 

excepție premiul 1 la toate expoziţiile și concursurile de inovaţii pe 

oraș şi pe regiune. Poate or fi fost de vină și mașinile vechi de la-nceput 

care nu i-au ajutat pe muncitorii de-aici decit într-o oarecare măsură 

să-şi rezolve problemele grele ale unei producții delicate și precise ; 

poate că desțelenirea unor terenuri puţin cunoscute au stimulat cute- 

zanţa creatoare; poate c-au fost oameni cu o minte mai ascuţită, mai 

nerăbdători să cunoască şi să răzbată hăţișurile de-a dreptul — cert 

este că astăzi tot al 3-lea muncitor al întreprinderii este inovator. 

Mișcare de masă, deci, ce-și poate găsi cite-o explicaţie în toate pre- ° 

mizele de mai sus. | 

În orice caz, mișcarea a contribuit la introducerea metodelor sovie- 

tice înaintate — Bicov, Bortkevici, Kuzneţov, Komarov etc. Aplicarea | 

acestor metode a stimulat pe muncitori și tehnicieni să caute — și să | 

găsească — în mașinile lor „bogăţiile ascunse“, așa cum le-a numit | 

strungarul Kovacs Ștefan într-un articol publicat la timpul său în. 

„Scînteia“. „Au trecut mulţi ani de cînd am început să lucrez ca 

strungar“ spune Kovacs Ștefan în acest articol. „Meseria mi-a plăcut " 

întotdeauna dar niciodată în anii cînd lucram în fabrica exploatato- | 

rului n-am simţit ca acum dragoste pentru meseria mea frumoasă de - 

strungar. Îmi place și mă interesează tot ceea ce ține de munca mea, . 

tot ce mă poate ajuta să scot de la strungul ce poartă marca uzinelor | 

„losif Rangheţ“ din Arad, maximum de randament, să obţin necontenit . 

o producţie sporită și de bună calitate...“ 

Muncitorul, eliberat de exploatare, își îndrăgește altfel munca; . 

spiritul său a căpătat aripi și cu ele se urcă zorit spre culmile cele 

înalte ale tehnicii. Viitorul va şterge din ce în ce mai mult deosebirile | 

dintre munca manuală și cea intelectuală; vor concura la atingerea 

acestui nobil ţel atît progresul social, cît și progresul tehnic și ceea | 

ce: azi apare doar ca un semn simbolic, mîine, într-o zi însorită a. 

omenirii, va fi un lucru obișnuit, de fiecare zi. Acesta a fost gîndul pe 

care l-a sugerat cu tărie cele două fotografii alăturate pe-un perete 

al Cabinetului tehnic ; sub același titlu „Inovatori fruntași“, într-o cadră | 

se putea desluși chipul strungarului Kovacs Ștefan, în cealaltă fiind 

înfățișat un inginer. Unul la mașina lui; al doilea la biroul lui. Şi-n | 

aceste două imagini, singurele din Cabinetul tehnic al Electromotorului, 

am avut într-o străfulgerare imaginea măreţului viitor, și fericitului 

viitor al omenirii, izbăvită pentru totdeauna de exploatare, de proprie- 

tatea privată, de egoismul și meschinăria generate de ele. 
Dintr-o lădiță sînt scoase la iveală pe rind fișele unor inovatori mai 

cunoscuţi. Și-n lădiţa aceea se ascunde atita fantezie creatoare, pe care 
la o simplă vizită prin secţii o poți întîlni întruchipată în metal, aducînd 
nu numai ușurarea în muncă scontată, ci și economii care se concreti- 

zează în cifre însoţite de mai multe zerouri. Dacă în 1953 economiile 

întreceau 240 000 lei de la 86 de inovaţii aplicate, în 1956 economiile 
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depășeau 750 000 de la 120 de inovaţii aplicate, pentru ca în 1959 să 
fie de peste 1 250 000 lei de la 148 inovaţii aplicate (și aceasta numai 
pe 11 luni). 

Tot aci, urmărind filonul bogat al mișcării de inovaţii, l-am întilnit 
pe inginerul Dan Teodorescu, laureat al Premiului de Stat, care are 
asigurate în fabrică bune condiţii de lucru. Un bărbat tînăr cu o faţă 
expresivă de artist, dincolo de care parcă nu-ți vine să crezi că se 
ascunde o minte iscoditoare si îndrăzneață, capabilă să adauge tinerei 
electronici industriale noi descoperiri importante. Cele trei invenții 
— mașină de echilibrat cu cadru electric pentru motoare mici, aparatul 
electronic portativ pentru echilibrat rotoare mici, mașina electronică 
de echilibrat motoare foarte mici — nu numai că și-au dovedit utilitatea 
într-o fabrică de motoare electrice din Timișoara și nu numai în fabrici 
asemănătoare din ţară, ci au fost brevetate și pentru străinătate. 

Discuţia noastră pe această temă evidenţiază cu prisosinţă o trăsă- 
tură de caracter deosebit de valoroasă a inventatorului: departe de 
a se făli cu succesele sale, tînărul inginer se. poartă cu o modestie 
exemplară, firească. Fost student al Politehnicii din Timișoara, absol- 
vind în 1951 facultatea de electrotehnică, dînsul mărturisește cu 

căldură : | 
—— Am fost student al profesorului Dordea, care este și astăzi un 

sfătuitor în strădaniile mele... 
— Şi succesele de peste hotare ? 

— Se zice (Chiar aceasta este expresia inginerului Dan Teodo- 
rescu : se zice!) că la expoziţia de la Leipzig din februarie 1956 una 
din invențiile mele a avut succes... 

Convorbirea ne poartă în mod firesc spre viitor, spre ceea ce vor 
fi nu peste mult timp întreprinderile socialiste. Imaginaţia noastră ne 
apropie viitorul atit de mult încît parc-ar putea fi atins cu mîna si 
atît de îmbietor încît ai putea intra uşor și firesc în el cu condeiul 
şi carnetul de note, pregătite în mînă, gata să scrii cu îndoit entuziasm 
despre mîndra Timișoară a acelor ani! Firește, lucrurile nu vor decurge 
chiar așa de ușor și s-ar putea întîmpla ca nici reporterul să nu mai 
fie același, deși tare i-ar părea bine să nu piardă ocazia! Însă, în 
adevăr drumul încă e greu, bolovănos și poate cotit, pentru că săracă 
ne-a fost şi moștenirea trecutului; moștenirea materială și spirituală ! 

x 

x ”* 

Industria Linei, vechea intreprindere textilä timisoreanä, nu si-a 
schimbat prea mult înfățișarea, deși și aici s-au făcut destule transfor- 
mări reclamate de existenţa unei unităţi socialiste. S-au schimbat 
oamenii, au crescut și s-au înălțat pînă la o nouă conștiință, înaintată. 
Se aplică și aici metode noi, ca de pildă, metoda Jandarova, și din 
mașini se caută a se scoate maximum de randament. 

Dar în fața întreprinderii socialiste stau sarcini, care trebuiesc 
îndeplinite de aceia ce sînt urmașii vaijnicilor greviști din 1930. Și 
aceștia își fac datoria! Ștofele de la Timișoara nu sînt recunoscute 
sub aspectul calităţii lor excepţionale numai în țară, ci și în străinătate, 
în multe din cele peste 70 de state cu care avem acum legături comer- 
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ciale. Totusi, an de an sarcinile sporesc, ca si exigentele noästre, ca 
si nivelul general al colectivelor muncitoresti. 

. Si iatä cä se evidenfiazä pe incetul o träsäturä principalä: repa- 
rarea mașinilor însoţită de modernizarea lor. Începutul s-a făcut în 
1959. Mai bine zis o aplicaţie experimentală, înfăptuită în colaborare 
cu fabrica metalurgică „Nicovala” din Sighișoara, care a făcut piesele 
pentru tipurile de mașini alese ca experienţă. O cardă din filatura piep- 
tănată, modernizată în sensul arătat, poate i acum folosită pe întreaga 
ei lățime de lucru. Acţionată individual, ea poate fi oprită sau pusă 
în funcţiune după nevoi, fără să stinjenească lucrul altor mașini. Și dacă 
pînă acum se lucrau 11,3 kg materie primă pe oră, acum se pot lucra 

aproape 20 kg. Saltul este vizibil și a fost inregistrat și la cele patru 
războaie de ţesut de diferite tipuri, ca și la mașina de filat cu inele, 
care au mai făcut obiectul unei modernizări experimentale. La econo- 
miile de peste 2 milioane și jumătate, obţinute în 1959 de Industria 
Linei revine o cotă și acestor mașini aduse la nivelul tehnicii curente. 
Acţiunea va fi generală, pentru că nu necesită investiţii suplimentare, 
iar banii cheltuiţi pot fi amortizaţi în cîteva luni. În același timp 
bugetul ţării este scutit de o sarcină de import, ceea ce va permite 
să acoperim alte necesități mai însemnate... 

+ 

x x 

Căutind trăsătura principală am înţeles mai bine relieful bogat și 
variat al industriei socialiste din Timișoara. Ca-ntr-un vast și măreț 
peisaj montan am descoperit piscurile bătute de soare. În timp ce 
străbăteam pasarela spre Atelierele C.F.R. într-o dimineaţă imbicsitä 
de o piclă deasă, care părea că năzuiește să prelungească încă noaptea, 
m-am pomenit înconjurat de puzderia de lumini a gării. O galaxie 
întreagă, care tremura și strălucea prin sute și sute de ochi parcă 
îndreptaţi cu toţii spre același loc. Era o zi obișnuită de muncă, o zi 
la fel cu toate celelalte, dar nu știu de ce această vastă iluminaţie 
„cosmică“ parcă, avea ceva sărbătoresc în ea și-mi aducea inexplicabil 
în minte și-o dată strălucitoare: 1 Mai. Poate pentru că mă îndreptam 
spre Atelierele C.F.R. și în jurul meu, cît puteam cuprinde cu ochii 
și cît nu puteam cuprinde dar cunoșteam, se întindea „ţara“ ceferiștilor, 
sau poate pentru că la defilările de 1 Mai ei sînt între primii în marea 
coloană de manifestanți și toată lumea tresare electrizată cînd apar 
rîndurile lor impecabile, uniformele bine cunoscute și culoarea roșie a 
sepcilor si-atunci se aud exclamatii bucuroase : 

— Vin ceferistii ! 
E-o voce a tuturor și-a nimănui! 
— Vin ceferistii!... 

La vechile Ateliere C.F.R. din Timisoara atrage atenfia o bunä orga- 
nizare a evidenfei intrecerilor socialiste. Acestea, existind in realitate, 
prilejuind infläcärate dispute de ingeniozitate si disciplinä, au deter- 
minat ţinerea unei consfätuiri de productie la nivelul întreprinderii, 
cu organele sindicale și administrative. Lansarea chemării către ingi- 
neri și maiștri de a stimula spiritul de emulaţie între muncitori, punea 
în același timp cu ascuţime problema unei evidențe limpezi, care să 
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indice intotdeauna, asa cum acul busolei aratä färä gres nordul, gradul 
de dezvoltare a conștiinței noului. Și nu numai atît! Interesa de ase- 
menea în cea mai înaliă măsură subordonarea întrecerii socialiste celor 
mai arzătoare sarcini de producţie. Or, evidenţa facilita tocmai aceasta, 
întrucît graficele întocmite ca ghid se aplicau întocmai pe calendarele 
de termene, îmbrăcîndu-le ca și o haină pe om. 

Experimentarea făcută la două secţii, arătind rezultate bune a deter- 
minat aplicarea pe scară largă a evidenţei întrecerilor socialiste. După 
citeva luni, succesele au fost considerate mulțumitoare și se concre- 
tizau într-un rezultat general: atelierele și-au îndeplinit planul anual 
cu zece zile înainte de termen. 

În lupta grea, de decenii a clasei muncitoare împotriva vechii 
orînduiri de exploatare și nedreptate, ceferiștii au adus un însemnat 
aport de vitejie și jertiă și au dat poporului conducători iubiți și respec- 
taţi. E firesc, deci, ca la marile manifestații muncitorești coloana lor să 
trezească entuziasmul unanim. Deși marile succese în producţie ale 
muncitorilor tuturor întreprinderilor prelungesc acest entuziasm la ore 
întregi, pentru că fiecare sărbătoare a poporului este de fapt un 
bilanţ din ce în ce mai exigent, chiar dacă pe toate le-am încheiat activ. 

Industria noastră socialistă a depășit de-acum mai bine de-un dece- 
niu de activitate creatoare. În faţa ei stau însă mereu alte probleme, pe 
măsura gradului de maturitate atins. Nu mai sîntem la început, ci ne 
aflăm mult mai sus și dorim. să atingem înălțimi încă mai mari. Se pare 

chiar că în ultima vreme acumularea cantitativă reclamă cu necesitate 
un nou salt calitativ. Despre aceasta au vorbit conducători de partid 
și de stat în cadrul ultimei sesiuni a Marii Adunări Naţionale. În 
Expunerea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej la plenara C.C. al P.M.R. din 
3—5 decembrie 1959 au fost accentuate încă o dată cu tărie problemele 
principale ale industriei noastre în actualul stadiu de dezvoltare. Folo- 
sirea mai eficientă a investiţiilor, ridicarea nivelului tehnic, micșorarea 
consumurilor specifice au fost pe larg dezbătute și pentru fiecare în 
parte s-au trasat cu precizie sarcini noi. Înființarea consiliilor economice 
ale sfaturilor populare regionale, care să se ocupe de problemele de 
ansamblu ale regiunii, va aduce un aport însemnat la desävirsirea 

acelui salt calitativ pregătit din toate punctele de vedere și cerut cu 
necesitate de actuala etapă pe care o străbatem. 

Aşa că, trăsătura principală va fi data viitoare şi ea alta decit aceea 
pe care am deslușit-o acum. 

MIRCEA ŞERBĂNESCU 
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. Ca niste aripi de luminä peste-o noapte adincä. 

  

PRIMUL PROIECT 

Nici o primävarä n-a fost pentru mine atit de tulburätoare, 
Atit de frumoasä, atit de fierbinte, 
Ca primävara acestui an räbufnind din mii de izvoare, 
Prin stävilarele iernii zdrenfuite, sparte. 
A tresärit din singurätatea somnului si griul cuminte, 
Presimtind minglierile dulci ale anotimpului vuind de departe. 

Ce senini sint zorii primäverii acesteia, ce senini! 
In fafa mea-i proiectul uzinei — umbre si lumini, — 
(Ultimele retusäri nu s-au uscat incä) 
Din liniile lui drepte, subțiri și precise, 
Cresc fructele întiilor mele vise, 

  
Primul meu proiect, primul salt îndrăzneț în viaţă. 
Toate lucrurile din jur mă privesc cu-o altă faţă. 

Azi paşii de mătase ai nopții nicăieri nu mai întîrzie. 
Prin pînza-albastră-a dimineţii, străvezie, 
Văd, parcă, dincolo de geam cum se ridică 
Primele schele de lemn, cu miros de pădure 
Şi-n urmă zidurile, cu umerii lor roșii, înălțimile cum le despică — 
Si-amurgurile räzimindu-se de-aceste piepturi dure. 

Pe urmă agregate si masini intrind greoi pe sub bolți, — 
Iar uruitu-acela aspru de motoare 
Pătrunde, parcă, şi-n odaia mea ne-ncăpătoare 
Cu bucuria proaspătă a miilor de volți... 

Primul meu proiect va înălța spre stele 
Toată iloarea gîndurilor mele.  



  

  
  

TINERETE 

Cred în tinerețea acestui veac furtunos 

Ce-și înalță drapelele viselor pe tot mai înalte coline, 

Mînuind cu aceeaşi dibăcie și dalta şi fluierul de os. 

Negurile o ocolesc, ca jivinele pădurii focul, 

Strecurindu-se, aproape nevăzut, cu burta la pămint, 

Căci tinerețea biruie, cu aceeași putere, în tot locul. 

Vechiul putregai îl arde și-l zvirle în vînt, — 

Din ape sălbatice stoarce ascunsa lumină, — 

Oriunde, tinerețea e ardere, iureș, avîni. 

Tisneste, ca un uragan, spre-nalte lumini, 

Transformă secole în ani și anii-n săptămini, — 

Păduri de blocuri seamănă, orașe și uzini. 

Eu cred în urcușul ei aspru, darnic, uneori abrupt, 

Fiindcă aud cum inima ei în fiecare lucru bate 

Pentru comunism, pentru viață, — neîntrerupt, neîntrerupt. 

GEORGE DRUMUR



PREFACERI MONTANE 

Sălbăticia acestor munţi, 
Cu vulturi și capre, 
Tot mai mult o găsim dizolvată 
În apele tari ale timpului — 
Ascult dinamitarea stîncilor 
Și năruirea, ca un mal, a singurătăţii, 
Ascult arhaicul bucium 
Dialogînd patetic și grav 
Cu sirena uzinei din vale, 
Cu claxoanele de pe şoseaua cea nouă... 

DIM. RACHICI 
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SVETOMIR RAICOV 

CIND INCEP PLOILE * 

__ Vremea frumoasă a ţinut doar citeva zile. Apoi au început iarăși 
ploile reci de toamnă. Iabucovăţul semăna acum cu o insulă însingurată 
învelită într-o țesătură rară de ceaţă. Cîmpia se posomora. Uliţele 
satului deveneau pustii. Oamenii se retrăgeau în odăile încălzite. Doar 
din cînd în cînd ieșeau afară și, trăgind, de sub streașină, cu ochiul 
spre cer, dădeau îngrijorați din cap. Nu se întrezărea nici un semn 
de înseninare, iar muncile cîmpului nu erau încă terminate. 

Într-o asemenea seară, rece şi ploioasă, Aleksandar se întorcea 
de la gospodărie. Mergea cu capul aplecat, fără să privească unde calcă. 
Era indispus și îngindurat. Se simţea parcă ar fi singur pe o insulă, 
aruncată hăt departe de lume. Avea impresia că în satul acesta, departe 
de oraș, toată ploaia se revarsă numai asupra sa. Numai el este cel 
care trebuie să umble pe ulița aceasta pustie și presărată cu băltoace. 
Și iar se întreba: ce caută el la ţară!? EI, copil de oraș! Şi de ce a 
urmat chiar zootehnia !? 

— Incotro, tovaräge ? — îi tulbură gindurile glaşul cuiva. 
Aleksandar își iînălță capul și-l recunoscu pe Marko care, apărut 

pe neașteptate, pășea acuma alăturea de el. 
— Uriîtă vreme! — continuă Marko, fără să mai aștepte vreun 

răspuns. Pînă la primăvară tot așa o ţine: ploaie-zăpadă, zăpadă-ploaie, 
Pe o vreme ca asta, nici ciinilor nu le vine să stea pe la noi... Tăcu 
cîteva clipe, dar, constatind că Alexandar nu se prinde la vorbă, grăi 
mai departe : Nu- -mi pot ierta greșeala că nu l-am ascultat pe taică-mio 
cind eram copil. A vrut bătrinelul să mă trimită la Timișoara să 
má: fac pantofar, dar eu nici nu voiam sá aud de asa ceva. Nu má 
lăsa inima să mă despart de sat și de oi. Şi măcar de-ar fi fost oile 
noastre, dar le pășteam pe ale altora. 

Aleksandar îl asculta fără să scoată un cuvint. N-avea chef de 
vorbă. Își dădea seama unde bate Marko. Faptul în sine îl mîhnea si 
mai mult. 

Marko mergea încovoiat cu mîinile înfundate în buzunarele nădra- 
gilor, ca și cînd, în felul acesta, ar fi vrut să se apere de ploaie. Privea 
înainte, cu doi-trei pași mai în faţă, și părea că nu-i acordă nici o atenţie 
lui Aleksandar. 

— Nu pot nicidecum pricepe cum de te-ai hotărît să vii la țară 
— continuă, că pentru sine, Marko. — Haida-de, dacă ai fi ieșit din 
opincă, cum s-ar zice, mai mergea cumva... Dar așa, dumneata, copil 

“ Fragmente din nuvelă cu acelăşi titlu: 
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de oras, si sä träiesti in mijlocul färanilor! Nu pricep, zäu nu pricep. 
Si-apoi cum de te-ai apucat sä invefi chiar zootehnia !? Asta nu-i treabä 
pentru voi, orásenii ! . 

"Ai dreptate — il aprobä in sine Aleksandar. Mä intreb si eu 
chiar acuma acest lucru“. 

— Și-apoi — grăi mai departe Marko — cu noi e și greu s-o 
scoţi la capăt. lată, eu, bunăoară, nu pot nicidecum pricepe că noi 
am avea, chipurile, nevoie de zootehnie ? Nu-i vorba, e bună și asta, 
dar ne trebuie chiar acuma!? Avem timp... Mai bine s-ar da banii 
aceia pentru zilele-muncă. Cînd, odată, ne vom întări și noi, atuncia 
da, dă-i cu zootehnia... 

— Dacă vreţi să prindeţi forţă, pe lingă altele, trebuie să aveţi 
şi o zootehnie puternică — interveni Aleksandar. Nici el nu știa ce-l 
apucă să spună asta. 

Faptul îl miră pe Marko. Se uită cercetător la Aleksandar și-și 
afundă și mai mult capul între umeri. 

— Atunci eu sînt nărod și nu înţeleg — sopti Marko. Îţi spun însă 
un singur lucru: pînă ne convingi pe noi, o să incäruntesti de-a 
binelea ... 

După ce se despărțiră, pe Aleksandar începură să-l năpădească 
ginduri și mai chinuitoare. Ce înţeles au oare aceste vorbe din urmă 
ale lui Marko ? Nu cumva sînt o ameninţare ? 

Ajunse acasă, dar n-o găsi pe Melania. Era plecată undeva prin 
sat. Asta-i prinse bine. Se dezbrăcă si se culcă. 

Se-nserase de-a binelea. Stropii de ploaie răpăiau în geamuri. 
Alexandar nu putu să aţipească multă vreme. Și nici nu-și căuta 
somnul. 'Vroia ca în seara ceea să-și decidă soarta. Îl apucase iarăși 
dorul de oraş. De oraș și de viaţa de acolo. Chiar și Marko îl dojenise 
pentru că a părăsit orașul. A lăsat orașul și a venit la ţară, unde nici 
cîinilor nu le vine să stea în timp de iarnă. Ploaie-zăpadă, zăpadă- 
ploaie. „El, Marko, nu-și poate ierta greșeala că nu l-a ascultat pe 
taică-său, — gîndea Aleksandar — eu, însă, de ce l-am ascultat ? S-ar 

fi găsit şi pentru mine o slujbuliţă la oraș“. \ 

Si iar gindurile il duceau spre oras. I se näzäreau în faţă bule- 
vardele, sträzile, vitrinele. Cu toate cä plouä, animafia nu se sfirseste. 
Oamenii trec mereu incoace si-ncolo. Sälile de teatru, cinematografele, 

_ restaurantele — toate sint pline de oameni. Totul luceste sub reflexele 
luminii, peste tot e o agitaţie insuflefita. În oraș e viaţă, oamenii sînt 
veseli, rid, glumesc, petrec. Nici că le pasă de ploaia aceasta plicti- 
coasă de toamnă. 

„Miine — aproape strigă Aleksandar — miine mă întorc acasă! 
Nu mai pot să suport zapaitul acesta al ploii în geam! Îmi calcă pe 
nervi !“ 

Și, ferm hotărit să plece, se și vedea in vîrtejul vieții de la oraș. 
Iată-l printre prietenii săi. Cu toţii se bucură de întoarcerea lui... 
La cafenea e așa de plăcut. Acordurile orchestrei se amestecă cu vese- 
lia celor de la mese. Aleksandar e vesel. Vesel și fericit. Orchestra 
atacă un vals. Se ridică, face cîţiva pași și, printr-o înclinare ușoară 
a capului, invită la dans pe o fată de la masa vecină. Îi simte pe umeri 
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mina caldä. Isi surid. Si, extaziafi de melodie, plutesc parcä in freamätul 

serii. O seară obișnuită la oraș. Afară răpăie ploaia rece de toamnă. 
Nimeni nu se sinchisește însă de acest lucru. Nici Aleksandar... 

... Cine stie cit s-ar fi läsat așa, dus pe aripa visului, în freamătul 

vieţii de la oraș, dacă nu i-ar fi tulburat imaginafia o bätaie pripitä 

la geam. 

. — Tovaräse zootehnician ! — se auzi un glas de afarä si Aleksan- 

dar il recunoscu pe brigadierul Mihai. 

Se ridicä din asternut si aprinse becul. Se apropie de fereasträ și 

o deschise. 

— Tovaräse Aleksandar! — continuă agitat Mihai — Olga iar 
bolește. | 

— Iar! — repetă Alexandar cuvîntul și se scutură de aerul rece 

care-l cuprinse, năvălind de-afară. Voi să spună că nici el însuși nu 

se simte bine, că are temperatură, dar se răzgîndi. Îndată mă îmbrac 

— îi spuse lui Mihai și închise fereastra. 
Începu să se îmbrace alene, fără nici un chef. Dirdiia de frig, tremu- 

rînd din tot corpul. 
„Miine ! — repetă în sine. Miine o să scap și de nepläcerile aces- 

tea! Nu sînt eu nici primul, dar nu voi fi nici ultimul”. li era necaz 
pe Mihai pentru că-i tulburase gîndurile cele mai frumoase. Dar lasă, 
asta n-a fost decît un vis — gîndi el — începînd de miine însă va fi 
faptă !" Își ridică gulerul de la pardesiu, stinse becul și ieși. 

Afară îl întîmpină Mihai și noaptea rece de toamnă. Porniră în 
tăcere. Pe drum îi însoțea ploaia rece și lătratul cîinilor... 

În grajd o găsi pe mulgătoarea Ioana și pe îngrijitorul de vaci 

Stanoie. 

— Olga iar nu se simte bine, tovarășe zootehnician — se adresă 

Stanoie lui Aleksandar, ieșindu-i în întîmpinare. Pare-se că are tem- 

peratură. 

Aleksandar se apropie de vacă, care zăcea tremurind. Fără să 
piardă timpul întrebă : 

— Aveţi creolină ? 

— Avem — răspunse Mihai. 

— Atunci la treabă! — zise cu hotărire Aleksandar și începu 
să-și dezbrace pardesiul leoarcă de ploaie. Puneţi apă la fiert. 

— Mă duc eu să încălzesc apa — se repezi Ioana, luînd în mînă 
o găleată și ieșind afară din grajd. 

Se apucară cu toţii de lucru. Aleksandar simțea acum că el este 
omul cel mai de nădejde. Toţi se învîrt în jurul său și așteaptă cuvîntul 
lui. Îndatoririle și cunoștințele sale dobîndiră o însemnătate deosebită 
în proprii săi ochi. Și, deodată, nici el nu știe cum, începu să se bucure 
că i se dă ocazia încă din primele zile de serviciu, să dovedească ce 
ştie. Și faptul acesta făcu să-i dispară acea indispoziţie dimpreună cu 
dorul după oraș, care-l copleșise atit de mult. 

Își dezbrăcă haina și isi suflecä minecile cämäsii. 
— Lasă, tovarășe Aleksandar — grăi Stanoie — lasă că fac eu 

treaba asta. Spune-mi numai dumneata ce trebuie să fac. 
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Aleksandar se opuse: 
— A; nu! Nu-s eu pui de domn cum cred unii. Voi spälati copitele 

cu apă caldă și săpun, iar eu fac restul. Şi deșertă creolina într-un 
blid adus la repezală de Mihai. 

— Dimineaţă trebuie chemat medicul veterinar — fu de părere 
Aleksandar. Ar fi bine s-o vadă şi el. 

Ioana sosi între timp cu apa caldă. Privi mirată spre Aleksandar ; 
lăsă găleata din mînă și ieși afară. Se întoarse apoi numaidecit. 

— Tovarășe Rakici — se adresă lui Aleksandar — permite-mi 
te rog... 

Aleksandar întoarse capul și observă pe braţul Ioanei atirnînd 
un halat alb și curat. La buzunarul de la piept erau cusute cu aţă 
roșie inițialele : 1. B. Nu zise însă nimica. Își șterse doar mîinile si 
ajutat de Ioana îmbrăcă halatul. 

— lar acumă te rog să-mi sufleci mînecile — se adresă mulgă- 
toarei după ce îmbrăcă halatul. 

Mihai şi Stanoie spălaseră între timp copitele. Aleksandar umezi o 
cirpä în soluţia de creolină și începu să frecţioneze vaca pe tot corpul. 
Ioana îl ajuta. Lucrau în tăcere. Pe pereţii grajdului, umbrele oamenilor 
se mișcau încoace și încolo. Pe perete se putea desluși cum în timpul 
lucrului mîinile lui Aleksandar și loana se ating. Li se încrucișau si 
privirile, sfioase, dar pline de căldură. Dar acest lucru nu se vedea 
pe perete. 

În timp de o oră terminară. Aleksandar era mulțumit si, spälindu-si 
miinile in gäleata de aläturi, se adresä lui Mihai: 

— Dimineafä sä vä ducefi neapärat la medicul veterinar. Dezin- 
fectia aceasta ajutä, dar totusi... 

Cind iesirä din grajd, orologiul din turnul bisericii bätu ora ünspre- 
zece. Becurile electrice sclipeau de-a lungul ulitelor. 

Despärtindu-se de Mihai, Aleksandar si Ioana merserä un timp 
impreunä. Täceau amindoi. Poate din pricina oboselii, dar poate si din 
motivul cä si Ioana si Aleksandar, nedindu-si nici ei seama de ce, 
doreau sä stie fiecare ce gindeste celälalt. Asa, mergind aläturi, färä 
sä scoatä o vorbä, ajunserä la o räscruce de drum, unde se despärfirä. 

— Sä te conduc pinä acasä? — intrebä Aleksandar cu o usoarä 
emoție în glas. 

— A, nu. Mă duc singură. Nu mi-i teamă — răspunse Ioana. Nu 
e pentru întiia oară că mă duc noaptea tirziu acasă. Îi întise mîna. 
Noapte bună ! Sînteţi obosit! Se vede. 

Aleksandar îi apucă mîna caldă și o reţinu într-a sa. 
— Obosit!? — se miră el. Cind omul săvirșește o faptă folosi- 

toare, nu simte oboseala. Dar lasă. Bine, n-am să te rețin. La revedere 
pe miine. | 

— La revedere ! îngăimă loana. Își retrase mîna și plecă. 
Aleksandar se opri o clipă în loc, apoi se îndreptă către locuinţa sa. 
Pe drum îl însoțea iarăși ploaia rece. Rece și plictisitoare. Ajek- 

sandar își ridică gulerul pardesiului. Mergea pe uliţă fără să-l mai 
supere noaptea întunecată de toamnă. De data aceasta, timpul ploios 
nu-l mai apăsa pe suflet ca o piatră de moară. Îl învăluia o căldură 
şi-l străbătea ca un fior plăcut. În noaptea aceasta dovedise că e demn 
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de chemarea sa. Se simţea cu un cap mai sus si decit Ioana si decit 
Mihai. Si nu numai fatá de ei, ci si fatá de Jiva si Dusan. Fiecare 
sfat al sáu, fiecare propunere a sa, ei le primesc ca niste copii. lar 
Jiva si Dusan nu-s tárani prosti. Nu. Sint oameni cu scoala vietii si 
cu experientá. 

„Cit de mult se completeazá experienta lor de viatá cu cunos- 
tintele mele" — gindi ín sine Aleksandar. 

Coplesit de asemenea gînduri, uită pentru un moment de oraș. 
Chemarea sa, care în noaptea aceasta își dovedise pe deplin importanța, 
îi stinsese parcă cu desăvîrșire dorul după orașul natal. Începea să vadă 
altfel oamenii și satul. Mergea pe uliţă și becurile electrice îi luminau 
calea în noaptea întunecată de toamnă. Dar el nu se mai sinchisea 
nici de lumină, nici de întuneric. Nu -mai observa nici băltoacele în 
care i se înfunda piciorul și care-i umpleau de noroi pantalonii. Nici 
nu auzea lătratul cîinilor care, scoţindu-și boturile pe sub porţi, clän- 

täneau spre el furioși. 
Furat de gînduri, nici nu și-a dat seama cînd a apăsat pe clanţă 

şi a 'intrat în curte. | 

Noaptea se lăsase de mult. Peste sat domnea o liniște neobișnuită. 

Parcă toţi cei din labucovăţ se retraseră din viaţa care, cu o clipă 

mai înainte, era plină de freamăt. Doar becurile de pe stilpii insirafi 

de-a lungul uliţelor clipeau și luminau ulițele și casele cufundate în 

întuneric. Doar aceste becuri mai dovedeau că satul și oamenii de-aci 

trăiesc. 
În noaptea aceea viața satului și a oamenilor fremăta în sala cea 

mare a Căminului cultural. Cu toate că era tirziu, aci ferestrele erau 
încă intens luminate. Înăuntru se înălţau rotocoale de fum de ţigări 
și de pipă, ridicîndu-se pînă sus spre tavan, de parcă o mînă nevăzută 
țesuse aci un fel de împletitură rară prin care se vedeau doar contu- 
rurile lucrurilor din jur. 

În aerul îmbicsit de fum răsunau cuvinte aspre și înverșunate. 
Se făceau și reproșuri, printre care unele ofensau, altele însă nu vizau 
pe nimeni. Se auzeau glume și risete. Se auzeau însă mai cu seamă 

vorbe premeditate, grele, anume alese. Vorbe care puneau pe ginduri. 

Căci planul pentru dezvoltarea sectorului zootehnic pe care-l expusese 

în seara aceea Jiva, nu era un lucru simplu, mărunt. Lucrurile trebuiau 

bine cumpănite și măsurate. 
— Eu, tovarăși, știu un singur lucru — grăia unul bondoc. — 

Acela care avea în trecut vacă, era considerat om de vază. Dar 
acuma aș vrea să știu de ce vacile nu ne sînt de folos? De ce, frafi- 
lor, de ce? 

— Pentru că putem ţrăi și fără ele — strigă Marko din fundul sălii. 
Dar bondocul nu-și pierdu cumpătul. 
— Tu ai nevoie, nenicule, și de bani, iar banii nu cresc pe creanga 

de salcim. 

— 'tä-te filozoful! se auzi același glas. 
— Tovaräsi, liniste! — interveni Jiva. Fiecare are dreptul sä-si 

spunä pärerea. 
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— Sigur că da — aprobă bondocul — banul nu crește pe creanga 
de salcim, ci vine din sectorul zootehnic. Da, știu, acuma e greu. I 
trecut am rupt de la gură și am rămas gol ca să-mi cumpăr vacă; mai 
tirziu însă mi-a prins bine, mi-a fost mai ușor. Tot așa și acuma. E 
adevărat, ni-i cam greu deocamdată să dăm atîția bani, dar giîndiţi-vă, 
tovarăși, la ceea ce vom avea miine. 

— Pregătește sacul ! îl întrerupse o voce din sală. 
— Nu se știe pînă la urmă dacă n-o să-mi trebuiască chiar și 

sacul — îi întoarse vorba bondocul. 
— Cine mai vrea să ia cuvintul ? — întrebă Jiva. 
— Aș avea și eu de spus ceva! 

Aleksandar întoarse capul și-l recunoscu cam pe la mijlocul sălii 
pe omul care-l dusese în gazdă la Melania, cînd venise în Ilabucovăţ. 
Era loska... 

— Nu vreau să vă spun prea multe — începu loșka — dar vreau 
să vă spun doar atit că acolo unde mugește vaca și behăie oaia, acolo 
și buzunarul sună. Așa zicea răposatul meu tată... 

— Ia uită-te la loșka! A venit și el să picure sare în tigaie. Dacă 
n-ai ceva mai bun de spus, mai bine taci — se auzi glasul lui Marko. 

În freamătul care se stîrni o mînă se ridică din mulţime, cerînd 
cuvîntul. 

— Are cuvintul tovarășa Ioana! — anunţă Jiva. 
Aleksandar care ascultase toată discuţia ţinîndu-și privirile în 

pămînt și luînd note într-un bloc notes, înălță capul și se uită la Ioana. 
Privirile li se încrucișară. 
— Aci, tovarăși, — începu loana — Marko împroașcă mereu cu 

noroi și ride de fiecare. Să-i fie de bine, dacă are de spus ceva. Dar 
eu cred că ar fi mai bine să se ridice și să spună ce vrea el anume. 
Să ne convingă el că sectorul zootehnic nu este rentabil... 

— Asa-i — aprobară în același timp mai multe voci. Dacă nu-i 
convine, să plece. 

Aleksandar, fără să-și dea seama, aplaudä si el. 

— lar acuma, să spun și eu ceva — continuă Ioana. S-a vorbit 

aci îndeajuns de ceea ce ne poate aduce sectorul zootehnic. Voi, tovarăși, 
ştiţi că la noi în sat mai sînt oameni care stau de-o parte și se uită 
la ceea ce facem noi. Așteaptă, nu vor să pornească alături de noi, pînă 
ce nu se conving că în familia noastră e mai bine. 

„Ştie să vorbească“, gîndi în sine Aleksandar și însemnă ceva în 
bloc notes. 

— Acum citeva zile mă întîlnesc cu Nikola, feciorul lui alde Stanko 
— continuă loana. 

Aleksandar simţi cum îl străbate parcă un cuţit la inimă. Viri 
nervos creionul în bloc notes, își răzimă tot corpul de spătarul scau- 
nului și ținîndu-și picioarele întinse mult înainte, privi în plafon. „Prin 
urmare — gindi Aleksandar — Melania umblă in petit. Dar nici Ioana 
nu se dă în lături. Și asta-i fată, n-am ce zice. Si încă secretară 
de U.T.M. !“ 

— Și zic eu: — continuă loana.— „Dece nu-l convingi tu, Nikola, 
pe taică-to să intre în colectivă ?“ Iar el îmi răspunde : „Nu vrea bătrînul 
să intre pînă nu vede că gospodăria merge așa cum trebuie. Lui îi 
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plac animalele, pentru că ştie ce venit aduc, iar voi neglijați acest 

sector. Cînd se vor dumiri că fără stoc de animale nu merg treburile, 

atunci intru şi eu zice taică-mio“. Iată, tovarăși, ce spun cei care nu 

sînt încă în colectivă. Şi au dreptate... . 

„Au dreptate pentru cä asa zice si Nikola — cugetä Aleksandar. 

Dar de ce nu inträ si el in colectivä ca sä punä umärul de la bun 

inceput. Nu trebuie sä vinä numai la masa gata 1“ 

— Dacä vrem ca satul nostru să fie cît mai degrabă coo- 

perativizat, atunci trebuie să facem totul ca gospodăria noastră să 

fie cît mai bogată... să fie dezvoltate și îniloritoare toate sectoarele. 

Pentru că aşa-s oamenii noștri: vor să vadă cu ochii lor, ca să-i poţi 

convinge. | 

Ioana se .așeză pe scaun, iar în sală mai continuară încă citva 

timp ropotele de aplauze. | 

Vorbiră încă cîţiva, apoi Aleksandar ceru cuvintul. 

— Are cuvîntul z6otehnicianul nostru, tovarășul Aleksandar Rakici 

— anunţă Jiva și, pe neașteptate, în sală se făcu liniște deplină. Se 

mai aprinseră cîteva ţigări, se mai frecară cîţiva ochi somnoroși. 

Aleksandar luă creionul în mînă. După glas și înfăţişare părea o 

leacă tulburat: 
— Eu, tovarăşi, sînt pentru întîia oară la o astfel de adunare și, 

drept să vă spun, nu știu dacă voi putea ca o serie de lucruri, despre 

care s-a vorbit aici, să le arăt așa cum trebuie pentru ca să fie în 

clar fiecare. Mă gindesc la tovarășii care s-au năpustit aci împotriva 

sectorului zootehnic. Se uită o clipă în bloc notes, apoi continuă: 

tovarășul președinte a arătat în amănunţime cit e de necesar să avem 

cît mai multe vaci, oi, porci, păsări, atît în anul care vine cît și în 

viitorii doi-trei ani. În plan se arată și cîștigurile pe care le putem 

obține în fiecare an și, pe baza acestui ciștig, s-a arătat cît se va da 

pentru zilele-muncă. 

Oamenii ascultau cu luare-aminte. În sală se stinse crice șoaptă. 

Toate privirile erau îndreptate spre Aleksandar. Îmbujorată la obraz 

Joana il asculta clipind des. O supăra doar faptul că nu li se încruci- 

șează privirile. 

— Credeţi, tovarăși, — ridică şi mai mult glasul Aleksandar — 

cä regimul nostru pentru care afi luptat si voi, credeţi că deschide 

școli zootehnice, ridică noi cadre de zootehnicieni și veterinari, pentru 

ca să vă fie vouă mai greu ?... Pentru ca să primiți mai puțin pentru 

zilele-muncă ? 

— Așa crede numai Marko — se auzi glasul mînios al lui Ioska. 

— Nu, tovaräsi! Toate se fac in folosul vostru, în folosul tuturor! 

— Aşa e — izbucniră cîteva glasuri deodată în sală. 

— Întocmind acest plan noi ne-am condus după îndrumările date 

de partid : să vă asigurăm ciîștiguri bănești mai mari, gospodăria noas- 

tră să progreseze şi să vedem intrînd în colectivă întregul Iabucovăţ. 

În sală izbucniră ropote de aplauze. Inima lui Aleksandar începu 

să bată cu putere, Nu-și putea da seama nici el însuși cum de-i vin 

asemenea cuvinte care exprimă întocmai ceea ce gîndește. Poate că-l 

ajută privirile acestea ţintite asupra sa, atenţia țăranilor, care-l ascultă 

cu gurile întredeschise, aplauzele și aprobările celor din sală. Sau poate 
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pentru cä in seara aceasta simte cä si el este membru al acestei mari 
familii. Și venindu-i în minte birfelile lui Marko, cuvintele pe care 
acesta i le adresase cînd dăduse întîia oară ochii cu el, Aleksandar 
ridică și mai curajos glasul : 

— Eu, tovarăși, mă angajez aci, în fața voastră, să-mi îndepli- 
nesc sarcina care mi s-a încredințat, să vă ajut și încă în cursul anului 
viitor să ne bucurăm împreună de cele dintii roade ale muncii noastre 
colective. 

Aleksandar spuse ultimele cuvinte în aplauzele furtunoase ale 
adunării. Aplaudase întreaga sală. Chiar şi Marko bătuse alene 
din palme. | I I 

Mulfumit de ceea ce spuse, Aleksandar inchise bloc notesul şi-l 
viri in buzunar. Cind se indreptä spre scaunul säu din salá, fárá sá-si 
dea seama, aruncá o privire spre locul unde sedea Ioana. Fata mai 
aplauda íncá si fata ei era numai zímbet. 

| — Are cuvintul tovarășul Dușan, secretarul organizaţiei noastre 
de pariid, — anunţă Jiva și în sală se făcu liniște deplină. 

Aleksandar își îndreptă privirea spre secretar. Dusan isi drese 
glasul si incepu sä vorbeascä. El trase o concluzie a discutiilor, a hotä- 
rîrilor luate de adunare, anunţind că planul a fost acceptat. Acesta 
e un lucru bun și folositor pentru gospodărie. Pomeni și numele lui 
Aleksandar, care, în faţa întregii adunări, s-a angajat să ajute colectiva, 
să-și îndeplinească sarcinile încredințate. Și arătă ce ar dori el să se 
facă. Ar dori anume ca membrii de partid și toţi colectiviștii să-l ajute 
pe Aleksandar în muncă, să nu-l lase să lupte de unul singur cu greută- 
țile pe care, fără îndoială, le va avea. El e tînăr, abia päseste în viaţă, 
dar asta nu înseamnă ca să fie întîmpinat cu neîncredere, cu suspiciune. 
Cu cunoștințele sale dobîndite în școală împletite cu experienţa colec- 
tiviștilor, planul va putea fi dus la îndeplinire... 

Adunarea aprobă cu ropote de aplauze aceste cuvinte ale secre- 
tarului. 

— Și încă ceva, tovarăși! — continuă Dușan. Cineva a spus că 
Marko poate ieşi din colectivă dacă nu-i convine ceea ce facem noi. 
Eu cred că un asemnea sfat nu e bun. Datoria noastră este să-l ajutăm 
pe Marko și pe alţii care gîndesc ca el să vadă altfel lucrurile. Cu 
citeva clipe mai înainte cînd a vorbit zootehnicianul nostru a aplaudat 
și Marko. Asta înseamnă că începe și el să-și dea seama de foloasele 
pe care ni le aduce zootehnia. Noi ne bucurăm că Marko, pînă la urmă, 
începe să vadă altfel lucrurile. Asta am mai avut de spus, tovarăși. 

Vorbele lui Dușan sunau încă în mintea lui Aleksandar, ca și vor- 
bele sale proprii rostite în adunare. Întorcîndu-se acasă începu să recon- 
stituie în minte toate cele întîmplate la adunare. Vedea în fața ochilor, 
rind pe rînd, pe toţi cei care luaseră cuvîntul. Vorbeau firesc, fără 
să caute anume expresiile. Cu toate acestea vorbele lor erau înțelepte, 
bine gîndite. „Oameni de treabă“ — conchise el. „Vorbele lui Marko 
erau ca o frunză ofilită într-o grădină unde toate florile înfloresc“. 
Își aduse aminte de ceea ce-i spuse mai dăunăzi Jiva anume că Marko 
va deveni, pînă la urmă, un colectivist destonic. Asta-i adevărat, căci 
Marko aplaudase pentru întîia oară într-o adunare atunci cînd a vorbit 
el, Aleksandar. Faptul acesta făcea să-i salte inima de bucurie. Se 
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bucura că poate chiar cuvintele lui îl făcuseră pe Marko să-și dea 
seama de însemnătatea zootehniei. 

Aleksandar se văzu apoi pe el însuși în adunare. Își repeta cuvin- 
tele spuse acolo și se mira singur cum de-i veniseră în minte. Și se 
mira cum s-a făcut ca, în mod public, în faţa tuturor, să-și ia angaja- 
mentul pe care și l-a luat. Cum de-i venise așa ceva în minte căci 
angajamentul e un lucru mare. Abia acuma își dădea seama de acest 
lucru. Înseamnă să rămînă aci, să trăiască aci, în mijlocul acestor oameni 
și împreună cu ei să ducă lupta, să înfrunte greutăţile. Să înfrunte 
ploile, noroaiele, vînturile, zăpezile iernii, arșiţele verii. Si-acuma 
încoiro ? Să-și calce cuvîntul dat? EI, Aleksandar Rakici, astăzi mem- 
bru U.T.M,, iar miine poate membru al partidului, să-şi uite el anga- 
jamentul și să fugă în oraș. Rușine! 

Dar, iarăși, pe de altă parte, să uite de toate visurile sale, care-l 
leagă de oraș? Să tragă cu buretele peste tot ceea ce-și imaginase, 
să dea cu piciorul în toate cite îl leagă de oraș: copilăria, viaţa de 
elev ? Oare din pricina unui angajament luat în faţa unor oameni necu- 
noscufi, într-un sat străin de el, să-și înmormînteze viitorul în praful 
și noroiul din sat, printre oamenii cu care nu are nimic comun? Nu! 
Trebuie să fugă! . 

Si se vázu ín clipa urmátoare ín chip de dezertor: fine in minä un 
geamantan. Pleacá, dar cu capul aplecat. Nu indräzneste nici sä-i pri- 
veascä pe oameni in ochi. Aude in urma sa glasuri: „Ästa-i zootehni- 
cianul nostru ! Frumos a mai vorbit la adunare, iar acuma, iată-l, mama 
lui de orășan, fuge!“ 

— „Nu, nu — tresäri Aleksandar si se cutremurä din tot corpul. 
Asta nu trebuie sä se intimple. Nu, nu e ingäduit sä fac asa ceva". 

Începură să-i apară înaintea ochilor chipurile oamenilor de la 
adunare. Îl priveau și acuma cu ochii măriţi, ascultînd cuvintele 
sale. Îi veni în minte și Marko. El abia ar aștepta așa ceva, cu toate 
că l-a aplaudat... „Nu, aci mi-e locul. Aci unde sînt folositor, indiferent 
dacă e noroi pînă în genunchi, ori asfalt strălucitor. Aci, printre 
oamenii aceștia“. Îi veni în minte și convorbirea cu Marko cînd mer- 
geau împreună prin ploaie, de-a lungul uliţei pline de glod. „Cum 
de am putut merge așa de deparie încît să gîndesc la fel ca Marko, 
să mă prind in mreaja vorbelor sale care nu sînt lipsite de ghimpi !? 
Cum de am și putut gîndi așa ceva!?“. Îi veniră în minte cuvintele 
lui Dușan: „Aș dori ca noi, comuniștii, să-l ajutăm în muncă...“ 
Acestea erau cuvintele lui Dușan. Angajament luat în numele comu- 
niștilor din sat. Și, fără îndoială, că ei îi vor veni în ajutor. Așa 
sînt comuniștii. Și acuma el să întoarcă spatele acestor oameni, să-i 
deziluzioneze ?... 

În partea aceea a labucovăţului, unde soarele alunecă spre scăpătat, 
începuse să clipocească pirăiașul. Mai întîi, abia deslușit, apoi din ce 
în ce mai tare. Cei din Iabucovät îi zic pirăiașului Vărsătorul. Poate din 
pricină că apele lui, cînd se topesc zăpezile, se revarsă peste ţelina 
din apropierea satului. Oamenii sînt obișnuţi cu clipocitul lui timpuriu. 
Asta-i cel dintii vestitor al primăverii. Îndată ce pirăiașul se trezeşte 
din somnul pricinuit de ghețurile iernii, atunci, ţine-te, că încep să înflo- 

3 — Scrisul bănăţean 
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reascä ciresii, visinii, caisii. Apoi sosesc cocostircii si rindunelele si 
in Iabucovät strălucesc în soare cuiburile acestor păsări revenite pe 
meleagurile noastre. 

În primăvara aceea Vărsătorul începuse mai devreme .ca de obicei 
să clipocească. Caișii și vișinii înfloriseră mai de timpuriu. Și 
cocostîrcii și rîndunelele veniseră mai de vreme. Chiar și cei din labuco- 
văţ s-au apucat mai de timpuriu de lucru. Membrii ai unei singure familii 
se împrăștiară în lungul și în latul hotarului și, ca niște fluturi, îl 
împodobiră cu o strălucire vie de culori. 

Pretutindeni se resimțea suflul primăverii care îi prinsese pe toţi 
cei din labucovăţ adunaţi laolaltă. Cu toţii se bucurau de venirea unei 
noi primăveri. Căci primăvara aceasta se deosebea de toate cele de 
pînă acuma. De primăvara aceasta se bucura și Aleksandar. Și pentru 
el primăvara aceasta era altfel decît celelalte. Se simţea vlăsiar nou 
al unei familii mari și strîns unite, crescută în luptă și năzuință comună, 
familie în mijlocul căreia, departe de oraș, se regăsise pe el însuși. 

Traducere din limba sirbä de GEORGE BULIC 
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PRINTRE ZIDARI, PE SCHELE 

Știu, cată ploaia nopți întregi să-mi cînte 
Să n-aud timpul cum încet îmi sapă 
Goluri adinci ca în pămînt, o apă — 
În care peniru veci să mă-nveșminte. 

Știu, nepăsarea-ar vrea să-mi moaie pasul 

Ca o beție oarbă, pätimasä. 
In volbura-i de cefuri cind te-nfasä 
Cenușă-n vint îți pare clipa, ceasul. 

Știu, bătrînefțea-i iarna cea flămîndă 
Ce-ar vrea să-mi fure-al toamnei rod de trudă. 
Un arbor gol aș fi sub pleasna-i crudă 
De-ar izbuti și-n suflet să-mi pătrundă. 

Dar iată-n jur: din neguri țara-mi nouă 
Își saltă fruntea-n zări de soare pline... 
Și oameni ce mă cheamă, — ca pe-o piine 
Să-mpartă bucuria, pe-din-două. 

De-aceea cînt şi-mi scapăr ager versul, 
Printre zidari, pe schele, cot la cot. 
Și viața-mi pune parcă-aripi, cînd pot 
Cu-o clipă să-i grăbesc 'nainte, mersul. 

HARALAMBIE ȚUGUI 
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DRUMETIND PRIN BANAT 

INTR-UN SAT DE PE VALEA ALMAJULUI 

Pe Valea Almăjului, strînsă din toate părțile de briul munților 

acoperiți de păduri, iarna coboară mai devreme ca in pusta Banatului. 

În dimineața aceea a început să se scuture prima zăpadă. S-a pornit 

deodată furioasă cu ace ascuțite, aruncînd o cămașă albă pe umerii . 

munților şi închizînd oamenii în casele pitite sub pădure. Localnicii 

îi spun acestui fel de zăpadă „țărțărică“, iiindcă firicelele ei de gheață, 

atunci cînd lovesc ramurile dese ale salcîmilor, scot un firlit de pasäre * 

sălbatică. Cîntecul primei zăpezi era de fapt nai plăcut să-l asculți de 

după geamuri. Noi însă voiam să cunoaștem pariea apuseană a Vai 

Almăjului și am preferat să-l auzim și sä-i gustäm infepälurile reci pe . 

ulițele comunei Șopotul Nou, ulițe răsfirate ca niște boboci neascuilă- | 

tori de-a lungul rîului Buceaua. Locuitorii originari din Șopotul Vechi 

în majoritate „păcurari“, cum li se spune prin Banat, au găsit pe aici 
pășuni grase şi bogate pentru turmele lor de oi și s-au desprins prin 
anul 1828 de satul de baştină, așezîndu-se aci pentru lungul veacurilor. 

Au construit întîi colibe, sălașe mai răsărite, apoi încetul cu încetul | 

s-a închegat comuna. De comună țin acum două sate: Siăncilova și 

Ravensca, precum și cătunele Valea Roșie, Urzicari și Răchita Albă. 

După cum se vede, locuitorii au gustul frumosului de vreme ce au 

botezat cu asemenea nume poetice cătunele și satele. Cu excepția . 

Ravenscăi, aşezările acestea sînt împrăștiate pe vale sau pe coastele 

munților. În anul 1910 mica Buceaua — care i se pare azi trecătorului 

atît de bicisnică, încît eu, deși nu am veleităţi de sporiiv, am trecut-o 

dintr-o săritură — s-a revărsat cu furie înnecînd o mare parie din 

casele şopotenilor. De-atunci, oamenii prevăzători şi-au mutat casele 

mai la deal, ba chiar au întemeiat un sat nou: Stăncilova. 

La Şopotul Nou mai întiîlnești moșteniri ale vieții arhaice. O rămă- 

șiță este şi moara de apă, foarte primitivă, între ale cărei pietre antice 

macină femeile făina de porumb cu o răbdare care, desigur, au avut-o 

numai vrednicii noștri strămoși acum vreo două mii de ani, cînd romanii 

şi-au durat prin împrejurimi primele castre. 

Nu departe de moara de apă însă s-a construit saivanul întovără- 

şirii zootehnice, înființată în anul 1956. 

Saivanul, ridicat după cerințe moderne, este ca un semn al vieții 

noi alături de rămășițele trecutului. 

N-am putui vedea oile întovărășiților, deoarece turmele nu cobori- 

seră încă în vale. Am discutat însă cu întovărășitul Alexa Miloş, un 
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bărbat cam trecui de 40 ani, puternic si dur, demn de locurile acestea 

aspre. El mi-a vorbit cu pasiune despre „averea“ lor, despre condițiile 

bune de trai create de întovărășire, despre noile posibilităţi de valorifi- 

care a brinzei si a linei. 

Firește, s-ar putea spune multe lucruri despre întovărășirea din 

Şopotul Nou, despre perspectivele ce le-a deschis ciobanilor și țăranilor 

de aci. Dar mărturisesc că m-a împins spre aceste locuri o curiozitate 

mai mult de ordin cultural, ca să-i zic așa, stîrnită și de o carte desco- 

perită la un prieten. 

După o vizită făcută în toamna anului 1934 în Valea Almăjului, 

acad. Emil Petrovici a tipărit lucrarea: „Folclor din Valea Almăjului 

(Banat)". Între alte date asupra populației din Almăj, autorul nota în 

legătură cu Șopotul Nou: „după informaţiile“ primite de la învăţător 

procentul neștiutorilor de carte ar fi de 95%/0. „O comună cu 95 la sută 

analfabeți în anul 1934! Și asta o spunea chiar învățătorul care avea 

menirea să răspîndească știința de carte. | 

Am început să deviu curios cum arată astăzi această așezare înde- 

părtată și, la prima ocazie, am căutat s-o cunosc. 

Am trecut întîi pe la secțiunea de învățămînt și cultură a Sfatului 

popular raional Bozovici, unde l-am găsit, şei al secţiei, pe tovarășul 

Vasile Nemeș, de care pomenește şi acad. Emil Petrovici în prima parte 

a lucrării (în 1934 era un tînăr învăţător în Rudăria, satul natal al lui 

Eftimie Murgu). Tovarășul Nemeș mi-a înfățișat o informare primită 

din partea directorului şcolii elementare din Şopotul Nou. Pe hîrtia albă 

sînt așternute doar cîteva cuvinte, dar conținutul lor e, într-adevăr, 

emoționant : „Vă raportăm că în comuna noastră de centru Șopotul Nou 

nu mai avem nici un analfabet“. Atît. Conţinutul acesta acuză o orînduire 

care, deși existau posibilităţi, a lăsat un sai întreg în bezna analfabetis- 

mului și, în același timp, grăiește despre grija pentru cultură a societății 

socialiste. 

În dimineața aceea albă de iarnă m-am putut convinge că la $opo- 

tul Nou nu e atît de uşor să înveţi carte. Pentru cei mai mulți elevi 

din orașe sau din satele de cîmpie, drumul pînă la școală nu constituie 

o problemă. Dar copiii dintr-un sat împrăștiat pe vale și pe munte, 

cum este Șopotul Nou (mai ales după inundația din 1910), ajung anevoie 

la şcoală. Şi clădirea școlii, din păcate, nu se află tocmai în centrul 

comunei. Mulţi au de străbătut un kilometru sau unii aproape doi pînă 

la lăcașul de învățămînt. Iar cînd trebuie infruntatä și „țărțărica“, cum 

s-a întîmplat în dimineața de care vorbesc, micuţii se ostenesc cu greu 

pînă la şcoală. Pentru acești elevi, mi-a explicat tovarășul Nemeș, „a 

trebuit să se stabilească orarul de începere a cursurilor la orele 9“. 

Şi, totuşi, în dimineaţa aceea, cînd zăpada ni s-a urcat pînă la genunchi 

și cînd, în aceeași zi, autobusul ni s-a înțepenit în marea albă de-a 

trebuit să-l împingem cu umerii spre a-l scoate din „incurcäturä”, 

elevii au venit, cu exceptia a doi copii bolnavi, cu tofii la scoalä. 

Si — dal — am avut convingerea că generaţiile ce cresc în vremea 

noastră nu vor mai cunoaște analfabetismul. Dacă acești elevi ar îi 

trăit în orînduirea capitalistă rămîneau, ca și strămoșii lor, neștiutori 

de carte. Astăzi însă lumina cărţii îi înobilează. 
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Din nefericire, pe aceste locuri mai există şi cîțiva analfabeți. Nu 
în Șopotul Nou, de care vorbea informarea de la secţiunea de inväfä- 
mint, ci în cătunul Valea Roşie, cu casele cele mai räsfirate. Am cre- 
dința însă că în cel mai scurt timp și în acest cătun urîta moştenire 
a trecutului va îi îngropată. Am întîlnit învățători sîrguincioși, care-și 
împlinesc sarcinile cu pasiune. La toate activitățile obștești învățătorii 
participă cu inimă, înțelegind că rolul dascălului nu se mărginește la 
școală, mai ales cînd şi virstnicii trebuie să-i fie silitori elevi. 

Pentru a învăţa carte copiii din căsuţele și sălașele cele mai împrăș- 
tiate din aceste locuri, s-au organizat și s-au construit în anii puterii 
populare școli în toate cătunele. La Urzicari, de pildă, tocmai în virful 
muntelui, scoate un îiricel subțire de fum un pui de școală. Lîngă 
ea, rar vezi cîte o căsuţă. Dar prezenţa școlii, aci, în mijlocul sălașelor 
ciobănești, parcă dă şi muntelui o nouă demnitate. Nu-i arătoasă școala 

  
Ilustrație de EUGENIA LUCA 

aceasta din viriul muntelui, dar ea răspîndește cultura acolo unde 
altădată nimeni nu s-ar fi gîndit că se poate așa ceva. Pe elevi i-am văzut 
răspunzînd cu siguranță și cu agerime. Probabil setea lor de cultură se 
trage dintr-o seamă de generații neadăpate. Firește, prin asta n-aş vrea 
să diminuez meritele învăţătorilor care au știut să le stîrnească apti- 
tudinile. În cătunele acestea sint și unii învățători suplinitori, care, ce-i 
drept, își îndeplinesc îndatoririle cu conştiinciozitate. Dar cred că ar fi, 
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intr-adevär, o faptä patrioticä pentru cele mai capabile cadre.din inväfd- 

mint sä meargä in aceste locuri, unde in trecut erau 95 la sută analfabeți, 

spre a răspîndi bucuriile luminii. Și statul de democrație populară a creat 

condiții peniru aceasta. 

În anii trecuţi, în centrul comunei Șopotul Nou s-a înălțat un 

cămin cultural. Pe scena lui răsună, desigur, ca în întreg Almăj fol- 

clorul nou plămădit în sufletele almăjenilor : 

„Nu de mult la noi în sat 
„Intoväräsire s-a-nfiinfat 
Mindrulitä si-al meu dor 
Aräm bade cu tractor“ 

Și nu numai la $opotul Nou s-a construit cămin cultural. În satul 

Stăncilova sînt două. Personal cred că era suficient și unul, dar de 

vreme ce există două cămine, construite prin autoimpunere, cu atît 

mai bine! 

În căminul cultural din Şopotul Nou funcționează astăzi o biblio- 

tecä cu 5400 volume. Adică, satul care avea pe vremea regimului 

burghezo-moșieresc, în anul 1934, 95 la sută neștiutori de carte, posedă 

o bibliotecă cu 5 400 volume ! Da, și între cititori găsim oameni alfa- 

betizaţi în ultimii ani. Unul dintre aceștia este Voin Busuioc, care 

are la bibliotecă o fişă plină cu titluri de cărți. Am întîlnit la biblio- 

tecă cititori pasionaţi ca Nicolae Crăciun, Nistor Cărăbea şi mulți 

alții. Ei iau subsuoară cărțile lui lon Slavici, ale lui Mihail Sado- 

veanu, ale lui Zaharia Stancu şi urcă cu ele la sălaşe. Iarna, le 

citesc în casă, lîngă cuptor, iar vara, cărțile le țin tovărășie la pästo- 

ritul oilor. Cartea, care în trecut le era străină, le-a devenit bun prieten. 

Cînd am părăsit Șopotul Nou, satul și munţii străluceau bucuroși 

sub minunea zăpezii. Porţile ogrăzilor și ale caselor stăleau închise ; 

tălăngile oilor amuțiseră si parcă întregul sat dormea cotropit de 

mantia argintie. Numai școlile din vale și de pe munte, numai căminele 

culturale îmi păreau vii ca niște flăcări care străpung întunericul. Jos, 

în vale, pe Buceaua, moara cea veche horcăia a moarte... 

AL. JEBELEANU 
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DIN CREAȚIA CERCURILOR LITERARE 

ÎN LUNĂ 

Iată ! 
Liniștea s-a spart în mii de cioburi 
Şi ceru-ntunecat al lunii, 
S-a luminat, ca răsăritul unei dimineţi albe. 
Visul omului, 
Mugur închis într-o rachetă 
A înflorit gigantic 
În saharele lunii, 
Floare-făclie. 
Vedeţi ? 
Luna e mai luminoasă 
Și doar un mugur din lumina noastră 
L-am trimis deschizător de drum. 
lar mîine, 
Cînd primii oameni, 
Vor da glas izbinzii, 
Nu vor mai fi pe lunä märi de linisti 
Ci oceane de freamät omenesc 
în ropot crescind de ciocane 
$i securi scäpärind 
În spice de-ntuneric. 

LIGIA TOMȘA 

Arad    
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MĂRTURISIRI 

Fir de-argint, bätrin ghidus 
Nu-mi vorbi de anii dusi. 
N-am sä-i chem in nopfi tirzii, 
Ani săraci în bucurii 
Sînt duși, ducă-se-n pustii. 

Rätäceascä tofi, plingind " 
Pe la margine de gind, 
Ca si mine pe-nserat 
Cu cintecul, un oftat 
Prin toamnele de-altädat'. 

Mi-era visul mic si-nvins... 
Azi cit lanu-i, necuprins. 
Nici un Slog. Și-i roditor. 
Visul meu cu-al tuturor 
Crește spic de viitor. 

Fir de-argint, mi te-ai pripilt, 
Prea de vreme-ai răsărit. 
Auzi chiot tineresc 
Cum mă strigă... Mă grăbesc... 

Nu am timp să-mbătrînesc. 

ION LOGA 
Bocșa Romină 

al
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FORJORII 

Ca un cîntec răscolitor în liniștea serii 
Freamătul uzinei 

_Învăluie orașul și oamenii . .. 
Ciocanele — berbeci uriași — 
Izbesc cu iroznet sec spinarea barelor roșii 
În plutiri de fum şi scîntei. 
Cu miini rumenite de lumină, 
Forjorii de virsta sälciilor primäverii 
Înșiruie roadele în lumina zilei — 
Daruri scumpe Patriei, 
“intec ţișnit din lăuta inimilor tinere! 

AL. STEPĂNBSCU 
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CHEMĂRILE ZILEI 

Cu pasul grăbit, intru în noua zi 
Sorbind aerul zorilor brumătrii 
Și simt în mine chemarea zilei — un rîu 
Ce aleargă slobod, fără îriu. 
Ne dăruim orelor cu brațe deschise 
Să dăm formă noilor vise, 
Ore de muncă-ncordată în care 
Răspundem la marea chemare 
Șlefuind statuia socialismului vie 
Cu încrederea-n miîini luminoasă făclie. 
Orele acestea înalte, aceste ore 
Ne trec prin inimi în ropot de ho:e. 
Chemările zilei ne absorb, chemările 

Ca pe apele riurilor — mările. 

NIC. STEPAN 

Timişoara 

43



CRONICA LITERARA 

PEISAJ LIRIC CONTRADICTORIU * 

Dacă Veronica Porumbacu ar fi cu adevărat numai „„mierlă“, cum 
se consideră în versurile-„prefaţă“ din noul ei volum, şi ar îngina 
doar „,viers de dor“, fie şi în cîntece care să fie „ale tuturor“, poeta 
n-ar ocupa locul pe care îl deține în prezent în literatura noastră 
actuală. Adevărul este că, mînuind cu egală virtuozitate atit versul 
liber şi alb cît și versul clasic, Veronica Porumbacu scrie poezie politică 
de ținută, atitudinea ei de luptătoare fiind francă și convingătoare. 

Poetei care altădată voia „să spargă cu pietre inerția din oamenii 
cumsecade“, acum îi place să se numere printre „ostașii acestei 

generaţii“, participantă entuziastă la marele „asalt“ dat de întregul 
nostru popor pentru înfăptuirea țelurilor revoluției socialiste (În marș). 
Sînt elogiate devoțiunea și dăruirea totală a omului care „a ales", care 
ştie ce vrea. Însăși poeta e adepta totalei dăruiri și declară aceasta în 
cele mai univoce expresii, lapidar : „Eu nu mă drămuiesc, mă dau cu 
totul, și-n focul luptei și-al unui sărut“. Adversară a celor ce caută oaze 
pline de tihnă, colțișoare retrase, fericiri mărunte, poeta afișează ambi- 
ţia cuceririlor dificile, pasiunea căilor greu de parcurs. În poemul Atii 
aș vrea ni se recomandă drept o vajnică judecătoare a pasivităţii 
contemplalive: 

Nu stau pe färmul märii agitate 
s-o laud ca sublim observator. 
Eu iau in piept talazurile toate, 
si cind räzbat — räzbat cu un popor. 

Cä viafa e privitä ca o luptä aprigä si inälfätoare, se vede si din 
versurile unde poeta ne spune cum a ajuns ea să pătrundă „sensul 
vieţii cel mai nalt“ : 

Eu n-am pătruns în miez cu ochiul cinic 
al celor ce știu Totul sau Nimic. 
La sensul vieţii cel mai nalt, partinic, 
în chinuri mi-a fost dat să mă ridic. 

(Noapte şi zi) 

Din ce a scris pînă astăzi, socotim că volumul Generaţia mea (1955) 
rămîne, în ansamblu, cea mai de seamă realizare a Veronicăi Porum- 

bacu. Combativitatea scriitoarei se ridică aici pînă la accente satirice. 
A exisiai insă întotdeauna în creația poetei o abia reținută pendulare 
înspre o lirică de notații insignifiante, spre spovedanii de natură inti- 

*) Întreg și parte, versuri de Veronica Porumbacu (ESPLA 1959, 108 pag.). 
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mistă, spre înregistrarea de senzaţii şi impresii secundare, spre 

gratiozitäfi inutile. I-a plăcut poetei să cînte, fără a se îngriji totdeauna 

de semnificaţii, „putul virgin al piersicii“, „toamna-femeie“, evantaiul 

culorilor autumnale, decesul frunzelor atinse de brumă, plecarea cocori- 

lor spre sud, tînjirile dragostei neîmpărtășiie sau iubirile efemere etc. 

Volumul Întreg și parte, de curînd apărut, este și el destul de concesiv 

în această direcţie. Astfel, poezia Nocturnă reprezintă obscura transcriere 

a unui fel de metempshihoză din timpul unei insomnii, însoţită de vagi 

cugetări și de observații marginale în legătură cu „planeta cea nouă“. 

Privirea pe care poeta o aruncă, de la fereastră, „în lacul uriaș al nopţii”, 

este a unui Narcis. Egocentristă, perspectiva din care este contemplat 

cosmosul este firesc să fie în același timp generatoare de grandilocvențe : 

eram liniștea 
sau cîntul etern al cerului 
sau poate coama Veronicii stelare 

prin care 
trecea planeta cea nouă 
ca vîntul în păr. 
Eram adevăr 
ori visare, 
ori poate din fiecare 
cîte ceva... 
Și întunericul 
— păun uriaș — 
supus mă privea 
prin o mie de ochi... 

Imagini „nu de toate zilele“, cum este „coama Veronicii stelare“, 

care-i farmecă pe unii critici, nu pot tonifica un mesaj foarte vag 

si vaporos. 
O tematică periferică, cu tente intimiste, sonorități de vers liber 

scăpat de sub magia ideilor, găsim şi în poeziile Alb liliac de munte, 

Ții minte, Scriu, Pînza și Glamă, din cure — dacă ara urmări exclusiv 

incantaţii de ordin formal — abia am putea reține citeva metafore. 

Pe de altă parte, „„Le iubesc“ vrea să fie.o definiţie imagistică a banalei 

declarații de amor, în vreme ce în Înfruntare se exersează pastelistica 

gratuită, desuetă, în maniera lui Petre Stoica din volumul Poeme. „Dra- 

matismul“ acestei narațiuni lirice e factice, iluzoriu, versurile nu ne 

comunică idei demne de luat în consideraţie : . 

Cavaleri de väzduh 
s-au năpustit fără veste 
în porumb. 

Și zorii 
au găsit un cimp de bătaie -mpietrit: 
dintre armate, 
s-au predat porumbii pedeștri, 
palizi 
cu săbii plecate. 

Nimic altceva în aceste stihuri decit relatarea unei imaginare 

băiălii între un vînt agresiv și un pașnic lan de cucuruz. Poeta pare că 

se distrează, obiectul contempiaţiei sale fiind ceva deosebit de nein- 

semnat si de nesemnificativ. 

»



In legäturä cu poemul Fetele ne-am mai pronunfat chiar in paginile 
revistei de față, numindu-l „rebus“. Viziunea e desigur interesantă, dar 
din păcate actualitatea este abordată la modul aluziv și numai spre 
a se autoriza bizarerii despre pluralitatea „fetelor morgane“ din inte- 
riorul poetei : | 

| În mine-s atitea fete morgane ciudate 
şi nu-s în niciuna mereu, 
dar în toate 
sint eu... 

Fără îndoială, poetul are latitudinea de a adopta ipostazele cele 
mai diferite și mai originale, dar cu o singură condiție : aceea de a 
tălmăci cu preciziune sensuri, de a propaga idei. Dar, din cele mai 
„lucrate“ poeme ale prezentului volum (printre altele Ochiul de mare), 
reiese că Veronica Parumbacu tinde să includă în reușita poeziei şi 
incifrarea unui mic „mister“, lansarea unui sens clar-obscur, a unui 
simbol abstrus, în fața cărora cititorul să se oprească tulburat în căuta- 
rea „cheilor“. Procedeul e uzat, ermetist, şi nu-l preferăm. După cum nu 
ne stă la inimă nici metafora pretențioasă dintr-o poezie ca Pionierat 
(„tuciul sobei — osie a roții“, imagine ilogică, „căutată“ si de loc tipică 
pentru viața șantierelor noastre, unde cea mai mare parte din timp 
nu se petrece la gura sobei, la nesfirșite taifasuri), nici imagistica meri- 
torie, dar fără adresă sigură la mesaj, din Mărţișoare. 

Ne vedem obligați a repeta că valoarea poeziei depinde în primul 
rînd de greutatea specifică a ideii poetice, de importanța și frumuseţea 
sentimentului. Niciodată o inovaţie formală nu ne-a „emoționat în 
măsura în care a făcut-o una de conţinut, o idee poetică nouă si origi- 
nală. Cînd Veronica Porumbacu compară undeva cerul, în urma unui 
bombardament de aviaţie, cu o „cîrpă cenușie ce se vinde cu duzina, 
atirnind la uscat între două streșini de casă“, imaginea ne poate soca, 
pe unii îi poate impresiona, dar niciodată nu ne va räscoli in 
adincul sufletului; atunci însă cînd poeta ne spune, în cuvinte simple, 
că unica fericire e cea terestră și răstoarnă, pe parcursul „discuţiei“, 
cîteva afirmaţii biblice, dîndu-le interpretări inedite și un suflu liric 
specific, emoția noastră atinge profunzimile și ne invită la meditații 
lecunde : 

Nu m-aş întoarce în rai 

şi nici copiilor nu le-aş arăta un drum înapoi. 
Lor poate li s-ar deschide porţile, dar — către ce ? 
Spre fericirea neștiinţei şi încă a neomeniei ? 
Lor le-am lăsat nostalgia paradisului, | 
pentru ei am scornit, ca să ştie că nu e vre-un drum înapoi, 
basmul îngerului cu sabia de foc, 

deși tu ştii bine că noi am fugit din rai, 

de cum am gustat din fructul pămîntului. 
Dar le-am lăsat nostalgia, ca să încerce mereu a-și clădi, 
prin trudă, un rai, pe pămînt. 
Căci el va fi singurul rai 
si tu, Adame, o ştii... 

(Amurgul Evei) 

Cu toate că poza „filozofică“ n-o prinde întotdeauna, în volumul 
Întreg și parte versuri dintre cele mai frumoase, menite să reziste, 
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sînt 'acelea in care poeta exprimä sobru (dar, bineinteles, într-un fel 
propriu artei) idei reprezentative pentru epoca actualá. Intr-adevär, in 
aceste poezii expresia este lipsitä de atit de jinduitul, de cätre unii, fast 
metaforic. In Nu sint geloasä, de exemplu, avem aface aproape cu un 
rafionament axat pe atitudinea poetei fatä de viafä $i de societate si pe 
definirea unui raport propriu fafä de univers: 

Nu sint geloasä. Si de ce as fi, 
cind partea mea e-ntregul, universul ? 
Trec astrele, nencetinindu-si mersul, 
cînd alţii le privesc un an, ozi... 

Nu sînt geloasă, şi de ce aș fi? 
Străine fericiri sînt șşi-ale mele, 
străinele dureri la fel de grele. 
Cînd uit de mine-s totul: noapte, zi. 

Nu sînt geloasă, și de ce aș fi? 
Dorind întregul, nu rivnesc-nimica ... 
Aceasta ţi-este partea, Veronica, 
mai limpede cu fiecare zi... 

Definirea raportului față de cosmos este un pretext, în realitate poeta 
ne vorbeşte despre integrarea sa în colectivitate, despre acordul cu 
ideile universal valabile ale comunismului. 

Într-un mod sugestiv ni se dezvăluie, în poezia care dă volumului 
titlul, dorința fierbinte a eroului liric de a participa la marea operă de 
construcție a socialismului, laolaltă cu mulțimea cuprinsă de elan 
creator. Dacă e greu de înţeles cum ar putea poeta îi „întreagă“ si tot- 
odată „în parte“ într-un lucru oarecare, în schimb ne impresionează 
rivna ei de a se contopi în efortul gigantesc al maselor. Problema 
participării devine o problemă vitală, o coordonată a existenței poetei. 
Angrenată în masă, aderînd la idealurile colective, ea se simte ca miti- 

cul Anteu, dispunînd de puteri miraculoase, înălțind hidrocentrale în 

a căror zidire își lasă umbra (Beau din izvor). 
Trebuie acum să spunem că modalitatea lirică semnalată mai sus 

nu este nici singura care-i reușește poetei, nici singura pe care noi 

am admite-o. Veronica Porumbacu știe să scoată efecte şi sensuri lirice 

şi din descrierea unui zbor cu avionul deasupra imenselor spaţii ale 

„continentelor roșii“ (Zbor de Octombrie) și din evocarea atmosferei 

unei crime de amploarea aceleia săvirșite la Fu Loi în Vietnamul de 

Sud (Elegie de primăvară) şi din contemplări duioase, materne, ca acelea 

din Suită peniru fata mea, ciclu care în volum face, oarecum, corp 

aparte. Ciclul exteriorizează cu gingășie neliniștiia bucurie a mainei 

care urmărește zi de zi evoluția copilului, arătîndu-se îngrijorată de 

orice poate primejdui viitorul acestuia. Constituită din contraste semni- 

ficative, Suita pentru fata mea e de actualitate în lupta antirăzboinică. 

Dacă privim bine, noul volum al Veronicăi Porumbacu ne apare 

construit antitetic, deși nu se respectă în această privință vreo simetrie 

riguroasă. Faptul se remarcă mai ales în așezarea poeziilor: după 

gravitafionala, telurica Beau din izvor, ilustrată cu mitul lui Anteu, 

urmează desprinderea de sol, peregrinarea interastrală din Salut, saltul 

temerar în viitor; după ce, „de la fereastră“, poeta se dizolvă în nu 

știu ce constelații (Nocturnă), tot „de la fereastră“ ea va contempla 
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lucid realitatea diurnä a luptei pentru construirea socialismului, închi- 
nînd zidarilor un imn mișcător prin simplitate şi prin asociația realizată : 

De la fereastra mea văd zilnic zidari: 
astăzi, mai aproape de mine, 
miine mai aproape de cer; 

mîinile lor așază ritmic mortar, cărămizi, 
cu gesturi simple și mari 
ca la zidirea lumii. 

(De la fereastra mea) 

Tot așa, după Moment muzical, unde poeta ne apare admirîndu-şi fata 
care cîntă la pian, notele fiind „perle căzute și lacrimi de stele“, urmează 
Discul din Hiroșima cu lugubra-i atmosferă de moarte atomică; iață în 
iață stau, apoi, senina Surîd cu Elegia de primăvară etc. Pe alt plan 
vom observa că, deși poeta ne încredințează, în poemul Sînt om, 
că „nu are timp pentru minuscule dureri, dezamăgiri de-amor sau plins 
în pernă“, volumul pune în evidenţă și teme minore, ceea ce dă peisa- 
jului liric un aspect contradictoriu. 

Veronica Porumbacu arată de multă vreme interes pentru dialec- 
lică. O mai veche poezie a ei se întitulează chiar Dialectică. Într-o 

stroiă de la sfîrșitul prezentei culegeri întîlnim această nouă mărturisire : 

Îmi place să gust esenţa, 
esența tare-a contrariilor 
filtrate 
în alambicul tău, libertate ! 

(Solidari) 

Poeta ar trebui, însă, într-un anumit domeniu, să tindă spre depă- 
șirea stadiului contradicţiei, ar trebui să se ferească de „absolutizarea“ 
acesteia si să încerce s-o rezolve in sens pozitiv, dindu-ne un procentaj 
din ce în ce mai sporit de poezii memorabile, cum sînt bunăoară 
Vasul „Potemkin“, E-atita poezie... sau Din care veacuri (Veronica 
Porumbacu este și o excelentă poetă a maternității: De vorbă cu tine. 
Și vin apoi copiii, Fructul flacărei, și altele) și mai puține versiticaţii 
anodine, ca Discul din Hiroșima sau Arhitectul orașului, în care 
motto-urile informative impresionează mai puternic decît stihurile echi- 
valente cu comentariul mai mult sau mai puțin fantezist pe marginea 
faptului real. 

LEONARD GAVRILIU 
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DISCUȚII 

COMPOZIȚIE ȘI PERSONAJE (1) 

Articolul Împotriva tonului apologetic în critica literară și artistică, publicat 

în Scînteia nr. 4635 din 23 septembrie 1959, semnala existența în critica literară 

din ţara noastră a unor tendinţe apologetice, străine spiritului științei marzist- 

leniniste, și îndeamnă la continuarea discuţiilor în jurul operelor scriitorilor noştri. 

Numeroase articole publicate de presa literară, după apariţia articolului din Scînteia, 

au adus contribuţii la punerea în lumină atît a valorilor cît şi a deficienţelor unor 

opere remarcabile apărute în ultima vreme. Au putut fi întîlnite și referiri foarte 

utile cu privire la romanul lui Zaharia Stancu Rădăcinile sînt ama:e (1). Cred însă 

că este necesar să insistăm mai mult asupra acestui roman, care se anunţă a fi 

de o vactitate neîntilnită încă în literatura noastră și care este în momentul de faţă, 

poate mai mult decit oricare altul, în atenţia cititorilor. El ridică de altfel nume- 

roase probleme a căror rezolvare ar constitui achiziţii valoroase pentru știința 

literară din ţara noastră și implicit pentru practica scriitoricească. 

Îmi propun să formulez cîteva rezerve cu privire la compoziţia acestui roman 

şi la construcţia personajelor cărţii. Mă îndeamnă la aceasta și faptul că ambele 

articole prin care Scrisul bănăfean a întîmpinat apariţia romanului (2), acordă 

doar meritelor cărţii atenţia cuvenită. 

Ambii critici au susținut cu vehemeniă valoarea formulei aplicate de scriitor 

în corapoziția rormanului. N. Ciobanu consideră că „proza lui Zaharia Siancu înve- 

derează în autorul ei pe unul dintre cei mai abili și mai subtili constructori epici 

din literatura noastră“ şi vestejește pe acei critici care „din comoditate sau din 

nepricepere“ l-au declarat pe autorul romanului un scriitor fără preocupări în 

direcţia construcţiei literare, a compoziţiei. După Sergiu Levin, romanul constituie 

„in privința compoziției şi a tonului lirico-epic... un categoric succes al _realis- 

mului socialist în literatura romînă. „Stufozitatea“ romanului și „aparenta serpuire 

fără început și fără siîrșit“ a Rădăcinilor sînt de natură a pune însă „pe mulți 

amatori de superficială limpezime pe gînduri“ — spune criticul şi avertizează că 

„a ne lua după asemenea amatori de fabricafii lineare, de o arhitectonică rigid 

geomeirică, în care situaţiile decurg una dintr-alta uneori datorită artiiiciului crea- 

torului şi nu legăturii complex-dialectice,. ar însemna să negăm locmai specifici- 

tatea, originalitatea formulei pe care ne-o prezintă Zaharia Stancu“. 

Cred însă că arhitectonica „rigid geometrică” și artificială a unor opere (neizbu- 

tite !) nu poate constitui un argument împotriva compoziției închegate cu măiestrie, 

  

(1) Vezi, de pildă, N. Tertulian: Spirit apologetic sau spirit științiiic în critica 
literară (Viața Romineascä nr. 10/1959) si I. Lungu: Compoziţie și mesaj în creația 

epică (Tribuna din 26. XI. 1959). 

(2) Vezi Sergiu Levin Rădăcinile sînt amare (Cronică literară), (Scrisul bănă- 
jean nr. 3/1959) și N. Ciobanu: Zaharia Stancu (Scrisul bănățean nr. 7/1959). 

4 — Scrisul bănăţean 
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după cum existenţa unor edificii şubrede n-ar putea să constituie un argument 

impotriva unor construcții trainice. A susține necesitatea unei structuri compozi- 

fionale consistente a operei literare nu insemneazä a pleda pentru constructii arti- 

ficiale, indiferent dacă acestea sînt „lineare“ sau altfel. Dacă însă prin construcție 

„lineară“, „rigid geometrică” (în care situaţiile „decurg una dintr-alta“) se are cumva 

în vedere construcția romanului clasic, atunci putem fi liniștiți: se vor dovedi 

artificiale tocmai acele construcţii care țin cu orice preț să se abată de la „clasi- 

citate”. Ne întemeiem nu numai pe binecunoscuta teză a esteticii marxiste potrivit 

căreia organizarea materialului de viaţă într-o operă literară este o cerință impusă 

de realitatea obiectivă a desfășurării „logice“ a faptelor, adică pe baza conexiunii 

si interdependenfei lor, ci, bineînțeles, și pe izbinzile incontesiabile ale clasicilor, 

izbînzi care confirmă pe deplin legitatea amintită. Pe de altă parte, Sergiu Levin va 

fi de acord cu noi că nu e cazul să fetiștzăm „specifitatea și originalitatea“ formulei 

pe care ne-o prezintă un autor şi că în numele respectului pentru individualitatea 

scriitorului (inclusiv a stilului său), nu putem accepta o formulă numai pentru 

că este nouă (3), bucurindu-ne că aduce, într-o privință, un spor de varietate. Cu 

o atare abordare în mod abstract a problemei ar fi de acord și formalișştii. Noul 

este valabil numai dacă reprezintă un progres faţă de achiziţiile valoroase ale 

trecutului. A. A. Jdanov amintea muzicienilor sovietici că „noul trebuie să fie mai 

bun decit vechiul, altfel n-are nici un rost“. 

Vorbind despre compoziţie, nu trebuie să uităm că avem alace cu un element 

care ţine în primul rînd de forma operei și, ca atare, principala cerință pe cae 

trebuie s-o îndeplinească este aceea de a fi o expresie clară, firească, naturală, 

a conţinutului. Artificiul formal va avea totdeauna cel puţin păcatul de a atrage în 

mod special atenţia asupra sa, iar faptul că cititorul ar fi mereu solicitat de elemente 

formale nu poate decit să împiedice fuziunea sa totală cu ideile și sentimentele operei. 

Mă întemeiez aci, referindu-mă la compoziție, pe cele spuse de Potebnia cu privire la 

limba operei literare: „Tot ce reține atenția asupra cuvîntului însuși, adică nu numai 

ce este obscur în cuvînt, dar tot ce iese din comun, atrage atenția de la conținut. Numai 

transparența limbii dă posibilitate conţinutului să se manifeste uşor, puternic artistic“. 

Adevărul acestei afirmaţii este evident. Se zice îndeobște că nu simţim organele 

noastre interne atita timp cit ele funcţionează normal. Cind ne dăm seama că 

le avem, însemnează că organismul nostru nu e complet sănătos. | 

Cele două articole publicate de Scrisul bănățean despre Rădăcini exprimă 

entuziasmul cu care ambii critici au primit formula compoziţională a romanului. 

Ar fi fost însă necesar să se pună în lumină virtuțile formulei apărate — mai ales 

că se fac reproșuri taberei adverse. Or, pentru aceasta nu era deajuns ca N. Ciobanu 

să se refere (în mod prea general pentru a fi suficient de convingător) la raportul 

dintre firul compozițional al romanului și „mișcările sinuoase, dar periect motivate 

dialectic, ale sufletului eroului principal“, ci trebuia să ni se arate că această formulă 

constituie o modalitate adecvată de a zugrăvi caractere puternic reliefate, de a 

oglindi uriașul conflict social îmbrățișat de autor și de a asigura o desfășurare 

pasionantă a subiectului. Într-un cuvînt, trebuia să ni se arate în ce măsură compo- 

ziția romanului contribuie la afirmarea puternică a ideii. 

Cred că nu e necesar să insistăm încă odată asupra faptului foarte bine 

pus în evidenţă de către ambii critici ai Scrisului bănățean şi de către alţi critici 

că scriitorul Zaharia Stancu oferă, în acest roman, parte integrantă a unei opere 

vaste care cuprinde întreaga sa proză, o imagine amplă a societăţii romîneşti din 

(3) Nu cred că interesează aci dacă în literatura universală contemporană 
formula compoziţională a lui Z. Stancu are sau nu și alți reprezentanți. 
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perioada de fascizare a färii. Capacitatea scriitorului de a zugrävi prin imagini vii 
diferite straturi ale societăţii, bogatele sale resurse epico-lirice, precum și. valorile 
stilului său, izvorite din prospefimea graiului popular, apar cu multă putere în 
acest roman. 

Nici o altă carte a literaturii noastre nu a adus în faţa cititorului un material 
de viaţă atit de bogat. Faptul este cu atit mai demn de relevat cu cît autorul, în 
marea majoritate a cazurilor, reușește să prezinte mărturii prețioase asupra lumii 
de care ne despărțim fără nici un regrel. Cu deosebită vigoare a reușit Zaharia 
Stancu să demaște, într-o serie de tablouri sclipitoare, lanțul de ticälosii äle guver- 
nanfilor din Rominia burghezo-mosiereascä si ale subalternilor lor din provincie. 
La numeroasele momente citate de critici in acest sens s-ar putea adäuga incä multe 
altele, cum este tabloul Grunz-Orbescu-Stinjenel, sau scena care are loc între 

inspectorul de poliție Grunz și maiorul Blindu. Dușmani de moarte pe motivul că, 

în potlogăriile pe care le făceau, fiecare se simțea stînjenit de interesele, puterile 

și relațiile celuilalt, ei reeditează pupatul in „Piaţa independenţi“ și convin să 

colaboreze spre binele comun : „— Inspectore, mi se pare că încep să te și iubesc. 

Mi se pare că încep să te și iubesc ca pe un frate, inspectore dragă !“ „— Si eu, 

maiorule, te stimez, te preţuiesc și te iubesc. De ce să ne certăm noi şi să ne 

pîndim ? N-ar fi mai bine să acționăm împreună, împărțind riscurile şi beneticiile ?* 

Undeva mai departe insă, autorul arată că amiciția între cei doi oameni cu menta- 

lităţi hrăpăreţe, specifice societăţii capitaliste, nu poate dura. 

Tot atit de reușite sînt paginile ce descriu scena care are loc între Drugan 

și Derderian (vol. V), în cabinetul ministerial al acestuia din urmă. Într-o discuţie 

realizată de scriitor într-un chip strălucit, Derderian și Drugan scot la iveală liche- 

lismul lor, își dau pe faţă ticăloșia în care se complac. De o reală forță demasca- 

toare sînt de asemenea paginile în care se zugrăvesc ororile lagărelor de exter- 

minare hitleriste. „Civilizaţia“ de tip fascist ia drept dovadă de primitism faptul 

de a arunca pe jos un muc de ţigară, în schimb se acceptă cu singe rece chiar 

și cele mai înfiorătoare atrocități. 

„-— Abator de cameni, —- organizat, metodic, ştiinţific. 

— Natürlich. 

Pärul femeilor ucise a fost adunat fir cu fir. 

— Pärul omenesc e scump, nu e asa, colega ? 

— Natürlich. 

Acest „natürlich“ cade firesc pe lanful de monstruozitäfi sävirsite. 

Lumii in care domneste trindävia, minciuna si santajul, i se opune o lume 

alcătuită după cu totul alte principii morale: lumea Rafirei și a lui Oroș, a lovcăi 

Silef, a Rozei Caleb, a lui Clemente Țigănuș și a lui Gavril Toduţă, a lui Minu 

Uibaru si Ilie Bunea, a Ginjilor din satul Urlăvînt și a desculților din Omida — 

rădăcini cu ramificații întinse în toată ţara, din Maramureş pînă în Dobrogea, din 

Moldova pînă în Țara Moților. Este o lume pe care Darie o poartă mereu în 

suflet. Tresaltă la reîntilnirile cu ea, o cîntă în durerile ei trecute și închină 

adevărate imnuri luminilor ei viitoare. E cu neputinţă să nu simţi marea dragoste 

a scriitorului pentru poporul altădată obidit. Cită poezie în imaginea lovcăi, a lui 

Oroș, a Rafirei sau a lui Balc — soțul acesteia, mort în primul război mondial 

în timn ce, ca Apostol Bologa, voia să treacă la romiîni! Cit de profund cunoaște 

scriitorul sufletul acestor oameni! „lar de va fi băiat să-mi nasti, tu, Rafiro, fucu-fi 

ochii, să-l botezi Licu. Cum ştii, Rafiră, pe răposatul taică-meu Licu l-a chemat 

și a fost om cinstit şi sărac şi aș vrea să-i poarte fiul nostru cu cinste numele“. 
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S-ar putea cita zeci și zeci de pagini ale romanului, bogate într-o poezie izvoritä 

din situaţiile profund umane prezentate de scriitor. 

Cu atît mai mult însă este surprinzător faptul că la sfîrșitul volumului al V-lea 

“cititorul rămîne cu un anumit sentiment de insatisfacție. Trăiește parcă un regret 

că scriitorul n-a epuizat întregul potenţial ideologic al materialului de care dispunea. 

De la primele copitole se simte că autorul a renunțat la structura romanului clasic. 

Nu ţinem numaideciît să însoțim această constatare de vreo judecată de apreciere. 

E firesc să ne întrebăm însă asupra urmărilor pe care le-a avut pentru roman aplica- 

rea unei formule care îi determină pe critici să-l laude pe autor pentru faptul că „a 

proltitat, fără îndoială, de tehnica romanului modern“, adică, — mai explicit, în conti- 

nuare — a romanului proustian (4), autorul romanului „În căutarea timpului pierdut, 

— o carte psihologistă, cu totul străină adevăratei psihologii a omului — mai fiind 

încă uneori considerat, fără nici un temei pentru noi; „un excelent constructor“. 

Al. Piru stabilește înrudiri compoziționale între Rădăcini... si tehnica romanului 

modern „în care capitolele se organizează nu urmărind linia cronologică, ci după 

memoria afeciivă care selectează faptele în ordinea importanței calitative, nu canti- 

tative reclamate de ritmul povestirii”. 

Nu ne vom opri asupra caracterului subiectivist al premizelor compoziţio- 

nale ale anumitor romane „moderne“. Constatăm doar că unii critici sînt prea dispuși 

să renunţe ei înșiși la anumite forme — „vechi“ — care însă și-au dovedit valabilitatea 

ca mijloace de expresie realiste. Risipind multă erudiție în jurul „formelor moderne“ 

în proză sau poezie, ei uită că însăși ipostazierea formelor si a procedeelor de 

expresie este o diversiune (a esteticii idealiste) gata să justifice abaterile de la 

forma firească, naturală, a operelor, introducînd în schimb arbitrarul și incoerenţa 

în compoziţie. Precum se ştie, Maxim Gorki a ironizat în repetate rînduri „novato- 

rismul“ formal modernist, atitudinile nihiliste mai mult sau mai puțin manifeste cu 

privire la formele artistice ale trecutului, și e de mirare că unii tovarăși mai fin 

cu orice preţ să ne convingă de utilitatea experienţei literare „moderne“, adică, 

după cum se subințelege din păcate în multe cazuri, „moderniste”. Ei strecoară, 

într-un fel sau altul, elogii la adresa unor experienţe formale, privite în sine. Estetica 

marxistă, pe lingă înlăturarea tuturor poziţiilor neștiinţifice în problemele artei, a dus 

și la consolidarea acelor cuceriri ale trecutului care corespundeau legilor obiective 

ale artei, iar naturaleţea formei (adică și a compoziţiei) este una din aceste cuceriri. 

Ea a fost și a rămas de altfel mereu apropiată milioanelor de oameni simpli. Artificiile 

formale nu pot să nu știrbească veridicitatea reflectării, să nu împiedice trasmiterea 

emoțţiei artistice și să nu dăuneze armoniei operei, eficienţei sale în mase. N-aş putea 

să afirm că formula compoziţională a romanului Rădăcinile sînt amare (ca să privim ca 

unitate ansamblul de procedee și poate chiar de „formule“ din acest roman), este rezul- 

tatul unor filiații „moderne“ ale ideilor autorului despre compoziţie. Poate au dreptate 

mai degrabă acei critici care se limitează la a reproșa scriitorului doar graba în redac- 

tare sau insuficienta atenţie acordată, în principiu, compoziţiei. Esenţial este faptul că 

majoritatea criticilor noștri s-au grăbit să justifice „formula” romanului, limitindu-se 

în cel mai bun caz la mici recomandări pentru viitor, ceea ce, după părerea noastră, 

dovedește o lipsă de exigenţă față de scriitor. 

* 

(4) Al. Piru: Zaharia Stancu: Rădăcinile sînt amare — Viaţa Rominească 

nr. 7/1959. 
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În primele cinci volume apărute pină în momentul de faţă, romanul Rădăcinile 

sînt amare evoluiază în mare parte după întîmplările survenite în viața lui Darie 

în perioada alegerilor din 1946 și, concomitent, după biografia acestuia repovestită 

fragmentar și cu intermitență din cauza descrierii simultane a trecutului altor 

personaje și a unui lanţ de evenimente aflate, față de prezent, diferite trepte 

de depărtare. Afirm din capul locului că, după părerea mea, acest mod de a 

prezenta faptele este nefiresc, întortochiat; pe deasupra, scriitorul n-a evitat toate 

sinuozitățile implicate de drumul pe care a pornit. 

Darie are legături directe sau indirecte cu aproape toate păturile societăţii. 

Pentru a realiza imaginea pe care dorește să ne-o transmită, scriitorul îi prilejuiește 

eroului întîlniri cu vechi cunoștințe și începe a depăna firul vieţii lor înapoi. Un 

mare număr de personaje provenind din cele mai diferite medii sociale (muncitori, 

țărani, scriitori, ziarişti, profesori, elevi, judecători, avocaţi, popi, poliţişti, spioni, 

femei de toate condiţiile, oameni de diferite virste și naţionalităţi) îi slujesc auto- 

rului pentru ca pe această cale să ofere schiţe vii, puternice, ale unor aspecte 

de viață Atare procedeu însă a populat cartea cu o serie de apariții mai mult sau 

mai puţin întîmplătoare ale căror biografii sînt adeseori departe de linia tematică a 

cărţii. Viaţa acestor oameni prezintă de obicei o semnificaţie socială deosebită dar 

valabilitatea acţiunilor lor este restrînsă la schița din care fac parte si in general nu 

influenţează soarta celorlalte personaje (vezi, să zicem, cele povestite despre prințul 

Aleco). Uneori viața acestor personaje, zugrăvite în relaţiile lor directe sau îndepăr- 

tate cu alţi oameni, dobîndește o asemenea extensiune încît dă naștere unor noi linii 

tematice ale romanului, — ca de pildă episodul Grunz sau episodul Alion Drugan. 

Scriitorului, firește, nu i se poate reproșa nici numărul mare de personaje (în defi- 

nitiv, nu există un număr limită ; literatura universală cunoaște opere cu o compoziție 

foarte bine închegată, deși numără sute de personaje — Război și pace de exemplu) 

şi cu atît mai puţin ramificaţiile tematice, — de rigoare în romanele care-și propun 

o largă perspectivă socială. Ramificaţiile tematice însă şi numărul mare de perso- 

naje cer din partea scriitorului o deosebită grijă în a urmări interacțiunea diverselor 

planuri și a diverselor personaje, îl constring la o tot mai bună organizare a mate- 

rialului, pentru a uni faptele de viață în complexe tot mai mari care să sugereze 

în cele din urmă ideea centrală a cpersi. Ceca ce cred că trebuie să-i reproșăm 

e o anumită autonomie a materialului față de ideea centrală. Autorul urmărea în acest 

roman un scop cît se poate de înalt și anume să prezinte apariţia și formele de mani- 

festare ale noului pe care îl aduce în țara noastră ideologia Partidului Comunist, îru- 

museţea şi măreţia acestui nou, capacitatea sa de a dezlănțui inepuizabila forță morală 

şi materială a maselor, victoria sa inevitabilă asupra vechiului, urmările grandioase 

ale acestei victorii şi perspectivele pe care le deschide spre viitor. Că scriitorul a 

năzuit spre acest obiectiv ne-o dovedește intenția de a prinde într-o singură imagine 

atît realitățile din țara noastră din anii premergători actului Eliberării, cît și cele din 

anii puterii populare. Actualitatea unei atari probleme netratate încă într-un chip 

satisfăcător de prozatorii noștri era în afara oricărei discuţii. Ea a constituit, probabil, 

explicaţia faptului că în paginile Gazetei literare au apărut, multă vreme, număr 

de număr, fragmente ample din acest roman. 

Să încercăm a urmări, așadar, în ce măsură îmbinarea diverselor planuri ale 

cărţii, alternarea tablourilor și succesiunea episoadelor reușesc să alcătuiască un 

mod firesc de exprimare a acţiunii, de zugrăvire a personajelor cărții. 

Primele trei capitole, într-o unitate perfectă, ne dezvăluie configuraţia satului 

Omida. Capitolul IV începe tot la Omida. O ploaie îi amintește povestitorului de 

întimplările petrecute în timpul unor ploi de primăvară, cu cifiva ani în urmă, 
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cind a participat la campania alegerilor în Moldova de jos,- împreună cu Licu Oros 
si cu alţi comunişti. Luăm contact astfel cu un nou plan al povestirii, căruia îi 
este rezervat un loc deosebit de însemnat în dezvoltarea ulterioară a acţiunii : 
ampla retrospectivă socială pe care scriitorul o începe în capitolul XXI porneşte 
tocmai de la Licu Oroș, iar prezentarea evenimentelor din anul Eliberării și din 
anii următori (în viitoarele volume) este de așteptat să aducă în centrul acţiunii, 
printre alte personaje, pe Licu Oroș, de pe acum înţeles ca erou principal în cadrul 
acestei linii tematice direct legate de ideea centrală a operei. Capitolul V începe 
iavăși la Omida. Se revine apoi la evenimentele legate de alegerile din judeţul 
Teliu, care ne sint prezentate în tablouri succesive pînă la sfîrșitul volumului I, 
adică pină la capitolul X inclusiv (5), pentru a reapare în capitolele XV—XX. 
Capitolele XI—XIV sînt consacrate amintirilor lui Darie din orașul Rușii de Vede. 

Cu volumul III începe acea amplă retrospectivă de care aminteam și care 
nu se va încheia nici în capitolul al cincizecilea. Ea oferă aspecte ale 
vieții ilegaliștilor în închisori, aspecte ale vieţii maramureșene (comuniștii sint 
arestați în Satu Mare) și aspecte ale vieţii politice si gazetäresti a Bucu- 
restilor de altädatä. Planurile pe care se dezvoltä evenimentele zugrävite in roman 
sint, aparent, urmätoarele : Omida, Moldova de jos, Ruşii de Vede, închisorile statului 
burghezo-moșieresc, Satu Mare (viaţa din afara închisorilor şi din satul Condor) 
şi Bucureşti. În realitate ele sînt mai puţine, unele din acestea nefiind decît urmarea 
faptului că scriitorul a acordat o foarte mare extensiune unor teme secundare ale 
romănului. Așa, de pildă, cele petrecute în Rușii de Vede sînt menite, cred, să ne 
prezinte epoca de formaţie a lui Darie (ne referim aci la legătura cu firul acţiunii), 
iar la Omida nu au loc întimplări, propriu vorbind, Darie fiind în satul natal mai 
degrabă liric decît epic. Tot ce ni se spune cu privire la Omida sau la Rușii de 
Vede este menit așadar să ne ofere coordonatele spirituale ale lui Darie Și, firește, 
să extindă şi să aprofundeze totodată imaginea socială pe care scriitorul dorește 
să ne-o prezinte. Astfel ambele planuri pregătesc linia tematică principală în care 
se revarsă prin prezența lui Darie în cadrul acesteia și prin sugerarea unor situaţii 
cărora evenimentele planului principal le vor pune capăt. 

Pe aceeași linie principală a povestirii se află Oroș, alături de alți comuniști. 
Uriașul conflict social prezentat de scriitor și rolul comuniștilor în acest conflict 
au făcut necesară zugrăvirea vieţii ilegalistilor si o serie întreagă de episoade 
adiacente conflictului principal, direct legate de problematica romanului, cum este, 
de pildă, episodul „minunilor” de la Maglavit, care contribuie la demascarea proce- 
deelor obscurantiste întrebuințate de reacţiunea internă pentru a pregăti fascizarea 
țării. Descrierea descompunerii morale a guvernantilor și a aparatului de stat din 
Rominia veche urmărea să aprofundeze conjunctura politică a țării în preajma celui 
de-al doilea război mondial, să ne dezvăluie hidoșenia morală a paraziţilor societăţii 
rominești din acel timp — văzuţi în „exerciţiul functiunii” și în toate 
relațiile lor sociale — dar din punct de vedere compozițional prezenţa în roman a 
întimplărilor din lumea exploatatorilor se justifică prin apariţia în cadrul conflictului 
a cîtorva personaje care reprezintă această lume în ciocnirile ei cu comuniștii si 
cu masele de asupriţi. 

Așadar, este adevărat în esenţă faptul subliniat de Sergiu Levin şi N. Ciobanu 
că diversele planuri tematice ale cărţii nu sînt atît de disparate cum s-ar părea. 
Cu toate acestea, nu poate fi neglijat faptul că, în cele peste 2000 de pagini apărute, 

  

(5) Este mai propriu să vorbim de capitole, nu de volume, întrucît fiecare din 
cele cinci volume apărute cuprinde cîte zece capitole, fără ca scriitorul să fi urmărit 
o unitate în interiorul volumului. 
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este greu de urmărit țesătura interioară a romanului și că sentimentul unor räsfi- 

rări inutile pe care îl are cititorul îi crează acestuia deocamdată insatisfactii cu 

privire la compoziţia cărţii. Dacă precum am văzut, se justifică pe deplin prezenţa în 

roman a diverselor planuri tematice, în schimb nu se poate justifica, în primul rînd, 

extensiunea unora dintre ele. E cu neputinţă să nu remarci că cele spuse în roman 

despre Rușii de Vede întrerup mult prea mult o altă acțiune a cărei desfășurare ulte- 

rioară nu necesită o intercalare de asemenea proporții. Nejustificată este de asemenea 

extinderea pe care autorul o dă episodului Grunz (ni se descriu prea detailat toate 

relaţiile acestuia în Satu Mare şi „derivatele“ acestor relaţii), precum și amploarea 

pe care autorul o dă anchetei judiciare a lui Tretin și, în general, cronicii de 

moravuri ale capitalei. Autorul a insistat atit de mult asupra unor asemenea 

aspecte, încît se crează impresia că întilnirile diverselor personaje (cu Darie în 

special au constituit doar pretextul pentru a se aduce în roman extrem de bogatul 

material faptic de care dispunea autorul. Cred că toate ideile valabile pe care le 

sugerează liniile tematice secundare ar fi ieșit mai puternic în relief dacă autorul 

ar fi restrîns acest material, selectînd faptele într-un mod mai riguros și expunîndu-le 

mai succint, dacă ar fi subordonat faptele într-o mai mare măsură necesităţilor reale 

ale povestirii. 

Nejustificată mi se pare, de asemenea, succesiunea evenimentelor prezentate. 

În acest sens mi-aş exprima o primă rezervă cu privire la faptul că scrii- 

torul a simţit nevoia de a porni de la evenimente contemporane, pentru ca, în 

urma unei retrospective în mai multe trepte, realizată în sute și sute de pagini 

(adeseori întreruptă și ea) să se întoarcă la prezent. Cred că această prezentare 

a faptelor nu slujește caracterului natural al unei expuneri menită să dea cititorului 

posibilitatea de a-și reprezenta cît mai deplin — nu numai în contururile lor, ci 

si în înlănțuirea lor — tablourile de viaţă înfățișate de scriitor. Dacă Șolohov ar fi 

început romanul său Pe Donul liniștit, să zicem, prin zugrăvirea evenimentelor din 

aprilie 1918, cu care începe volumul al III-lea, și ar fi dus acţiunea pînă la un punct 

pentru ca, în mod mai mult sau mai puţin arbitrar, să dezvolte o retrospectivă în 

mai multe trepte pînă la scenele cu care începe romanul și apoi să depene firul 

acţiunii pînă la punctui unde a început retrospectiva, pentru a continua în cele 

din urmă povestirea faptelor, chiar fără alte întreruperi, compoziţia romanului său 

ar fi fost nefirească, şi acest fapt ar fi dăunat caracterului artistic al măreției epopei 

a cazacilor de pe Don. 

Lui Solohov nu-i este străină nici altă „formulă“ compoziţională. În Soarta 

unui om autorul pornește de la ultima scenă în care ne apare eroul și, printr-o 

povestire, aduce în faţa noastră trecutul acestui erou. S-ar putea remarca faptul 

că Șolohov începe această retrospectivă numai de la punctul care interesează „soarta“ 

personajului, adică interesează ideea centrală a povestirii, și că trece foarte repede 

asupra aspectelor care sînt mai mult sau mai puțin indirect legate de ideea princi- 

pală. Pentru problema discutată aci mai important este să ne întrebăm însă de ce 

nu a folosit Șolohov formula din Soarta unui om în romanul Pe Donul liniștit și 

invers. Oare faptul că în cele două opere apar două „formule“, este urmarea intenției 

autorului de a evita vreo „monotonie“ formală ? Oare meritele excepţionale ale 

lui Solohov izvorăsc din „noutatea“ formulelor compoziționale ? Citusi de puţin! 

Precum se știe aceste formule au fost utilizate din belșug și in trecut. Cea din 

romanul Pe Donul liniștit, de pildă, o întîlnim în atîtea romane clasice — și nu 

diferă în esenţă de formula basmelor străvechi. Cred că putem afirma, fără teama. 

de a comunica o simplă iluzie impusă de izbînzile romanului, că nu ar fi existat 

nici o altă modalitate în care autorul să ne fi prezentat mai firesc si mai pregnant 
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intimplärile. Ar fi fost, cred, mai pufin firesc de pildä faptul ca uriasul lant de 
evenimente sociale la care participă, în cadrul unor relaţii- atît de complexe, zeci şi 
zeci de oameni, fiecare cu aspiraţiile și pasiunile sale, să fi fost povestit de Grigori 
Melehov. Aceasta ar fi împiedicat pe autor, printre altele, să dezvăluie, în toată 
complexitatea şi în toate semnificaţiile lor, evenimentele suciale povestite și să 
aprofundeze viața lăuntrică a atitor personaje. În schimb, în Soarta unui om, Andrei 
Sokolov, eroul acestei scurte povestiri, se așază în faţa altuia, începe să-și poves- 
tească simplu, fără grandilocvenţă, lucruri trăite și simţite de el și iarăşi ni se pare 

totul foarte firesc: şi aceasta se întîmplă în viaţă. 

Nu vreau cîtuși de puţin să acord o valabilitate generală concluziilor care 
s-ar desprinde din ceea ce am spus despre compoziţia celor două opere ale lui 
Șolohov ; oricît de valoroasă ar fi experienţa unui scriitor, pe baza acesteia nu 
putem infirma apriori orice alte experienţe, adică, în cazul nostru, orice alte formule 
compoziționale. Am dorit numai să subliniez că principalul merit al celor două 
modalităţile întrebuințate de Șolohov pentru a ne pune în contact cu realitatea este 
caracterul lor firesc, natural, şi să accentuiez că scriitorul, utilizînd sau eventual 
renovind formele artei, nu trebuie să uite că esenţial este să caute acele forme 
care să exprime cît mai natural viața, realitatea, care îmbracă laptele „în înseși 
formele vieţii“ (Cernișevski). (6) | 

Aceleași rezerve le trezește alternarea și succesiunea diverselor scene și 
episoade ale romanului. 

Întîlnirea lui Darie cu Cosimbescu îi prilejuieşte scriitorului o primă incursiune 
retrospectivă în lumea capitalei din preajma celui de-al doilea război mondial 
(capitolul VII); întîlnirea cu „martorii lui Iehova“ — între care este și prințul 
Gion, prilejuiește o nouă întoarcere în lumea ziariștilor şi a politicienilor bucureșteni 
(capitolul VIII). Asemenea priviri retrospective apar de mai multe ori în primele 
două volume, pentru ca în volumele IV și V întoarcerea asupra mediului politic 
şi în special gazetăresc al capitalei să ia proporţii vaste. Există și alte priviri 
retrospective care întretaie acţiunea principală sau acţiunile secundare (întîlnirea 
cu Roza Kaleb face să apară în fața noastră unul din lagărele de exterminare 
hitleriste ; apariția Sarmizei Ciobanu, logodnica lui Clemente Tigänus, este o 
primă ocazie de a ni se prezenta dezvoltarea luptei ilegale condusă de P.CR. 
în țara noastră; apar de asemenea evocări ale unor aspecte din timpul primului sau 
a] celui de-al doiiea război mondial, din viața lui Darie etc.). Folosite într-iin număr 
mai redus, în proporţii restrinse și la momente potrivite, aceste întoarceri ar fi 
contribuit la extinderea imaginii sociale, fără a împiedica desfășurarea firească a 
acţiunii, în timp ce folosirea cu insuficientă grijă a acestui procedeu päcätuieste 
împotriva unei atari desfășurări. Cît de inoportune sînt uneori asemenea paranteze, 
ne-o pot arăta două exemple. În capitolul XVIII, al cărui titlu („Ca roua din cîmp") 
sintetizează în chip desävirsit si plin de poezie esenţa faptelor prezentate, ni se 
aduc în față aspecte legate de alegerile din județul Teliu. Cu cîtă putere si cu 

  

(6) Se subinţelege, sper, că nu pledez pentru identificurea formelor artei cu 
formele vieţii. Arta are speciticul ei. Ceea ce vreau să reliefez este faptul că formele 
artei nu pot ignora pe cele ale vieţii, că valoarea unor forme izbutite în artă nu 
constă numaidecit în noutatea sau „originalitatea“ lor, ci în capacitatea de a 
exprima viața într-un chip tot mai veridic. Dacă noi astăzi nu mai păstrăm străvechile 
„trei unităţi“ (loc, timp, acțiune), menținute un timp tocmai în numele „fidelității“ 

față de realitate și dacă, în altă ordine de idei, acceptăm fără rezerve interferența 
genurilor, a speciilor etc. într-o operă literară, o facem nu de dragul unor forme 
„DOi”, „originale“, „interesante“, ci pentru că în felul acesta arta exprimă mai 
con:plex realitatea, nai veridic. 

55 
   



  

m
 

cit adevär zugräveste Zaharia Stancu, in prima parte a capitolului, o intilnire a 

lui Darie și a lui Oroș cu alegătorii! lată însă că apare Teta Angheliu, proprie- 

tăreasa moșiei Osica. Povestitorul își aminteşte că a mai întilnit-o și, numaidecit, 

trece la evocarea doctorului Mitică Angheliu, la boala lui Brătianu, la ițele politice 

din jurul regelui etc. Faptele sînt interesante, dar cînd, după douăzeci de pagini, 

se revine la Oroș si la Darie, aceştia parcă și-au pierdut interesul. | 

În capitolul XXVII, după ce ne descrie cîteva momente din viața lovcăi Silef, 

autorul introduce în mod nejustificat, după părerea noastră, cîteva episoade din viața 

lui Darie: acesta, dezgustat de larma politică a Capitalei, pleacă la Eforie pentru 

a scrie o carte; se intercalează un poem în care marea e personiticată; apare 

amintirea lui Selim, la care slujise Darie; un poem în proză ne oferă o convorbire 

simbolică despre primul om și apoi este adusă în plan principal anosta Clementina 

Bioran cu avansurile ei amoroase, pentru ca acest lanț de momente să se încheie 

prin reaparitia Urumei, însoţită acum de Lenk. Nu poţi să nu te întrebi ce rost 

aveau atari obstacole în calea acţiunii. 

Este evident că fișele biografice i-au fost necesare scriitorului în compoziţia 

romanului, iar procedeul prin care introduce autorul aceste fișe biografice (intilnirile 

cu Darie) ni se pare firesc pînă la un punct. Primim cu satisfacţie, de pildă, cele 

spuse în vol. I despre „vărul Zapateu“. Dar povestitorul Rădăcinilor folosește prea 

des acest procedeu, fapt care il izbeste pe cititor, și, după cum am mai arătat, de 

regulă extinde prea mult paranteza, lăsindu-se furat mai ales de amintirile sale de 

gazetar şi de disponibilităţile lui Darie. 

Am impresia că Zaharia Stancu a avut în vedere sensul faptelor ca atare, semni- 

ficaţiile lor particulare (adeseori foarte puternice), dar a acordat prea puţină atenţie 

sensului pe care faptele le dobindesc în cadrul ansamblului. Dacă diversele episoade 

sau momente create de autor şi-ar fi tras existența din ideea centrală a operei, 

dacă ele ar fi fost concepute în vederea relaţiilor necesare în cadrul ansamblului 

şi ar fi fost apreciate potrivit capacităţii lor de a contribui la autodezvoltarea între- 

gului, atunci autorul ar fi ierarhizat toate scenele și episoadele, acordînd fiecărui 

element importanţa (deci şi extensiunea) cerute de rolul unuia sau al altuia dintre 

personaje în cadrul acţiunii, ar fi urmărit nu numai ca toate liniile tematice să se 

reverse undeva în tema centrală, cum sperăm că se va întîmpla, ci ar fi urmărit 

permanenta interacțiune şi condiţionare a tuturor ramurilor tematice, a episoadelor, 

a scenelor, a caracterelor. Dacă am extrage diferite momente ale romanului Rădă- 

cinile sînt amare şi le-am grupa după criteriul tematic, am obţine producţii epico- 

lirice de un gen aparte, istorisiri pline de interes care includ reportajul artistic, 

poemul în proză, pamfletul, schița. S-ar fi cerut însă o mai puternică sudură între 

aceste istorisiri pentru realizarea acelei unităţi de conținut, a acelei legături complexe 

interioare care sînt necesare unui roman. Nu pot așadar, decit să mă declar în 

dezacord cu Al. Piru, care consideră că dificultăţile legate de succesiunea tablourilor 

şi de interferarea planurilor romanului „a fost învinsă cu succes, ba chiar se poate 

spune că s-a realizat o performanţă în această direcţie, care lasă mult în urmă 

romanul de factură clasică desfășurat în capitole alternative”. 

Adăugăm că, după părerea noastră, tablourile insuficient subordonate între- 

gului nu constituie o imagine cit se poate de vastă și de pregnantă asupra vieţii. 

Dacă vastitatea și mai ales profunzimea şi unitatea imaginii artistice s-ar realiza 

printr-o amplă succesiune de momente, cerința de a crea opere măreţe ar fi mult 

mai ușor de satisfăcut. În realitate, pentru crearea unei imagini sociale de mare 

amploare i se cere scriitorului să oglindească, pînă în ultimele ramificații, com- 
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plexul de cauze și de conditii care conlucreazä intr-o anumitä epocä, determinind, 

în ultimă instanţă, destinele oamenilor. 

Precum se știe, atît pentru zugrăvirea forțelor si conflictelor sociale, cît 

și a caracterelor, scriitorului i se cere nu să aducă în operă un număr imens de 

fapte, ci să creeze situaţii puternic expresive, unite într-un tot coerent, capabil să sin- 

tetizeze idei de cea mai mare însemnătate. Există în „activitatea“ numeroșilor gaze- 

tari burghezi care apar atit de des în Rădăcini... momente, atitudini, extrem de 

elocvente, dar acestea se pierd între prea multele fapte neilustrative la care parti- 

cipă, ceea ce ne face să reținem cu destulă greutate nu numai ce au ei particular, 

ci și ce au ei comun. Tot aşa, cele spuse de autor despre Rușii de vede (cu „unchiul 

Tone“, familia Piţigoi, madam Hans, fetele Scutelnicu etc.) sau despre procesul lui 

Drugan (cu toate tribulaţiile lui Tretin și Pitroc) oferă imagini destul de palide, deşi 

scriitorul a acordat acestor episoade spaţii întinse. E demn de relevat că în afara 

unor chipuri luminoase sau a unor situaţii elocvente, dintre care am amintit doar 

cîteva mai sus, cititorului i se impun o serie de scene, momente, cărora scrii- 

torul nu le acordă extensiune, dar care sînt, tocmai prin conciziunea lor, de o mare 

expresivitate. 

Așa sînt de pildă cele cîteva acţiuni ale Ginjilor; așa sînt puţinele scene 

în care apare Zoie, prietena lui Darie din adolescenţă, adevărată „floare ofilită”“ 

in casa prăvăliașului Pandele; așa este momentul în care, prin cîteva creionări 

magistrale, ne este zugiăvită, prin ţăranul Chelu Carp, o mentalitate în același 

timp ridiculă și tragică: neavind bani să-și cumpere bilet de tren, merge pe jos la 

oraș ca să-și vadă fiul, avocai la Rușii de Vede, și se întoarce în sat tot pe jos, 

după ce a dat tiîrcoale pe la poarta casei acestuia. 

— Şi vii des la oraş, să-ţi vezi feciorul ? 

— Destul de des, că mi-e dor de el. Două poște și jumătate de la mine pînă 

la Ruși, nu sînt cine știe ce... Merg două zile. Merg cam încet, că nu mă mai tin 

puterile cum mă ţineau în tinerețe. Vin la oraș. Dau ocol casei băiatului. Stau 

lîngă un gard sau lingă un zid. Îl văd cum pleacă. Uneori stau și aștept ca să-l 

văd si cum se întoarce de la judecătorie. Grozav avocat fiu-meu, domnule! Pleacă 

la judecătorie cu o landră întreagă după el. Se întoarce acasă cu altă landră. Îi bagă 

în casă. Stă cu ei de vorbă. Îi ușurează de gologani. Înainte de a intra în casă, trece 

pe lingă mine. Îi zic și eu: „Bună ziua, domnule Olimpie!” „Bună ziua, moșule“, 

îmi răspunde. De! Bine face. Nu trebuie să-l vadă clienţii că e băiat de om sărac 

lipit. Mai mă-nviîrtesc prin tîrg, și-o iau spre casă”. 

Deosebit de vii şi de sugestive sînt unele scene petrecute în fața instanţelor 

judecătorești. Viaţa familiei de prinți Canta și, prin aceasta, viaţa întregii protipen- 

dade din țara noastră de acum 20—30 de ani e surprinsă într-un foarte scurt schimb 

de cuvinte între detracata prințesă Lilina şi cei trei fii ai săi, unul mai detracat 

decit altul. | 

Privind materialul faptic al romanului în lumina desfășurării acțiunii, ajungem 

la concluzia că, după părerea noastră, acest roman care conţine un material de 

viață extrem de bogat și de interesant ar fi dobindit o mult mai largă räspindire 

în mase dacă autorul ar fi urmărit într-o mai mare măsură conciziunea comunicării 

și ciaritatea imaginii artistice. Prea puţina atenţie acordată perspectivei ansamblului a 

dat romanului sinuozităţi cărora cititorul nu le-ar fi simţit lipsa, și care, o dată apărute, 

tind să trăiască prin ele însele, paralel, îngreuind tot mai mult desfășurarea acţiunii. În 

volumul V este izbitoare încetineala acestei desfășurări: comuniștii sint tot la închi- 
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soare ; mai vin la ei niște ţărani; jidecătorul Tretin nu descoperă încă pe ucigașul 

Tiei Cudalbu, deși cea mai mare parte a volumului este închinată acestei anchete 

pe care scriitorul, se vede, a considerat-o drept cel mai potrivit mijloc pentru a 

introduce in acțiunea romanului camarila regală și pe ministeriabili. Toate aceste 

sinuozităţi, însă, exterioare intrigii romanului, îl derutează pe cititor, îl îndepărtează 

(cel puţin deocamdată) tot mai mult de acțiunea principală şi ameninţă să dilueze 

ideea centrală a operei, mesajul acesteia. 

Apärind conciziunea și claritatea în compoziţie, ca elemente ale accesibilităţii 

și trepte ale exprimării viguroase a ideii, Cernîșevski spunea cuvinte de cel mai 

viu interes pentru discuţia noastră: „Oricît de interesant sau frumos ar îi un anumit 

detaliu, scenă, caracter, episod, dacă nu servește la exprimarea cit mai deplină a 

ideii principale a operei, el dăunează caracterului ei artistic“. 

„Cuvinte de aur“! — exclamă criticul sovietic B. Riurikov, citind aceste vorbe, 

pe care le întărește prin experiența lui Lev Tolstoi. El arată că în manuscrisele 

operelor lui Tolstoi există scene de o frumuseţe desăvirşită, care nu stau cu nimic 

mai prejos de cele cuprinse în varianta definitivă a romanului. Totuşi genialul 

scriitor a înlăturat aceste scene, deoarece, urmărind cu o execpţională grijă opera 

în ansamblu, „nu includea în text fragmente, chiar puternice şi reuşite, dacă ele te 

abăieau de la acţiunea principală, încîlceau acțiunea sau aproiundau psihologia unor 

personaje de care Tolstoi nu voia să se ocupe mai mult decît era necesar” 1). 

IGNAT FLORIAN 

1) B. Riurikov: Literatura și viața, Ed. Cartea rusă, p. 224. 
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CRONICA DRAMATICA 
  

„MAMA“ DE AL. AFINOGHENOV PE SCENA TEATRULUI DE STAT 
DIN TIMIȘOARA 

Teatrul din Timișoara a întîmpinat a 42-a aniversare a Marii Revo- 
luții găzduind pe scena sa chipul emoționant al unei femei sovietice. 
E vorba de Ecaterina Ivanovna Lagutina, eroina piesei Mama de Al. Afi- 
noghenov. Titlul impune o asociație cu vestitul roman al lui Gorki. 
Similitudinea se mărginește însă la maternitate, căci, datorită condi- 

țiilor diferite în care viețuiesc, destinele celor două femei se deose- 
besc mult. 

Contemporanä cu ultimele decenii de oprimare taristá si partici- 
pantă la clocotul intiielor asalturi revolutionare, Pelagheia Nilovna 

duce la ínceput traiul oropsit al unei casnice särace, apoi o viatä de 
luptä si sacrificiu inchinatä unor izbînzi viitoare. Urmașă a ei, Ecate- 
rina Ivanovna, care a apucat ceasul izbăvirii de exploatare și-și trăiește 
anii maturi sub semnul noilor rînduieli, are parte de o viață bogată 
în împliniri. Beneficiari ai jertfei lui Pavel Vlasov, copiii ei duc o 
existență înfloritoare ca activiști pe întinsul șantier al construcției 
socialiste fiecare în sectorul spre care l-au chemat aptitudinile : Nadia, 
care are o voce îrumoasă, e cîntăreață de operă; Sonia s-a dedicat 

științei, Fedea ocupă un important post administrativ, Piotr comandă 
un vapor de cursă lungă, iar Iliușa a luat la graniță locul lui Vanea, 
fratele mai mare căzut la datorie. Acum Ecaterina Ivanovna se află 

la asfintitui vieții și s-ar părea că, după ce și-n crescut copiii și i-a 

văzut rostuiți, nu-i mai rămîne nimic de făcut. Dar cerințele vieții sînt 

infinite şi cîtă vreme mai ai puteri de cheltuit, ele sînt totdeauna. bine- 

venite undeva. Pornind într-un „turneu“ pe la copii, Lagutina desco- 

peră în familiile acestora situații care o nemulțumesc și pentru a căror 

îndreptare luptă. Iată, de pildă, pe Sonia: faptul că e un om de știință 

prețuit n-o împiedică să fie totodată o mamă nechibzuită, care, răsfă- 

țîndu-și expresiv copilul, dezvoltă în e! un individualism de tip despotic. 

Pe de altă pare, Nadia preferă zbuciumul steril al mindriei, ingäduintei 

care ar reînoda armonia vremelnic întrerupiă a tinerei ei căsnicii. 

Sub influența soției sale de meserie, femeie frumoasă — şi mai ales 

a soacrei — purtătoare întirziată s’ abjectä a mentalitäfii mercantile 

-—Fedea cade în greșeli care-l costă excluderea din partid și distituirea 

din funcție. Vexat de excesul de vigiiență al unui superior birocrat, 
care-i ia comanda vasului pe simp!::! motiv că e frate cu Fedea, Piotr 

împietrește într-o pasivitate obsiinc'ă, iar Ilia, grav rănit într-o cioc- 

nire de frontieră, e pe punctul de a-si da sufletul. 
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Ducîndu-se să-și vadă copiii, Ecaterina Ivanovna li gäseste incil- 
ciți astfel în ițele vieții şi descoperă că le mai poaie fi de mult folos. 

Rind pe rind, umanitatea lucidă și vitează a acesiei iemei călite la 

şcoala aspră a vieții îl ajută pe fiecare să iasă din impas. Sub prive- 

gherea înțeleaptă a bunicii, Marat își părăsește deprinderile anarhice 

și devine un copil cumsecade. Tactul, înțelegerea și devotamentul ei 

curajos îmblînzesc orgoliul care barează împăcarea Nadiei cu Ciaghin, 

reconfortează pe Piotr, salvează de la nauiragiul total pe Fedia şi redă 

vieții pe Ilia. 

Personajul acesta zugrăvit în culori nepretenţioase, dar proiectat 

în lumina tare a unor împrejurări de viață deosebit de grele, pretinde 

interpretei mult discernămînt, căci facultatea Ecaierinei ivanovna de 

a-și descoperi totdeauna puteri pe măsura obstacoleior, capacitatea 

de a descîlci toate nodurile rătăcirilor în care s-au policnit pașii Copii- 

lor, ispitește un ochi superficial să vadă în ea un summum al materni- 

tätii si imbie la iesirea din normal, așa încît interpretarea poate foarte 

uşor metamorloza chipul simplu al femeii sovietice obișnuite, intenționat 

de autor, în portretul unei exceptionalitäfi. 
Nici regia (lon Maximilian), nici interpreta (Elena Almăjan) nu cad 

însă în ispita unei asemenea rezolvări. Elena Almăjan îmbracă vigoarea 
personajului în modestia gestului obișnuit. Acirița a înțeles că forța 
acestei femei vine din experiență și dintr-o gindire sănătoasă, spriji- 
nită pe conștiința socială înaintată specilică omului de rînd sovietic ; 
a priceput că ea nu e o zînă binefăcătoare, ci un bun căpitan de corabie, 
care, navigînd multă vreme pe apele zbuciumate ale vieții, și-a format 
un ochi ager. O justă intuiție a substanței personajului nu lasă să se 
strecoare în jocul interpretei nimic din alama sunătoare a gestului 
romantic. Lagutina străbate pe scenă multiplele încercări la care o 

supune viața cu siguranța calmă a omului care-și cunoaște bine drumul 

și îniruntă cele mai dificile situații cu demnilaiea celui pentru care 

gestul eroic a devenit cotidian. Datele cu care însușirile personale ale 

interpretei înzestrează pe eroină : un chip plăcut, care-ţi devine imediat 

simpatic, un farmec blajin, o voce care știe să se muleze pe cele mai 

diverse stări, adăugate la justa determinare a dominantelor portretului 

şi la suplețea cu care înlăuntrul lor actrița parcurge marea majoritate 

a nuanțelor, fac din ființa scenică a Ecaterinei Ivanovna o creație 

de nivel. 
Partenerii s-au sirăduit să creeze ambianța umană sugerată de 

autor și au izbutit să înzestreze spectacolul cu citeva figuri care se 
rețin : Elena loan (Sonia) slujește cu tact linia satirică a textului, care 
privește personajul prin perspectiva  exageratei sale solicitudini 
materne, căuiînd să-i îmbogăţească fizionomia prin adăugarea unui 
dram de prestanță, care să amintească cît de cît pe omul de ştiinţă. 
Geta Iancu (Marat) și-a construit rolul cu grijă, demonstrînd un joc atent. 

Gestica expresivă — pe alocuri chiar savuroasă — nu e totdeauna adecvat 

secondată vocal. Timbrul cam afectat, care, în ipostaza de ştren- 

gar răsfățat, poate servi ca element de caracterizare plauzibil, în aceea 

de copil converiit la o conduită sănătoasă pune personajului stigmatul 

unei oarecari artificialități. Fedea — așa cum l-a compus cu multă 

perspicacitate Ștefan Mării — e un om funciarmente de treabă, care a 
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luat-o razna. Lăsind să se sirăvadă, printre ifosele autoritare şi sabloa- 
nele birocratice, slăbiciunea și fondul lui bun, actorul furnizează, impli- 
cit, explicația căderii în greșeală și perspectiva reabilitării. În rolul 
contraamiralului Matveev, Vasile Cosma realizează chipul demnitarului 
de tip nou în fizionomia căruia austeritatea se împacă foarte bine cu 
căldura și în biroul căruia oamenii nu se transformă în abstractiuni 
scriptice. Actorul izbutește să facă sezisabil faptul că, urcînd într-un 
post de conducere, personajul său, care e oarecum opusul lui Fedea, 
nu pierde, ci intensilică legătura cu masele, cucerind respectul și sim- 
patia publicului pentru categoria pe care o întruchipează. Concepută 
caricatural, Taisia Elenei Simionescu este unul din cele mai realizate 
portrete din spectacol. Marina Basta creează o Nadie sensibilă, decentă, 
demnă, iar Radu Avram reușește să redea drama lui Ciaghin chinuit 
între conştiinţa culpabilității şi aspiraţia pasionată către conciliere. 

Regia a căutat să evidenţțieze caracterul nou al lamiliei sovietice, 
valoriiicînd bogatele implicații civice ale textului și s-a străduit să 
demonstreze că în condițiile societăţii socialiste familia nu mai este o 

celulă închisă între granițele strimte ale intereselor de grup matri- 
monial — cum obișnuia s-o prezinte literatura trecutului — ci o unitate 
integrată în marele colectiv al poporului muncitor. Într-o asemenea 

perspectivă, iubirea maternă capătă un conținut nou, îmbogăţit prin 
preocupări de ordin obștesc. Mama devine îndrumătorul conștiinței 
cetățenești a copiilor ei, iar cheia operativității soluţiilor prin care 
dezleagă necazurile acestora, stă, în ultimă instanță, în solida ei orien- 
tare politică. Ideea e sprijinită scenografic prin decorul prologului 
menținut tot timpul spectacoluiui în prim plan, cu leit-motiv plastic ; 
eșaria purpurie a mamei pe banca de sub salcia unde-și petrece orele 
libere, sugerează prezenţa elementului patriotic în legăturile familiare. 
Grupul din epilog, unde aceasta își vede în vis toţi copiii adunaţi 
în juru-i, nu e doar un idilic tablou de familie; e un nucleu uman 
în miezul căruia mama reprezintă un focar de dragoste familială și 
patriotică. Totuşi, pentru că regia nu mobilizează cu aceeași atenție 
toate elementele de expresie în slujirea ideii foarte valabile pe care 
a axat spectacolul, valoarea acestuia rămîne întruciîtva sub nivelul pe 
care-l promitea punctul de plecare. Preocuparea de subliniere a sensu- 
rilor textului e palidă în mișcarea de ansamblu și însăși tratarea scenică 
e destul de inegală, oscilîind calitativ de la un tablou la altul. Dacă 
«tabloul IV are multă forță demascatoare (minus decorul), iar tabloul VII 
mult echilibru (minus spaţiul de joc), tabloul VI (care are un decor 
sugestiv) e monoton. Pe fundalul cețos punciat slab de rare chemări 
de sirenă și în perfect unison cu starea de spirit al lui Piotr, drama 
acestuia se consumă liniar, în lipsa elementului de contrast, a trepida- 
ției caracteristice nodurilor de circulație, care să se opună apatiei erou- 
lui și să ofere un argument mamei care încearcă să-l convertească la 
combativitate. 

Stilul cadrului plastic e rupt, alternînd, fără să sudeze decorul 
pictural de sugestie cu cel construit și descriptiv, iar raporturile sale 
cu ideile: piesei și spectacolului sînt instabile. Dacă decorul expresiv - 
şi poetic din prolog și epilog valorifică pregnant mesajul regizoral, 
majoritatea interioarelor — palid caracterizate — nu sînt în măsură 
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să ajute ia conturarea oamenilor și situaţiilor care evoluează în peri- 
metrul lor. Cei trei pereți ficşi, care servesc de cadru pentru toate inte- 
rioarele, prezintă, ce-i drept, serioase înlesniri practice, permițind des- 
fäsurarea celor zece tablouri ale piesei în numai două ore și douăzeci 
de minute, pe o scenă fără turnantă. Dar invariabilitatea dimensiunilor 
stinghereşte uneori caracterizarea locului acţiunii, cum se intimplä cu 
biroul contraamiralului Matveev, care apare înghesuit ca o cancelarie 
de primărie, ori cu sufrageria vilei Lagutin, unde parcimonia spațiului 
obligă pe decorator să restringă pregătirea unui banchei (într-o casă. 
de snobi) la o modestă masă de opt tacimuri. 

Neglijențele semnalate nu anihilează însă justa orieniare ideolo- 
gică, jocul conştiincios — de multe ori remarcabil — al actorilor și 
cele cîteva inspirații regizorale și scenografice, prin care Mama și-a 
atras simpatia publicului, care aplaudă călduros fiecare reprezentație. 
Merită a fi semnalat faptul foarte îmbucurător că spectacolul a crescut 

mult pe parcurs. 

MARIA NICOARĂ 
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PE MARGINEA CĂRŢILOR 
  

ION ISTRATI: „TINEREȚE FĂRĂ TINEREȚE“ (Espla 1959, 444 pg.). — Cartea 

lui Ion Istrati îşi propune să evoce perioada eliberării Iașului, anul 1944 cu drama- 

tismul său intens provocat de apropierea frontului, la care se adaugă, în spatele 

acestuia, acțiunile prudente, însă îndrăznețe, eroice, ale comuniştilor. Unul dintre 

personaje caracierizează pregnant siluația, atunci cînd spune: „Pentru ţara noastră 

e ora douăsprezece fără cinci minute. Ori, ori!" Momentul e, înir-adevăr, de răscruce, 

o atmosferă încărcată străbate paginile cărţii, o tensiune firească. Se pune problema 

mobilizării tuiuror forțelor patriotice sub steagul partidului clasei muncitoare, cu 

scopul de a grăbi ieşirea Rominiei din războiul antisovietic şi întoarcerea armelor 

împotriva fascismului cotropiior. Acțiunea trebuie săvirșită în condițiile ocupaţiei 

teroriste a armatei germane. Ion Istrati urmărește activitatea dispersată a unui grup 

de comuniști, uteciști si simpatizanți, care tipăresc maniieste, strecoară în ziare 

notife semnificative etc., căutînd să influențeze opinia publică, să pregătească spiri- 

tele pentru marele eveniment așteptat, Eliberarea. 

Autorul a intenționat o frescă. La lași privirile sale îmbrățișează medii diferite 

-şi, printr-un mic „trouvaille“, la un momeni dat sintem transportați şi la ţară, într-un 

sat de prin părțile Dorohoiului, prilej de a ni se descrie atitudinea maselor färä- 

nești în fața prăbușirii războiului antisovietic. 

Impresionantä este la Ion Istrali bogăţia iniormației, a documentației, și capa- 

citatea de a lace să învie în ochii lectorului pitorescul urban și istoric al Iașului. 

Acolo unde iucrează cu lapte și eroi reaii, prozatorul moldovean este deosebit de 

autentic. Memorabilă rămîne descrierea vizitei lui Anionescu la Iași, cu consecințele 

legate de această vizită, din care întruchipăm un personaj odios, incult, iubitor de 

paradă, brutal, lipsit de tact. Caricatura, reușită, a fost surprinsă în limitele ei 

veridice. Pe de altă parle, reținem înalta ținută civică a profesorului C. M. (inițialele 

ascund, probabil, o personalitate absolut reală), aluziile sale tlemerare cu privire 

la clica antonesciană, naturalețea şi modestia în relațiile cu oamenii din popor etc. 

Dintre figurile epice, o impresie aparie lasă Alexandru Murariu (Luţă), prin 

inițiativa sa revoluționară, prin dragostea de viață și devotamentul pentru cauză. 

Arestat, schingiuit la siguranță (fără ca autorul să insiste, să exagereze în acest 

sens), Luţă, acoperit de răni, evadează obsedat de ideea de a propune contraman- 

darea unei şedinţe conspirative despre care, la anchetă, înțelesese că fusese reperată 

de siguranță. Evadarea aceasta este pentru el, din punct de vedere al suferințelor 

fizice, o tortură mai mare decit acelea la care iusese supus pînă atunci: trebuie 

să sară de la etaj, el care la cea mai mică mișcare abia isi inäbusä urletele de 

durere. Am subliniat o notă cu totul personală a acestui erou comunist, față de mulți 

dintre confrații săi din alte romane ale noastre: e vorba de altitudinea activă, 

inteligentă, de mintea iscoditoare a eroului în timpul anchetei, în care la un moment 

dat el devine acela care ii „descoase” pe zbiri. 

Celelalte personaje (Virgil Dron, Mihuca Andrieş, Corneliu Rizac, Emil Marlin 

și alții), deși despre ele se vorbește mult, nu se conturează din punct de vedere 
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caracterologic, apar nediferenţiate. Însăși acțiunea cărții este färimifatä, curge lent, 

cîteodată stagnează, nu trezește decit o slabă curiozitate a deznodămîntului. Ea e 

îngreuiată de lungi pasaje descriptive, uneori lirice, nu de puţine ori amintind 

ghidul turistic, nu prin stil, ci prin interesul cu care sint notate diferite detalii. 

Meritul cărții stă în aceea că reliefează entuziasmul sincer: cu care masele 

populare îi întîmpină pe eliberatori, entuziasm pe care comuniștii caută să-l conver- 

tească la acțiune practică antifascistă. E remarcabil episodul intrării trupelor sovie- 

lice în satul natal al Mihucăi Andrieș, după ce ţăranii participaseră spontan la o 

luptă de lichidare a unui mic detașament hitlerist. 

Trebuie notat la lon Istrati faptul că in Tinerețe fără tinereţe lexicul prozei 

sale s-a purificat de prea multele regionalisme si localisme care caracterizează mai 

vechile sale romane Griu înfrățit și Trandafir de la Moldova. Scriitorul își adaptează 

cu destulă dibăcie vocabularul la mediul orășenesc luai în considerare. E o calitate 

a lui Ion Istrati aceea de a șii să pună în gura personajelor sale fraza care li se 

potrivește. Dar nu se poate să nu spunem că, adesea, autorul Tinereţii fără tinereţe 

se lasă furat de melodiile de sirenă ale irazei, realizînd barocuri penibile : „Era semn 

că scrijelînd zările bocnă, încrîncenate, mînau spre răsărit noi furibunde stoluri negre 

le ultimilor nibelungi ieşiţi din minţi, trimiși la moarte”. 

Tinerețe fără tinereţe, cu calitățile și cusururile sale, reprezintă înainte de orice 

o însuflețită evocare a Iaşului în preajma și în momentul Eliberării, scrisă de un 

pasionat admirator al frumuseţilor fosiei cetăți de scaun a Moldovei. 

MIHUCA RIZAC 

EUGEN FRUNZĂ: „CINTEC DE VEGHE“ (Ed. Tineretului, 1959) — Eugen 

Frunză se remarcă în creaţiile sale ca un cîntăreţ viguros al marilor aspi- 

rații şi înlănțuri ale poporului nostru în perioada construirii socialismului. Lup- 

tător de linia întiia, poetul îşi consideră fiecare vers drept o armă menită să 

lovească fără cruțare în tot ce se opune triumiului vieţii noi, descătușate din asu- 

prire și exploatare. De aici şi tematica majoră a poeziilor sale, patosul ei exprimat 

puternic și cu claritate deplină, în poezii ușor accesibile maselor largi de cititori. 

Noua culegere de versuri, întitulată Cintec de veghe, vine să confirme încă 

o dată atitudinea de poet-cetățean a lui Eugen Frunză, sentimentul de modestie si 

de comuniune cu masa, transpus în versuri simple, dar nu lipsite de emotivitate: 

Azi îmi adun poemele la piept 

Si má aplec la fruntea fiecărui: 

-— O, n-am știut, copiii mei, ce-i drept 

Cu platoşe de aur să vă dărui. 

Dar v-am hrănit cu singe pătimaș 

Și v-am chemat la creștet aurora 

Și v-am trimis pe fronturi cercetași 

În numele nădejdii tuturora. 

(Eu v-am trimis pe fronturi) 

Cuitivator al versului agitatoric, transformat adesea în strigăt de luptă, poetul nu 

se sliește să inirunte dușmanul cu prestanță și reținută ironie, totuși lără o supra- 

apreciere a forțelor proprii : 

„Ni-s ochii larg deschiși, stimate domn, 

Chiar dacă-s grei adesea de nesomn!“ 

(Ochii noștri) 

5 — Serisul bănăţean



Eugen Frunzä ii atribuie poeziei in primul rind un rol mobilizator, acela de 

a imbärbäta in luptä si de a veghea pentru päslrarea nestirbitä a cuceririlor clasei 

muncitoare. 

Simjindu-se pärtas cu tovaräsii de muncă și luptă, el nu rămîne străin de senti- 

mentele acestora : 

Ca şi pe voi, mă bucură mari și mărunte: 

şi ochii setoși de-adevăr 

şi vinul mustind în bardacă, 

şi — în alintu-i — suvifa de păr 

pe fruntea iubitei cum joacă... 

(Bucurii) 

Consecvent acestui sentiment de participare totală la viaja colectivitäfii, Eugen 

Frunză rămine optimist și încrezător chiar în fața problemelor mai dificile, pe care 

le ridica faptul de viaţă în întreaga-i complexitate. Curgerea iremediabilă a timpului, 

cu consecințele ei firești pentru ființa umană, îmbiind în mod obişnuit la regret 

şi melancolie, îşi găseşte în sulletul poetului o altă rezonanță, specitică omului nou, 

învingător tot mai impetuos al forțelor oarbe ale naturii : 

O, toate nu-s decit solii 

Şi crainici sînt ai primăverii : 

În ramuri aspre și pustii 

Se-anunfä florile, -puzderii... 

(În mai, despre toamnă) 

Într-o notă personală și cu mijloace simple, e realizat Cîntecul de dreptate 

cu care se deschide culegerea. Mesajul de idei se relevă amplu prin simbolica şi 

elementele de sugestie folosite de către poet. Nu se pot face însă afirmaţii asemă- 

nătoare despre poezii ca: Neuitatul cîntec, Ghiocul, Santinela, Cîntec de pe schele, 

în care tonul declarativ și lipsa de interiorizare a ideilor poetice văduvesc versurile 

de orice substanță emoltivă. Strofe ca: „Ne-am oprit din drum o dată/Lîngă parcul 

zgomotos, / Lung șuvoi trecea, de oameni, / Spre alei de chiparos, frizează platitudinea 

si cenusiul. Asifel de strofe se intilnesc încă în actuala culegere de versuri a lui 

Eugen Frunză. Elementul narativ îneacă efortul spre surpriză, imaginile (și așa destul 

de sărace) nu converg în focare de maximă rezonanță, care să imprime fiorului 

poetic forța de convingere necesară. Încintarea exterioară a auzului, realizată prin 

ritm şi rimă, nu poale înlocui materia poetică în sine, concretizată în imaginea 

concepută ca un dat nou de viaţă. 

Un efort susținut spre înoirea mijloacelor poetice, in special a imaginilor, prin 

evitarea expresiilor uzate și a locurilor comune, ar aduce, indiscutabil, versurilor 

lui Eugen Frunză un spor de prospețime și culoare proprie mai accentuată, elemente 

atit de necesare exigențelor pe care le reclamă poezia noastră realist socialistă, 

aflată în plină ascensiune. 

HARALAMBIE TUGUI 

REMUS LUCA: „DIMINEAȚĂ DE MAI“ (Espla, 1959, 184 pg.). — Pentru cei 

care au urmărit creaţia lui Remus Luca în reviste și în volumele publicate (Ana Nucu- 

lui, Liniştea iernii), observînd preferința autorului pentru înfățișarea vieții satului, 

nuvela Dimineaţă de mai poate fi o surpriză numai în sensul orientării spre alt mediu. 

66 

   



  

Astiel, în contexiul nuvelei, se vor găsi cu prisosinfä elementele artei de prozator a 

lui Remus Luca: aceeași siguranță în conturarea unor personaje prin sublinierea 

anumitor trăsături caracteristice ; aceeași tendință spre o descriere exactă, amănuni- 

țită a locului de desfășurare a acţiunii, același lirism grav al prozei sale, precum și — 

cu unele momente trenante — putere de reliefare a conilictului central. 

Nuvela conţinind în sine, concentrat, subiectul unui roman amplu, demonstrează 

ideea că astăzi, în țara noastră, între oameni există relaţii de prietenie, cinstite, de 

prețuire și ajutor reciproc. Mai demonstrează nuvela că această iață nouă a legături- 

lor dintre oameni s-a obținut prin luptă, prin jertiă; că numai în condițiile unui stat 

socialist dragostea omului pentru semenul său se poate exterioriza și împlini întru 

totul. Demonslrația aceasta este făcută cu ajutorul unor personaje vii, individualizate 

cu finețe și talent. 

În 1910, cînd lon Cindea s-a căsătorit cu Maria Kiss, nu avea cum să prevadă 

evoluția vieţii sale. Era pe atunci un tînăr animat de idei umanitariste, prețuind 

dintr-un sentiment de umană generozitale pe toți nevoiașii; era pe atunci — și așa 

a rămas întotdeauna — o fire înclinată spre meditaţie, spre reflexie. Apropierea sa 

de cei împovărați era dictată de proveniența sa de clasă şi de mediul în care lucra 

şi trăia. Lectura cărților şi, mai ales, a cărților ideologice marxiste i-a dezvăluit o 

parte a viitorului la care visa. Trădarea social-democraţilor din 1914, sprijinind mo- 

narhiile și guvernele burgheze „l-a făcut, însă, pe lon Cîndea să se simtă batjocorit, 

înşelat“ de pariidul „socialist“ in care crezuse. A trimis O scrisoare de protest ziarului 

din Budapesta al P.S.D.-ului, care a rămas nepublicată. Atunci s-a retras din politică, 

„Scîrbit și demoralizat”. 

Revoluția din 1919 din Budapesta n-a înțeles-o îndeajuns din cauza „părerilor 

politice neclare“, datorită „zgurei ideologiei social-democrate rămase în concepţie“, 

cum notează în 1945 în biografia pe care o scrie pentru primirea în rîndurile P.C.R. 

Temperament activ, hotărît, om de acțiune, tovarășul de tinerețe al lui Ion Cîn- 

dea, Vidrășan, înțelege cu multă siguranță mersul istoriei pe care încearcă să-l explice 

şi prietenului său, neizbutind. Scoaterea din legalitate a P.C.R. în 1924 l-a trezit ia 

realitate pe lon Cîndea, l-a făcut să înțeleagă că ideile sale adevărate sînt cuprinse 

în ideile P.C.R., că locul său se uflă în rîndurile acestui paitid. Era, însă, tirziu. Multe 

lucruri rămăseseră, în mod firesc, în afara înțelegerii și vederilor lui. lon Cîndea era, 

desigur, un om cinstit. Se cereau însă nu numai puterea de a te jertii, nu rareori, 

pentru cauză, ci și multă maturitate, certitudine. În locul lui Ion Cîndea, s-au ridicat 

pe rînd, dăruindu-se luptei partidului, cei trei fii ai săi: Aurel, Tudor, Vasile. 

Maria Cîndea (personaj deosebit ca realizare a autorului), femeie simplă, de la 

ară, cu o soartă obișnuită multor fete care voiau să-și acopere sărăcia venind la oraș, 

înțelege și ea — mai greu, firește — în ce direcţie se îndreaptă acțiunile fiilor săi și, 

cu toate că se teme pentru viața lor, nu poate, cinstea ei de mamă nu-i dă dreptul, 

să-și împiedice copiii de la lupta pentru fericire. Anii de după Eliberare schimbă nu 

numai peisajul ţării, dar şi peisajul intim al personajelor. Locul luptei ascunse, pericu- 

loase, este luat de lupta pentru producție, de lupta pentru o viață mai bună. 

Aurel Cindea, director de fabrică, pune mai presus de orice „Omul“, se stră- 

duiește să-i îmbunătățească acestuia viața. Umanismul său se îmbogățește cu semnifi- 

caţii noi — e umanismul comunist al epocii, generat de epocă. De aceea și sărbători- 

rea celor 60 de ani de viață ai Mariei Cîndea devine o preocupare a tuturor celor 

care au cunoscut-o: trebuia să i se mulțumească peniru toţi anii ei de zbucium, pen- 

iru tinerețea ei netrăită, aşa cum se cere acestei virste. 

Cartea descoperă optimismul firesc vremii noastre, care înnobilează pe oameni, 

care le dă lumină. Majoritatea eroilor — indiferent de munca pe care o îndeplinesc — 
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cred în viață, cred în fericire; majoritatea personajelor descoperă în ei demnitatea 

iără de care omul nu e de conceput azi, descoperă secretul fericirii : munca scuturată 

de lanţurile exploatării. Și aceasta este, în fond, marea cucerire a socialismului. 

Singurii care încearcă sentimentul tristeţii sint bătriînii, „pentru că s-au născut 

prea devreme”, pentru că „multe lucruri frumoase n-au apucat să le trăiască“. Dar 

tristeţile acestea sînt uitate, pentru că „n-au făcut în viaţă lucruri de rușine; c-au 

trăit cinstit și i-au născut pe cei de azi“, cum, excelent, își înțelege Maria Cindea cei 

şaizeci de ani de viață, într-o discuție cu nepoata sa, realizată într-o atmosferă care 

aminteşte de poezia firească izvorită întoideauna din cuvintele bunicilor. 

Există în nuvela lui R. Luca pagini întregi de realizare artistică incontestabilă : 

scrisoarea simplă și emoţionantă a Mariei către lon Cindea — pg. 86—87 ; portretul 

nepoatei, Nuţa, în care autorul descoperă poezia vîrstei de paisprezece ani — pg. 123; 

portretul uman al timidului Kopandi care e „scump la vorbă“, ca toți pantofarii, 

fiindcă toată ziua ţin în gură cuiele de lemn pe care le bat în pihgele, sau portretele 

Mariei şi lui lon Cîndea, ajunși la bătrîneje, ale căror discuţii amintesc de vîrsta 

obișnuită cu meticulozitatea lucrurilor mărunte si de umorul specific bätrinilor etc. 

O mulțime de observaţii dezväluie prozatorul deprins sä nuanfeze, sä afle profunzimi 

in inşiruiri fără asemenea perspectivă la prima vedere. Dar, la începutul cărții, descrie- 

rea suferințelor Mariei ca spălătoreasă e făcută banal, așa cum am mai intilnit-o, 

amintind de un reportaj care numai consemneazä faptele. Categoria de „oameni 

bogaţi” pe care îi slujește Maria e mult schematizată notele „individualizatoare“ fiind 

neînsemnate (dr. Veress, spre exemplu, își „udă noaptea salteaua”, fiica lui, de patru- 

zeci de ani, se joacă cu păpuși elc.). De asemenea, ne pare — uneori — naturalist 

prezentată soția lui Ioșca, Aurica „mereu murdară și leneşă“, fără ca aceasta să aibă 

o motivare în nuvelă ci, credem, numai din dorința autorului de a avea un peisaj mai 

ielurit de tipuri umane. 

loşca e, de asemenea, palid, fără o suticientă individualizare. Poate, de aici, 

şi senzdția că pentru menținerea continuă a conilictului s-ar fi impus o organizare mai 

atentă a materialului faptic : biografia lui lon Cîndea, în acest sens, ne pare prea 

lungă și pe alocurea obositoare; figura irizerului, care se hotărăște să nu mai ia 

bacsis si susține că „un frizer și în comunism o să fie tot frizer“, branșa neavind 

„perspectivă“, aduce în carte un tip vioi, dar care nu-şi reclamă necesitatea în 

nuvelă decît poate pentru a demonstra că locuitorii străzii s-au înmulţit faţă de 

momentul de la începutul nuvelei. 

Dimineaţă de mai, rămîne, în ansamblu, o realizare valoroasă a lui Remus Luca, 

în care este demonstrată cu talent o idee majoră și evidentă a epocii noastre 

socialiste. 

NICOLAE DRAGOȘ 

„MARCEL BRESLAȘU: SCHIMBUL DE MIINE (Editura tineretului, 1959). — 

Față de generația tînără — schimbul de miine al constructorilor socialismului — 

Marcel Breslaşu are sentimentul răspunderii : el se simte dator să contribuie la îor- 

marea educației ei cetățenești. Iată de ce primul ciclu al cărții — întitulat Zile sărbă- 

torești — înfăţişează copiilor elementele fundamentale ale istoriei noi: Partidul, Revo- 

luția socialistă, Eliberarea, Republica. Pentru a le face accesibile, poetul îmbracă 

explicația în haine metaiorice (Partidul, de pildă este personificat în eroul cu puteri 

uriaşe din basme). Poemul Republica Populară rezumă istoria luptelor de clasă rapor- 

tată la copii, împărţiţi şi ei, în trecut, ca și cei mari, în aceleași clase antagonice 

(„Puii de domn sorbeau lumina școlii /puii de rob orbecăiau ca sobolii“), Antiteza 
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aceasta urmärilä !n diferitele etape ale istoriei a încetat să mai existe astăzi la noi. 

Tocmai aici stă înfelesul înalt al noțiunii de republică populară pe care urmăreşte 

să-l evidențieze poemul. Celebrind pe eroii clasei muncitoare — evocați patetic în 

Ciîntec de leagăn al Doncăi sau Sirena lui Vasile Roaită — cartea cultivă sentimentul 

major al dragostei de patrie. Pentru prietenie între copii pledează simbolic leit-motivul 

„minuţelor galbene și negre şi albe“. Sînt sentimente definitorii pentru etica nouă, 

pe care poetul urmăreşte să le sădească în inimile micilor săi cititori. Scopul educativ 

este pregnant și loarte direct în aceste poeme, ceea ce le face să sufere insä de o 

anumită înțepenire. Se știe că didaciticismul este tocmai formula improprie cărților 

scrise pentru copii, pe care tonul declamatoriu rareori îi poate impresiona. Mult mai 

fericit inspirat în acest sens — și mai original — ni se pare ciclul următor, în care 

poetul se simte îndemnat să-și reamintească vechile basme ale copilăriei. 

Rememorarea din perspectiva nouă, cîștigată astăzi, e plină de farmec, dar şi de 

invățăminte : „O, din lumea mea de basme !/ multe s-au schimbat, copile, / multe s-au 

topit ca iasme / în lumina dalbei zile ...“ Lumea tradițională a poveștilor nu mai poate 

avea, pentru copiii de astăzi, cînd faptele extraordinare ale voinicilor legendari sînt 

înfăptuite firesc de oameni obișnuiți, aceleași rezonanțe : „Nu uriaşii mută azi /mun- 

tii-ncununafi cu brazi...“ Versificația este aici sprintenă, vioaie, uzînd de mici calam- 

bururi care aduc pe alocuri nuanța umoristică: „Statu-Palmă s-a-nălţat / şi-are-un Stat 

adevărat / Ghebul nu îl mai apasă /că e domn la el acasă.../ Calcă-n străchini / toarnă 

forme |! / Sfarmă-Piatră /sparge norme!“ Această originală „Poveste despre povești“ 

este, de fapt, un elogiu adus zilei de azi, „vremea asta minunată / care ştie a-mpleti / 

basmul lui „a fost odată“ /cu al lui „așa va fi!” 

Din recolta bogată a fabulistului Breslașu, cîteva mărgăritare strălucesc și în 

acest volum. Le-a orînduit în capitol separat, intitulat simplu „Nişte fabule“. Intere- 

santă e construcția lor — poetul accetuind în mod deosebit morala care uneori este, 

si ca spațiu, mai întinsă decit partea care conține povestirea („De ce „nişte“ fabule 2“). 

În „morală“ poetul angajează discuţii cu _cititorul-copil. Învățătura decursă din 

fabulă nu este restrinsă, condensată într-o sentință, ci dezbătută pe toate fețele, ana- 

lizată în toate implicațiile ei, generalizată pînă la formularea de principii: „Degeaba 

scriu, micuțul meu tovarăș / dacă nu scrii și tu povestea iarăși/tot ce-au spus alţii 

înaintea ta / trebui să cîntărești cu mintea ta!“ 

Sînt versurile care exprimă cheia și strădania acestei cărți, care, deși pentru 

copli, știe să dezbată fără a simplifica o problematică majoră, de actualitate. 

G. DIMISIANU 

GH. IORDACHE: „OCNAȘII“ (Espla, 1959). — În capitolul XXXII din Ciocoii 

vechi și noi, N. Filimon relatează următoarele despre „Ocna părăsită“ de la Telega: 

„Păreţii ei erau umezi și de multe ori pica apă dintr-inșşii; aerul era iute, infectat 

de miasme și omoritor ; o lumină palidă abia străbătea citeodată spaţiul nemăsuratei 

adincimi, ca să mărească și mai mult grozăvia acestui mormînt“. 

Atmosfera apăsătoare și sufocantă a acestui interior pare de domeniul fanteziei. 

Aceleaşi sumbre şi neverosimile tablouri se întîlnesc și în Ocnașşii — recenta lucrare 

a lui Gh. Iordache. 

Cunoscind în timpul regimului burghezo-moșieresc în mod nemijlocit peisajul 

salinifer timp de treizeci şi cinci de ani, cît a lucrat el însuși ca „ocnas“, 

Gh. Iordache s-a identificat cu acest cadru auster, pe care îl evocă în cele mai 

expresive imagini : Cele cincizeci şi opt de feştile cu seu ce ardeau în strächini 

de lut sau în hîrburi de tuci, clipoceau în faţa brazdelor ca licuricii pe o mare de 
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intuneric ; de departe päreau mai degrabä niste candele pe morminte, iar oamenii 

ce se învirteau în lumina lor pläpindä semänau cu niste umbre negre, iesite din 

adincuri”, 

Spre deosebire de N. Filimon, care vedea ocna mai mult ca pe un element 

decorativ, Gh. Iordache prezintä salina populată, în plin proces de producție, într-un 

perpetuu dinamism. 

Portretist talentat, Gh. Iordache știe să folosească toate procedeele tehnice, de 

la - simplul gest și pînă la siluetarea cea mai suplă, reținînd elementele tipice: 

Tilharul era numai zdrențe din care curgeau paie. Barba aspră, cilțoasă, crescuse 

ca o pislă; era albită de sare și-i îngropa obrazul cu totul; nu i se vedeau decit 

ochii, înfundaţi adînc în orbite, sticlind cu o licărire obosită. 

Nu diferă prea mult de aspectul dezumanizant şi dezolant al „ocnașului" con- 

damnat nici chipul abrutizat de mizerie și de torturi al ocnașului angajat cu plată. 

Peste această lume chinuită și veșnic timorată nu tronează decit biciul văta- 

filor, despotismul ghirăului și lăcomia și perfidia cămărașului. Totuși ocnașii nu-și 

pierd nădejdea, nu demobilizează, deși pentru intimidarea lor sînt practicate cele 

mai bestiale mijloace de exterminare. Optimismul ocnaşilor e alimentat în perma- 

nență de previziunile și siaturile bătrînului Spiridon Buhneș, sau de atitudinea 

revoluționară a tinerilor Sandu Pavalache și Dumitrache Busoiu, a căror răzbunare 

ajunge pînă acolo încît Pavalache dă foc, noaptea, locuinței ghirăului Ioniță Bîrsan 

— slugă nemernică și unealtă docilă a tuturor cămărașilor în trecere pe la salina 

de la Tirgu-Ocna. 
Scrisă într-o frumoasă limbă moldovenească, presărată cu destule zicale şi 

aforisme, împletind tradiţia locală cu specilicul “muncii de salină, povestirea Ocnașii 

toricești. 

- Prin noutatea materialului prezentat, povestirea Ocnaşii interesează pe cititor, 

dîndu-i o imagine grăitoare despre mizeria şi lipsa de omenie din vechiul regim. 

Era necesar, însă, ca editura să fi întocmit un „glosar” care să explice cuvinte ca: 

ghirău, crivac, sälgar, huzmet, zdelcä, rufet, gherghir, cislä, dvorie, seiz, miglä, 

rohatcä, havalea, feredeu, contaș etc. 

ION N. VOICULESCU 
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MINIATURI CRITICE 

EMINESCU ȘI ARGHEZI 

Cititorul grăbit își așează cărțile în bibliotecă de obicei la întîm- 

plare, după format sau după culoare, și mai rar după atfinităţile elective 

dintre autorii lor. Apariția pdeziilor lui Arghezi în ediția bibliofilă dă 

acum oricui posibilitatea să aşeze pe cel mai mare poet al vremii 

noastre de azi în locul ce i se cuvine, după Eminescu, apărut nu de 

mult în aceeași ediție, fără a mai considera aceasia ca o simplă intim- 

plare. Căci întilnirea celor doi poeţi, ori cum s-ar face, este plină de 

semnificații. 

încercînd, cu ani în urmă, un portret al inaintagului său, Arghezi 

spunea cu modestie: „Muntele începe de jur împrejur și n-are poteci ... 

Unde nu te poţi urca, te uiţi și te mulțumești cu cîteva imagini vapo- 

roase... Dacă aş rîvni să agăţ de constelația lui Eminescu o lumină, 

ar fi o neinchipuită îndrăzneală. Constelaţia iuge mereu, se depărtează 

mereu : cine ar putea să o ajungă... Pentru pietatea noastră depășită, 

dimensiunile lui trec mult mai departe peste noi... Poezia aparţine 

limbii mai mult decît proza, sufletului secret al limbii: jocul de irizäri 

din interiorul poeziei face vocabularele neputincioase. Eminescu nu poate 

fi tradus nici în romîneşte... Dovadă și încercarea de față“. Este vorba 

de o cărticică a lui Arghezi despre Eminescu apărută în 1943. 

Dar, oricît de paradoxal ar părea, cu cît Arghezi vedea pe Eminescu 

la o înălțime mai mare, cu atit el, mestesugar neîntrecut de „cuvinte 

potrivite“, se apropie mai mult de cel ce, la timpul lui, luptîndu-se cu 

greutățile deschizătorilor de drumuri, încerca să toarne-n formă nouă 

limba veche și-nțeleaplă a poporului nostru. Arghezi l-a tradus pe 

Eminescu în romîneşte prin întreaga lui operă, mai bine decît oricare 

alt poet romîn, căci în retorta alchimiei lui poetice a scos aurul din 

graiul „străbunilor cu-ndemnu'i pentru vite“, același pe care si Emi- 

nescu il cäutase in zäcämintul folcloric. Din zdrenfe, mucegaiuri gi 

noroi, cum spune insusi Arghezi, a scos frumuseți şi preţuri noi, îngră- 

mădind pe o singură vioară rodul durerii de vecii întregi. Poetul a 

schimbat sapa-n condei şi brazda-n călimară, pentru a întoarce în cuvin- 

tele versului său de foc biciul răbdat de străbunii săi, într-o vreme de 

grea apăsare socială, cînd, ciocoii mari și ciocoii mici, de baștină sau 

venetici, s-au înțeles să-și împartă prada : 

În ţară, două soiuri de boieri 

Împart puterea între ele, 

Boieri de-o zi, boieri de ieri, 

Stăpiînitorii vieţii mele, | 
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Şi unii şi alții de pripas, 

Şi nu le poţi mai da de nas. 

Unii purced de la Fanar, 

Și alții de la coada vacii, 

Dar intärifi cu-acelasi har, 

Sä sugä fara si säracii, 

. Si toti de-o teapä si un soi, 

Si unii, si altii sínt ciocoi. 

(1907 — Boierii) 

Nu seamănă acești patrioți cu cei biciuiți în Scrisorile lui Emi- 
nescu, în vremea cînd se perfecta coaliția burghezo-moșierească ?“ Au 
de patrie, virtute, nu vorbește liberalul; /De ai crede că viaţa-i e curată 
ca cristalul ?“ Nu e greu să recunoaștem în Scrisoarea a III-a schița unui 
profil social reluat într-o largă perspectivă de Arghezi în poemul 1907. 
Poetul zilelor noastre a tradus bine in romineste pe inaintasul säu, infie- 
sind in versul säu pe urmașii celor pentru care era invocată figura lui 
Tepes-vodä, panglicari in ale färii, mästi cu toate de renume din comedia 
minciunii“. Poeziei lui Eminescu i se contestase, in timpul lui, caracterul 
social, pe care l-a avut si poezia lui Arghezi încă din primul ei acord, 
auzit încă pînă în cel din urmă, neîncheiat. Cei ce i-l contestau lui 
Eminescu, în numele artei pentru artă, își apărau astfel propriile lor 
poziții sociale, prin abaterea atenţiei celor mulți de la adevăratele cauze 
ale relelor orînduirii burghezo-moșierești. Cei ce i-l recunosc astăzi lui 
Arghezi demască această perlidie ideologică pentru a reda artei adevă- 
rata ei funcțiune. 

Eminescu invoca pe Țepeş-vodă pentru că nu vedea o cale de 
viitor, clasele oprimate nearătîndu-și încă forța, ceea ce explică oboseala 
poetului în eterna alergare după adevărul mereu ascuns. Concepția lui 
idealistă despre viaţă a fost rezultatul acestei oboseli, o concepție care 
poartă totuși urmele căutării adevărului acolo unde el se afla, în reali- 
tatea obiectivă a lumii, nu în închipuirile subiectiviste ale idealiștilor. 
La Arghezi sînt şi mai vizibile căutările de acest iel, el trăind într-o 
vreme de mai intense conilicte ideologice și politice, ca urmare a unei 
mai ascuţite lupte de clasă. Ultima ediție a poeziilor lui este, așa cum 
dorea el în primul vers, o treaptă în devenirea istorică a poporului 
nostru, în ea se recunoaște profilul social al epocii de trecere de la 
o lume la alta. Psalmii poetului sînt, în cea mai mare parte, mărturisiri 
deznădăjduite ale unei zadarnice căutări a adevărului în cerurile închise. 
Este concludent, pentru evoluţia ideologică a poetului, ca urmare a 
pasului pe care el l-a făcut alături de făuritorii lumii noi, ultimul 
Psalm, din 1959, cu care se încheie ediția: 

Încerc de-o viață lungă, să stăm un ceas la sfat, 
Şi te-ai ascuns de mine de cum m-am arătat. 
Oriunde-ţi pipăi pragul, cu soapta tristei rugi, 
Dau numai de belciuge, cu lacäte si drugi. 
Inversunat de piedici, sä le sfärim imi vine ; 
Dar trebuie, -mi dau seama, sá-ncep de-abia cu tine. 

Intilnirea lui Eminescu cu Arghezi, tocmai finind seama de conditiile- 
istorice în care ei au trăit, mai are şi o altă semnilicație. Eminescu, silit:    



  

sä robeascä la stäpinii ziarului conservalor pinä la irosirea puterilor 

fizice si morale, s-a ridicat, in poezia sa, împotriva nedreptäfilor 

sociale. Lira lui a căpătat, de multe ori, profunde aceente protes- 

tatare la adresa orinduirii burghezo-mosieresti in care a trăit. EI 

şi-a văzut tipărite poeziile doar pentru stringerea banilor necesari 

insänätosirii lui, motivindu-se, in prefața cărții, că poetul „a fost 

totdeauna prea impersonal și prea nepăsător: de soarta lucrărilor sale, 

pentru a fi putut fi înduplecat să se îngrijească însuși de o asemenea 

culegere, cu toată stăruința amicilor săi literari“. Realitatea este însă că 

Eminescu era scîrbit de ceea ce alții erau gata sä facä din opera lui pentru 

propriile lor interese şi nu pentru cel ce s-a străduit să o lase posterităţii 

ca mărturie a unei triste situaţii a scriitorului în orînduirea burghezo- 

moşierească. „Fericească-l scriitorii, toată lumea recunoască-l.../ Ce-o să 

aibă din acestea pentru el, bătrinul dascăl ?“. Așa s-a și întîmplat. De 

abia după ce el nu se mai putea bucura de bogăția operei sale, s-au găsit 

alții să se lusiruiască sub a numelui său umbră, într-o formă specilică 

vechiului regim, cum observa Arghezi în 1943: „Astăzi, oricine poate 

tipări şi scoate în vînzare versurile lui ca operă personală, în calitate de 

asociat al lui Eminescu: unul dă si altul ia. Mai lipsește să-i dispară 

numele de pe copertă, înlocuit cu numele unui colaborator“. 

Tudor Arghezi, în alte condiţii istorico-sociale, are bucuria ca, în 

viață fiind, să-și vadă preţuită opera pentru adevăratele ei rosturi, cele 

sociale, cum nu era posibil în regimul burghezo-moșieresc. Întîlnirea lui 

Eminescu cu Arghezi în aceeași colecţie aleasă, ca și așezarea lor alături 

în bibliotecile iubitorilor de mare poezie au semnificația unui salt istoric, . 

pe care primul l-a dorit cu amărăciunea unei zadarnice încercări, iar al 

doilea l-a văzut înfăptuindu-se, contribuind și el la așezarea temeliilor: 

viitorului. 

EUGEN TODORAN 

G. CĂLINESCU DESPRE ROSTURILE CRITICII 

Pe spațiul caleidoscopicei „Cronici a optimistului“ din Contempo- 

ranul, acad. G. Călinescu expune, într-unul din numerele din decembrie 

1959 ale revistei, cîteva foarte judicioase păreri în legătură cu rostul 

criticii literare și de artă. Acest scriitor şi critic de prestigiu, care altădată 

se arăta sceptic cu privire la posibilitatea de a-i instrui în vreun fel 

sau altul pe cei pasionați de cercetarea fenomenului literar („nu se pot 

da de pe catedră... instrucţiuni de tehnică critică“, vezi Principii de 

estetică, pg. 117), acum concede că inițierea în acest domeniu devine 

cu putință (desigur nu pentru cei lipsiți de vocaţie). Dovadă chiar arti- 

"colul pe care îl semnează. 

Ceea ce spune acad. G. Călinescu are o deosebită valoare, izvorînd 

dintr-o îndelungată şi strălucită practică, la care se adaugă ponderea 

apreciabilă a  clarificărilor ideologice şi experienței  cîștigate în 

ultimii ani. 
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Sint in articolul lui G. Cälinescu remarci, opinii, aprecieri şi gene- 

ralizäri care privesc si pe critici si pe scriitori deopotrivä, meserid 

eriticului neputindu-se imagina in afara contactului multilateral si ireduc- 

tibil cu creatorii propriu-zisi. Meritä subliniatä convingerea lui G. Cäli- 

nescu că „un adevărat critic socialist trebuie să dea îndrumări ideologice 

clare autorilor“, dăr că aceștia din urmă au și ei obligația să caute cu 

mijloace proprii „drumul cel drept“, pentru că altminteri nu vor fi 

in stare să cintărească justețea recomandărilor criticii. De asemenea, 

relevăm acea definire a criticului privit în funcțiunile sale obiective, 

ca interpret al emoției obștești: „Un critic obișnuit nu-i decît o persoană 

instruită, experimentată și cu gustul sigur, care spune, cu un ceas mai 

devreme, ceea ce opinia publică va afirma cu unanimitate mai tirziu“. 

La acestea se adaugă spiritul partinic, deci caracterul militant al acti- 

vității critice, însoțit de libertatea stilului și de iranchețea independenţei 

iață de autori. „După opinia mea — spune G. Călinescu —, critica exer- 

citată, desigur, de oameni pricepuţi, trebuie să fie devotată față 

de partid“. 

Înțelegerea acestui adevăr fundamental și adoptarea lui pentru 

practică constituie cea mai strălucită achiziție făcută în ultimul timp de 

ilustrul reprezentant al literelor rominesti, care este G. Călinescu. 

Fără îndoială, urticolui Rostul criticii cuprinde multe alte lucruri 

remarcabile, alături de unele afirmaţii care ar putea îi supuse discuţiei. 

Dar, în primul rînd, articolul ne reamintește că G. Călinescu se află în 

posesia unor principii solide și a unei metode critice eficiente, ceea. ce 

iace să regretăm faptul că, de cîtva timp, prea se limitează. la a da 

poveţe celor mai tineri, în loc de a-i instrui „la locul de muncă“, 

printr-un susținut exemplu personal (mult mai elocvent!) pe tärimul 

criticii literare actuale. Pentru că, în definitiv, şi acesta este un mare, 

un „capital“ rost al criticii: prezența absolută în actualitate. 

LEONARD GAVRILIU 

CARTE DE POEZII CHINEZE 

Sint de atunci vreo cinci mii de ani... 

În fața mai-marilor chinezilor, pe nume Fo-hi, a zburat un balaur. 

Spatele îi era împestrițai cu nişte semne interesante. Fo-hi le-a copiat 

și a format din ele semne grafice. Și, pentru că balaurul sălășluia în rîul 

Lo, această scriere s-a numit scrierea rîului Lo. Așa glăsuiește legenda. 

Se mai zice despre Fo-hi că o inventat și instrumentul muzical cu coarde 

numit ţin. 

Dar inscripția de pe viriul muntelui Cen-șan din timpul lui lao, care 
a domnit în mileniul al treilea înaintea erei noastre, este o realitate isto- 

rică. Semnele gralice ale acestei inscripții se aseamănă foarte mult cu 

scrierea chineză din zilele noastre. 

Dovezi ale unei culturi ce se întinde în milenii, cu fapte păstrate de 
popor în graiul legendelor, cu date concrete care dau rezistență materială 
istoriei ce dăinuieşte de milenii. lată de ce nu ne miră că Eusebiu Camilar 

  
 



  

dă unui vechi cîntec chinez virsta de patru mii cinci sute de ani (Poeme 

chineze clasice, ESPLA, 1957) iar Franyó Zoltán (Kinai verses könyv, 

ESPLA, 1959) susține că cea mai veche poezie populară chineză ar fi din 

timpul domniei lui lao (2357—2277 î.e.n.). 

În această poezie poporul îşi cîntă în versuri greul vieții : 

La muncă plec cînd soarele răsare 
Şi pină cînd apune eu n-am stare. 

Cartea de poezii chineze a lui Frany6 Zoltân, bun cunoscător al lite- 

raturii universale şi traducător valoros, ne aduce în tălmăcire maghiară 

poezii din Si-King (Cartea cîntecelor) întocmită în epoca dinastiei Ciu 

(1066—403 î.e.n.), din poetul Ciu luan din epoca dinastiei Cian, apoi pre-. 

zintă poeţii epocii dinastiei Han şi, în continuare, poeții erei noastre, 

ultimul capitol cuprinzînd 24 poeţi ai epocii luptei pentru libertate și ai 

revoluției. 

Este cîntată dragostea față de patrie, față de natură, față de femeie ; 

micile bucurii ale vieții, dar mai ales suferința. 

Li-Tai-pe (698—762), între altele, arată mizeria războiului. Aceleași 

accente de revoltă împotriva războiului le prinde în versuri emoționanie 

şi contemporanul său Du-Fu. Huzureala clasei stăpînitoare și mizeria celor 

de jos o pune în versuri Po-Ciu-ii (772—846) ; împotriva generalilor îm- 

păratului scrie Tao-Sung (870—920), iar Su-Tung-po (1036—1104) satiri- 

zeazä sietnicii impäratului. 

Si asa, poeziile ne trec prin veacurile de suferinfä si revoltä ale 

poporului chirez pinä ajungem la incordarea supremä, cind se incepe 

lupta aprigă pentru libertate şi revoluția. 

Legămiîntul tînărului poet de Liang-Ci-tao, Partizană de Ting-Ling, 

cîntecele muncitoreşti, Ultimul asalt de Vang-Hsu-kiang, apoi cîntecele 

revoluționare ale conducătorului revoluţiei chineze, Mao-Tse-dun, cele 

pentru pace, construcția socialismului, prietenie cu U.R.S.S. etc. oglindesc 

real şi artistic viața nouă a poporului chinez și hotărîrea de a asigura 

veșnicie acestei fericiri, cum scrie He-Ciun-hu în poezia ce încheie vo- 

lumul tradus de Franyo Zoltän: 

Podoabä-i fesem vieţii fericirea 
Si-i prindem de milenii nemurirea. 

GR. POPIFI 

O PREZENTARE CRITICĂ APROFUNDATĂ 
A SEMĂNĂTORISMULUI | 

În Viaţa romînească nr. 11/1959, G. C. Nicolescu semnează un studiu 

mai amplu întitulat Semănătorismul, în care autorul aduce o: foarte 

meritorie contribuţie în ce priveşte lixarea originilor social-politice și 

a profilului ideologic al acestui curent literar, definit ca diversiune 

meticulos pregătită de clasele dominante. În concepția acestora, semă- 

nätorismul, incadrindu-se in tactica de luptă împotriva mişcării socia- 

liste, era menit să devieze atenția maselor muncitoare de la gravele 
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probleme sociale ale momentului, canalizîndu-le înspre naționalism si 

tradifionalism. 

Analiza fäcutä de G. C. Nicolescu merge către aflarea cauzelor 

istorice, de clasă, care au făcut posibilă apariția semănătorismului. Este 

deosebit de prețioasă precizarea că apariția curentului nu coincide cu 

apariția revistei Semănătorul și, de asemenea, precizarea că Vlahuţă 

şi Coşbuc s-au lăsat la început atrași de programul diversionist, pentru 

ca să părăsească revista de îndată ce și-au dai seama de adevăratele 

sale obiective. 

__ După ce stabilește rădăcinile de clasă ale semănătorismului, exa- 
minind îndeaproape poziția principalelor clase şi grupări sociale față 

de problemele care frămîntau societatea rominească de la sfîrșitul seco- 

lului al XIX-lea (răscoalele țărănești, creșterea avîntului mişcării munci- 

toresti etc.), G.C. Nicolescu aruncă o privire asupra literaturii semănă- 

tele în ansamblul ei, arătind rolul jucat de Semănătorul: „intenţiile 

celor ce au întemeiat „Semănătorul“ nu s-au potrivit întru totul cu 

ceea ce a fost „semănătorismul“. Revista fusese scoasă în scopul de a 

sluji, ca și „Albina“, dar la un nivel mai ridicat şi pe tăriîm strict 

literar, interesele acelei părți din burghezie pe care o reprezenta îndeo- 

sebi aripa stingă a partidului liberal, dispusă la unele concesii şi reforme 

diversioniste în chestia țărănească, iar literatura din această revistă, 

literatura devenită cunoscută sub numele de „semănătoristă“ corespundea 

în cea mai mare măsură concepțiilor tinerilor intelectuali mic-burghezi 

cuceriți... în primul rînd de ideea conservatoare de a opune ce este 

mai caracteristic național — reprezentat prin țăran — „primejdiei înstră- 

inării“ ; formulă sub care se ascundea teama de orice progres, de demo- 

crație, de socialism mai ales“. 

In ce privește „caracterul naţional“  exaltat de semänätoristi, 

G. C. Nicolescu constatä cä acesta era raportat la tot ceea ce rezista 

progresului în civilizație, urmărindu-se „apărarea rămășițelor feudale din 

«orietatea noastră în numele păstrării tradiţiilor neamului“. Departe 

de preocupările peatru mizeria și asuprirea îndurată de masele munci- 

toare, străini de aspiraţiile poporului, semănătoriștii consecvenți ignorau 

conilictele sociale din viața rurală, creînd binecunoscuta imagine a unui 

sat patriarhal, idilic, al armoniei dintre țărănime in general şi boieri. 

În același timp orașul, industria, tehnica, erau înfăţişate drept „izvoarele 

nefericirii“, propovăduindu-se retragerea pe ocina strămoșească. Cind 

semănătoriștii atacă subiecte istorice (și o fac frecvent, „paseismul“ fiind 

o caracteristică a programului lor), conflictele sociale sint de asemenea 

escamotate, accentul fiind pus pe pitorescul etnic, pe intriga amoroasă 

sau pe aventura eroică. 

Remarcabilă este circumspecția cu care G. C. Nicolescu caută să 

facă distincție între literatura cu adevărat semănătoristă şi literatura 

realistă publicată de Semănătorul (Mihail Sadoveanu, unele versuri ale 

lui Șt. O. Iosif, unele scrieri ale lui Emil Giîrleanu sau Sandu-Aldea 

etc.). Autorul stăruie asupra ideii că „literatura și scriitorii aflaţi în 

paginile revistei „Semănătorul“ și a celorlalte reviste semänätoriste nu 

trebuiesc condamnaţi în bloc şi automat, căci în unele opere, chiar ale 

unor scriitori care au dat și creații notorii caracteristic semănătoriste, 

întilnim pagini de mare forță realistă”. 

  
 



    

Ceea ce studiul lui G. C. Nicolescu reuseste mült mai puțin, este 

raportarea semănătorismului la celelalte curente și orientări estetice 

ale epocii, trecîndu-se peste polemica semănătorismului cu acestea. Dar 

şi aşa cum este, acest studiu își dovedește utilitatea, deschizîndu-ne 

o mai limpede perspectivă asupra unui fenomen politic și literar în 

legătură cu care stăruie anumite confuzii. 

Se simte nevoia unor studii similare, de aprofundare marxist-leni- 

nistă a condițiilor istorice de apariție și dezvoltare, asupra junimismului, 

poporanismului, simbolismului şi tuturor orientărilor și școlilor „moder- 

niste“. Inițiativa revistei Viaţa romînească trebuie salutată și reluată. 

LIVIU TÎIMNA 

FLĂCĂRI NESTINSE 

Editată de Casa regională a creaţiei populare -- Hunedoara, ca un 

omagiu adus memoriei eroilor mineri de la Lupeni, căzuţi în luptele din 

august 1929, cartea de povestiri și poezii semnată de Irimie Străuț și Ana 

Șoit este mai mult decît o lucrare ocazională. Cei doi condeieri, un pro- 

zator şi o poetă, sînt totodată și două talente autentice, aflate la începutul 

unui drum literar cu frumoase perspective în faţă. 

În cele opt povestiri, reconstituind episoade din eroicele lupte duse 

de mineri împotriva opresorilor burghezi —- Irimie Străuţ se dovedește 

a fi un bun cunoscător al firii minerului, sinceră, prietenoasă și caldă, dar 

şi aspră şi dirză totodată. Portretele sînt vii, iar expresia sobră. 

În Fluturașii, eroul, un tînăr miner de 19 ani, salvează cu riscul vieţii 

sale săculețul cu maniteste aruncate în colivia ascensorului de către un 

comunist mai virstnic, în clipa arestării acestuia, la gura puțului. Autorul 

nu-i dă nici un nume, parcă spre a sublinia înadins, prin acest anonimat, 

solidaritatea şi elanul de luptă a! întregii mase de mineri, solidaritate ce 

rezultă si din ajutorul mulual acordat celui urmărit. De altfel, în toate 

aceste povestiri Irimie Străuj a ştiut să facă din masa minerilor un perso- 

naj colectiv bine conturat, evocat cu simplitate și vigoare realistă. 

Ceea ce umbrește proza lui lrimie Străuț este o anumită discursivi- 

tate în redarea situațiilor, acestea fiind rezolvate nu numai prin conilicte, 

ci intervenindu-se asupra lor direct de către autor, cu aluzii, păreri și 

comentarii care slăbesc tensiunea epică, lăsînd impresia de facil, construit. 

Fraza uneori proaspătă și savuroasă nu este lucrată sulicient în toate 

cazurile. Sînt create momente forjînd veridicul, ori folosind cu ușurință 

mobilul „coincidenţei“ ca în Tăcutul, respectiv în Fraţii. 

Se insistă prea mult asupra descrierilor exterioare, ceea ce în schiță 

stînjeneşte realizarea prolilului sufletesc al personajului, iar în povestire 

reduce vigoarea dramatică a acțiunii. Mînuind relativ ușor dialogul, preo- 

cupat de analiză psihologică şi portretistică, Irimie Străuț are toate posi- 

bilitățile să se realizeze în genul scurt. 

+ 

x x 

Cunoscută din diferite publicaţii literare, Ana Șoit este o poetă plină 

de sensibilitate, sinceră, îndrăgostită de viața și munca minerilor. 
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Ciclul omagial din acest volum, întitulat simplu Versuri, se remarcă 

prin imagini clare, avind rezonanță şi patos liric. Simplitatea şi concen- 

trarea par a fi coordonatele de bază ale poeziei Anei Soit. 

Elogiul adus minerilor se convertește mai totdeauna într-o dăruire 

sufletească şi iubire fără rezerve pentru aceștia, identilicînd în persoana 

lor însăşi imaginea tatălui său : 

„Şi pentru ce mă uit cum trec mereu ? 
De ce pe ginduri ceasuri lungi rămîn ? 
Prea seamănă minerul cel bătriîn . 
C-un om ce l-am iubit, cu tatăl meu...“ 

(Cocorii cînd alunecă spre sud) 

Sinceră şi modestă, poeta e conștientă că a străbătut doar o mică 

parte din drumul poeziei, spinos, dar oblăduit de bucuria muncii crea- 

toare. Truda ei este încă departe de a fi comparată cu cea a minerului : 

„Nu-i cintată ziua ta de muncă, a 
Poate nu-i cintată îndeajuns, — 
Versurile mele-s slabe încă, 
Zace undeva filonu-ascuns...' 

(Întrecere între poet și miner) 

Dar, pe lingă oceste calități care sînt grăitoare pentru autenticitatea 

talentului poetei, o anumită notă de retorism se face simțită in poeziile 

din acest ciclu. Ana Șoit nu reușește, decit în parte, să imprime versurilor 

sale acea pecete personală concretizată prin ineditul şi puterea de expre- 

sie a imaginilor. Poezii cu autentic fior liric se resimi de lipsa de perspec- 

livă în dezvoltarea ideilor, în care situație, chiar atunci cînd nu se 

ajunge la platitudine, emoția nu se gradează ascendent, nu convinge. Un 

exemplu edificator în acest sens îl constituie poezia Ospeţie de miner 

în care autoarea își încheie primele două catrene cu versuri aproape 

identice : 

„Venişi ca oaspe, ai găsit prieteni“, și „„Miini prietenești spre-a tale 

se întind“. 

Același lucru se întîmplă si cu celelalte două sirofe ale poeziei, în 

care ideea cinstirii oaspetelui cu vin, este repetată prin versuri asemănă- 

toare. Tendința de exprimare ştearsă, se face simțită uneori. În poezia 

În vizită versuri ca: „M-au îndrăgit, parcă-aş fi fost de-ai lor, / C-așa 

sînt ei, cu suflet larg și bun!“, nu depășesc cu nimic proza obișnuită. 

O tratare mai din interior a temelor şi o împrospătare susținută a 

imagisticei, socotim că ar spori în mod simţitor valoarea versurilor 

Anei Șoil. | 

Apropiată de viață și vibrind de bucuria de a se simți la cot cu 

muncitorii patriei, Ana $Şoit are toate şansele de a da o poezie din ce în 

ce mai realizată și mai bogată în conținut. Un cuvint de apreciere trebuie 

adăugat pentru desenele și gravurile semnate de I. Thellmann. 

HARALAMBIE TUGUI 
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STUDII DESPRE CRAȘOVENI 

În sudul regiunii Timişoara, în șapte sate din vecinătatea centrului 

industrial Reşiţa — Carașova, Jabalcea, Nermed, Clocotici, Rafnic, Vodnic 

și Lupac — exisiă o masă de aproximativ 6500 locuitori denumiți 

craşoveni. | | 

Data imigrării lor în actuala așezare este controversată. De use- 

menea și locul lor de baştină se atribuie la regiuni deosebite din 

Peninsula Balcanică. Cei mai bine informați din istorici afirmă că ei 

ar fi venit aici în mai multe etape, începînd cu secolul al XIV-lea. 

Viața, obiceiurile, limba și portul crașovenilor constituie periodic obiect 

de cercetare și chiar de dispută, pentru istorici, lingviști, folcloriști și 

einografi. 

Recent tov. P. C. Popescu şi G. Cocora-Tietz au publicat într-o plachetă 

concisă, în Editura Academiei R.P.R — Baza Timişoara, sub titlul 

Numiri populare de plante la crașovenii din Banat, rezultatul unor cerce- 

tări geobotanice, cuprinzînd numiri pentru 271 specii de plante alimen- 

tare, medicinale şi decorative, pe care crașovenii le cultivă şi le între- 

buinfeazä. 

Prezentarea materialului se face indicîndu-se numirea stiintilicä, 

în limba latină „după nomenclatura din lucrarea Flora R.P.R. (vol. I—IV 

din 1952—1956), apoi se dă numirea corespunzătoare craşovenească, înțe- 

lesul în limba romînă și obiceiurile legate de plantele în cauză. 

În general cele mai multe numiri de plante din lexic sînt slave 

predominînd numirile sau rădăcinile de cuvinte sirbo-croate. 

Din datele cercetate rezultă — din punct de vedere toponomic — 

că multe locuri şi-au primit numele de la plantele care cresc acolo. 

De exemplu : Jesenici si Jesenovätf — deal cu frasin ; troscat — loc cu 

buruieni ; Jaba’cea — satul cu meri ş.a. Numeroase nume de familie, 

de persoane, porecle, sînt numiri de plante: ruja, brandușa, slámkes 

(pai), şumarkonja (de pădure) ș.a. Pentru unele plante cunoscute de la 

piață — pe care crașovenii nici nu le cultivă, nici nu le întrebuințează 

— folosesc cuvinte de împrumut din alte limbi (kel, keleraba, ridikla, 

șpinat), iar pentru unele plante de culiură, de asemenea au adoptat 

„denumirea de la alte naționalități (kukuruz). Sînt dese cazurile cînd, 

pentru aceiaşi plantă, există o denumire la Carașova și alta în cele- 

lalte sate crașovenești. 

Este analizat cazul special al numirilor de plante din satul Jabalcea, 

cu o populaţie de circa. 300 locuitori — și nu 400, cum afirmă autorii -- 

care se consideră crașoveni, dar vorbesc între ei romiînește. Astfel apar 

numiri neaoșe rominești ca alun, fragi, fag, ulm etc. dar şi numiri 

crasovenesti ca sipac, iagod, lălin etc. 

În concluziile finale, autorii, după ce subliniază numeroasele cunoș- 

tinte de botanicä popularä ale crasovenilor, care imbogäfesc tezaurul 

etnobotanic al patriei noastre, opiniazä cä nu este exclus ca obirsia 

crasovenilor sä fie dintr-o regiune carsticä din sud, asemänätoare cu 

aceea in care locuiesc astäzi si deci o parte din numirile ce le dau 

plantelor ar putea sä fie strävechi, aduse din locul lor de originä. Pe 
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de altä parte ei recomandä lingvistilor studierea intiuențelor reciproce 
dintre diferitele limbi sau dialecte vorbite în Banat. 

Pe lîngă interesul pe care-l prezintă valorilicarea resurselor vege- 
tale, lucrarea este prețioasă și pentru combaterea superstiţiilor moştenite 
de crașoveni, în legătură cu pretinsele proprietăți de vindecări miracu- 
loase ale unora dintre plante. 

Comunicarea tov. P. C. Popescu şi G. Cocora-Tietz este un mic 
studiu care denotă pregătire de specialitate, care le-a permis contribuţii 
proprii în problemele abordate. 

Ne exprimăm speranța că autorii vor continua asemenea cercetări 
şi vor adinci cu hărnicie și alte aspecte inedite din specificul cra- 
sovenesc. 

x 

x + 

În revista Volk und Kultur nr. 6/1959, editată de Ministerul Învăţă- 
mintului şi Culturii din R.P.R., profesorul Alexandru Tietz a publicat un 
documentar întitulat Crașovenii. 

În introducere, autorul scoate in evidență caracterul etnografic 
impesirițat al regiunii, varietalea peisajelor si a compunerii populaţiei. 
Examinează apoi în concret diversele ipoteze vechi şi recente privind 
imigrarea craşovenilor, tradiţiile, legendele, folclorul, legate de peisaj 
și de populație. O dezvoltare deosebită se dă realizărilor din regimul 
democrat-popular. In zilele noastre s-a lichidat aici analfabetismul, a 
apărut lumina electrică în șase din cele șapte sate. Astăzi crașovenii 
nu mai sînt exclusiv pomicultori şi crescători de oi, astăzi găsim între 
ei mineri, oțelari, laminatori, electricieni, strungari, lăcătușşi, şoferi, învă- 
țători, profesori, ingineri, medici etc. Unii s-au mutat „la oraș“, alții fac 

naveta zilnic, cu autobuzele, la locul de muncă. 

Documeniarul este ilustrat cu șase fotografii diferite, care redau 
varietatea și pitorescul portului crasovenesc, feminin şi bărbătesc. 
Fețele zîmbitoare certilică bucuria vieţii noi. Exploatarea neomenească 
din trecut a „Unternehmer“-ilor (antreprenorilor) a rămas doar o amin- 
lire neplăcută, pe care o mai povestesc doar virstnicii... 

Această prezentare, fără pretenţii de erudiție, este scrisă cu căldură, 
înțelegere și competinţă. 

GEORGE C. BOGDAN 

| BIBLIOTECA CENTRALA ' A REGIUNI BAnAT 
ii     
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